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09: 00-09:20 Προσέλευση 

 

09:20-10:00 Έναρξη Ηµερίδας- Χαιρετισµοί 

 

Έναρξη Εργασιών Ηµερίδας από το Γενικό Γραµµατέα ∆ηµοσίων Έργων, Υπουργείο 

Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων 

 

• Χαιρετισµός Γενικού Γραµµατέα της Αποκέντρωσης ∆ιοίκησης 

Πελοποννήσου ∆υτικής Ελλάδος και Ιονίου  

• Χαιρετισµός Περιφερειάρχη ∆υτικής Ελλάδος 

• Χαιρετισµός ∆ηµάρχου Πατρέων  

• Χαιρετισµός ∆ήµαρχου ∆υτικής Αχαΐας 

• Χαιρετισµός ∆ήµαρχου Ερυµάνθου 

• Χαιρετισµός Προέδρου Τεχνικού Επιµελητηρίου Ελλάδος, Τµήµα ∆υτικής 

Ελλάδος 

Πρόγραµµα Οµιλιών (10:00-12:30)  

 
1. Χρυσή Μαρία, ∆ρ. Υδρογεωλόγος, Γραφείο Ειδικής Γραµµατείας Υδάτων, ΥΠΕΚΑ 

« Θεσµικό Πλαίσιο Προστασίας και ∆ιαχείρισης Υδατικών Πόρων».   

2. Παπαγιαννίδης ∆ηµήτριος, ΜΕng Πολιτικός Μηχανικός, ∆ιευθυντής ΕΥ∆Ε ΟΣΥΕ/ 

ΓΓ∆Ε / ΥΠΥΜΕ∆Ι «Α΄ Υδροδότηση Πάτρας από τους ποταµούς Πείρο Παραπείρο 

µέσω του Φράγµατος Αστερίου, Ρουφράκτη Βαλµαδούρας – ∆ίκτυο Σύνδεσης µε το 

διυλιστήριο Πάτρας, Β΄ Υδροδότηση Οικισµών Β. ∆. Αχαΐας και ΒΙ.ΠΕ Πάτρας µέσω 

Φράγµατος και διυλιστηρίου Αστερίου». 

3. Κύρκος ∆ηµήτριος, Μηχανολόγος Μηχανικός ∆ιευθυντής Εταιρείας Παγίων 

ΕΥ∆ΑΠ « ∆ηµιουργία της Εταιρείας Παγίων ΕΥ∆ΑΠ και εξέλιξή της µέχρι σήµερα». 

4. Κοπάσης Λευτέρης, Ηλεκτρολόγος Μηχανολόγος MSc, ∆ιευθύνων Σύµβουλος 

Οργανισµού Ανάπτυξης Κρήτης Ο.Α.Κ, Α. Ε. « Η εµπειρία του Ο.Α.Κ ΑΕ ως 

φορέας διαχείρισης για την συντήρηση και λειτουργία φραγµάτων και 

λιµνοδεξαµενών».  

5. Υψηλάντης Γεώργιος, Ναυπηγός Μηχανολόγος Μηχανικός, τ. Αναπληρωτής 

Γενικός ∆ιευθυντής ∆ΕΥΑ Ρόδου, Εκπρόσωπος ΤΕΕ ∆ωδεκανήσου. « Η εµπειρία 

της Ρόδου».  

6. ∆ηµητρακόπουλος Αλέξανδρος, ∆ρ. Πολιτικός Μηχανικός, Καθηγητής Τµήµατος 

Πολιτικών Μηχανικών Πανεπιστηµίου Πατρών, «Φορέας ∆ιαχείρισης και 

Λειτουργίας του Έργου Ύδρευση Πάτρας (ΒΙ.ΠΕ) και Οικισµών Βορειοδυτικής Αχαΐας 

από τους Ποταµούς Πείρο και Παραπείρο».  

 

∆ιάλειµµα για ελαφρύ γεύµα (20 λεπτά) 

 

Στρογγυλή Τράπεζα- Σύνοψη Συµπερασµάτων (13:00- 15:00)  

 

Συµµετέχοντες: 

 
ΥΠΥΜΕ∆Ι, ΥΠΕΚΑ, Α∆ΠΕΠ∆ΕΙ, Π∆Ε ΤΕΕ/Τ∆Ε, ∆ήµαρχοι Πατρέων, Ερυµάνθου, ∆υτικής 

Αχαΐας, ΕΥ∆ΑΠ Παγίων, Ο.Α.Κ. ΑΕ, Τµήµα Πολιτικών Μηχανικών, ∆ΕΥΑΠ.  
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-ΠΡΟΕ∆ΡΕΙΟ[κ. Γιανναδάκης]: Καληµέρα σας. Ευχαριστούµε όλους για την 

παρουσία σας. Καλώς ορίσατε προσκεκληµένοι εισηγητές, φίλες και φίλοι. Θα ήθελα 

να σας ευχαριστήσω θερµά για την παρουσία σας ιδιαίτερα κύριε Γενικέ σας 

ευχαριστούµε για την ανταπόκριση είναι σηµαντικό το ότι είστε εδώ πέρα και επειδή 

έχουµε λίγο καθυστερήσει ως είθισται, δεν θα πω παραπάνω πράγµατα, έτσι κι 

αλλιώς υπάρχει πρόγραµµα µε χαιρετισµούς, θα σας παρακαλέσω θερµά να  κάνετε 

την έναρξη των εργασιών της ηµερίδας που ελπίζουµε, ευελπιστούµε, ότι θα δώσει 

ένα επιπλέον παραδοτέο στην περιοχή για να κάνουµε ένα βήµα µπροστά. Κύριε 

Γενικέ, έχετε το λόγο 
 

 -Γενικός Γραµµατέας ∆ηµοσίων Έργων, Υπουργείο Υποδοµών, Μεταφορών και 
∆ικτύων: 
 

      Ως οικοδεσπότη να χαιρετήσω πρώτα τον πρόεδρο του Τεχνικού Επιµελητηρίου . 

Κύριε Γενικέ της Αποκεντρωµένης. Κύριε Περιφερειάρχα. Κύριε ∆ήµαρχε.  

Εκπρόσωποι της Τοπικής Αυτοδιοίκησης . Κυρίες και Κύριοι: 

 

Ήδη  είχα την τύχη να είµαι στην πρώτη µέρα της λειτουργίας δύο σηµαντικών έργων 

στην πόλη, στην Πάτρα. Πρόκειται για την οδό επί του ∆ιακονιάρη και τον δρόµο 

από το λιµάνι προς παραγλαύκειες αρτηρίες. Και τα δύο έργα εξαιρετικά σηµαντικά, 

γιατί ουσιαστικά αποσυµφορίζουν  την Πάτρα από τις εργασίες του λιµανιού.  

 

Πιστεύω ότι και το έργο για το οποίο θα συζητήσουµε σήµερα, θα συζητήσετε, το 

φράγµα του Πείρου Παραπείρου το οποίο είναι η τρίτη φορά που επισκέπτοµαι, 

ήµουν εκεί το πρωί, θα είναι επίσης ένα έργο το οποίο θα έχω την χαρά να επισκεφτώ 

σε πλήρη λειτουργία σε λίγους µήνες.  

 

Το φράγµα και τα συµπληρωµατικά αυτού έργα αποτελούν, όπως είπα και πριν, µια 

σειρά από σηµαντικότατα έργα για την Πάτρα και βέβαια σχεδιάστηκαν για να 

αντιµετωπίσουν τα προβλήµατα επάρκειας και ποιότητας του νερού στην περιοχή 

µέχρι το 2035.  

 

Οι επιµέρους στόχοι είναι γνωστοί.  

• εγκατάλειψη των υδρογεωτρήσεων,  

• εξασφάλιση νερού καλής ποιότητας,  

• προστασία δηµόσιας υγείας,  

• ανάπτυξη της βιοµηχανίας στην περιοχή,  

• δηµιουργία θέσεων απασχόλησης,  

• ορθολογική διαχείριση των υδάτων. 

 

Το έργο όπως ξέρουµε πολύ καλά, ξεκίνησε το 2006, είναι πολύπαθο. Βέβαια τα 

τελευταία  δύο χρόνια καταφέραµε να επιταχύνουµε το έργο όπως και πολλά άλλα 

στην υπόλοιπη Ελλάδα και µε τον τρόπο αυτό µπορούµε να είµαστε αισιόδοξοι όπως 

σας είπα ότι θα το παραδώσουµε. 

 

Βέβαια τον Οκτώβριο του 2013, πέρσι, κάναµε µία µικρή σύµβαση η οποία µας 

επιτρέπει άµεσα µες στον Οκτώβριο µε την συνεργασία και του ∆ήµου να καλύψουµε 

από την Βαλµαδούρα ουσιαστικά τα 2/3 των αναγκών της πόλης της Πάτρας µε καλό 

νερό και µάλιστα µε νερό δωρεάν κάτι που είναι πολύ σηµαντικό, δήµαρχε.  
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Ο τελικός προϋπολογισµός του έργου είναι 240 εκατοµµύρια ευρώ. Ενώ τα 80 

εκατοµµύρια ήταν για απαλλοτριώσεις. ∆όθηκαν για απαλλοτριώσεις. Το µεγάλο 

θέµα και µεγάλο πρόβληµα επειδή µέχρι τον Απρίλιο το έργο θα έχει ολοκληρωθεί 

είναι ο Φορέας ∆ιαχείρισης. Είναι ένα θέµα που η τοπική κοινωνία κυρίως η τοπική 

αυτοδιοίκηση, οι φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης σε συνεργασία µε την 

Αποκεντρωµένη οφείλουν να λύσουν.  

 

Θέλουµε και πιστεύουµε και ζητούµε όλοι µας να έχουν τον λόγο οι τοπικές 

κοινωνίες άρα λοιπόν πρέπει να  δείξουµε ότι µπορούµε να σταθούµε στο ύψος των 

περιστάσεων και οι τοπικές κοινωνίες να δώσουν λύσεις πέρα από την ιδεολογική 

προσέγγιση που µπορεί να έχουµε στα πράγµατα ο καθένας από µας βλέποντας 

απολύτως και να εστιάσουµε στο συνολικό καλό όλων των πολιτών της Αχαΐας. 

 

Από την πλευρά µου είµαστε εδώ για να βοηθήσουµε. ∆εν µπορούµε να κάνουµε κάτι 

άλλο. Το θέµα του Φορέα ∆ιαχείρισης είναι στα χέρια της τοπικής κοινωνίας. Εµείς 

οφείλαµε ως πολιτική ηγεσία του Υπουργείου ως στελέχη του Υπουργείου, που 

βλέπω ανάµεσά σας, να επιταχύνουµε και να ολοκληρώσουµε το έργο είµαστε στην 

φάση αυτή. 70 χιλιάδες κυβικά την µέρα από τον Οκτώβριο θα δίνονται στο 

διυλιστήριο της Πάτρας. Το έργο, τονίζω, θα είναι έτοιµο τον Απρίλιο, πάρτε το στα 

χέρια σας.  

 

Με τα λόγια αυτά, ευχαριστώ πολύ για την πρόσκληση. Ελπίζω και είµαι σίγουρος 

ότι θα είναι γόνιµη η συζήτηση. Άλλωστε το Τεχνικό Επιµελητήριο διαχρονικά έχει 

αυτή την δυνατότητα, πρόεδρε, να συνθέτει απόψεις, και πιστεύω ότι σε λίγους µήνες 

θα είναι έτοιµος και αυτός ο φορέας διαχείρισης.  

 

∆υστυχώς πρέπει να φύγω. Είχα σκοπό να µείνω, θα υπογράψουµε το µεσηµέρι µε 

την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων ένα δάνειο 850 εκατοµµύρια ευρώ και η 

πολιτική ηγεσία του Υπουργείου µας και του Υπουργείου Οικονοµικών και του 

Υπουργείου του ΥΠΕΚΑ θα πρέπει να είµαστε στην Αθήνα, οπότε θα κάτσω περίπου 

άλλη µία ώρα και θα πρέπει να αποχωρήσω.  

 

Ευχαριστώ πολύ. Πιστεύω, ελπίζω και από την πλευρά µου θα εργαστώ ώστε να πάνε 

όλα καλά.  

 

-ΠΡΟΕ∆ΡΕΙΟ [κ. Γιανναδάκης]: Ευχαριστούµε. Μία παράκληση από τους 

παρισταµένους, και εκτός προγράµµατος, επειδή ο βουλευτής Αχαΐας ο φίλος µου ο 

Βασίλης ο Χατζηλάµπρου είναι παρών θα ήθελα µετά τον Περιφερειάρχη να κάνει 

έναν χαιρετισµό και ο Βασίλης. Ευχαριστώ.  

 

-Γενικός Γραµµατέας της Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, Πελοποννήσου, ∆υτικής 
Ελλάδος και Ιονίου.   
 

     Κύριε Πρόεδρε. Κύριε Γενικέ Γραµµατέα. Κύριε Βουλευτά. Κύριε 

Περιφερειάρχη. Κύριοι ∆ήµαρχοι. Αγαπητοί Συνάδελφοι. Κυρίες και Κύριοι: 

Με ιδιαίτερο ενδιαφέρον βρίσκοµαι σήµερα εδώ µαζί σας στην  έναρξη των εργασιών 

της ηµερίδας που διοργανώνει το Τεχνικό Επιµελητήριο ∆υτικής Ελλάδος µε 

αντικείµενο την σύσταση του Φορέα ∆ιαχείρισης και Λειτουργίας του Φράγµατος 

Πείρου Παραπείρου. Ενός ζητήµατος στο οποίο θα πρέπει όλοι µαζί να βρούµε 

σύντοµα µία βιώσιµη, δίκαιη και µόνιµη λύση. Ώστε να εκµεταλλευτούµε  στο 
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έπακρο τις δυνατότητες του σηµαντικού για την περιοχή έργου που όπως είπε και ο 

κύριος Γραµµατέας άµεσα ολοκληρώνεται.  

 

Με την ολοκλήρωση και λειτουργία του φράγµατος θα επιλυθεί σε µακροχρόνια 

βάση η υδροδότηση του ∆ήµου Πατρέων, της Βιοµηχανικής περιοχής καθώς και των 

∆ήµων ∆υτικής Αχαΐας και Ερυµάνθου.  

 

Λόγω του γεγονότος ότι στους όρους της εγκριτικής απόφασης της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής για την χρηµατοδότηση του έργου περιλαµβάνεται η δέσµευση για την 

δηµιουργία Φορέα που θα είναι υπεύθυνος για την διαχείριση και λειτουργία του 

έργου, η αρµόδια για το έργο υπηρεσία Ε.Υ.∆.Ε  Ο.Σ.Υ.Ε είχε αναθέσει στο 

Εργαστήριο Υδραυλικής Μηχανικής του Τµήµατος Πολιτικών Μηχανικών του 

Πανεπιστηµίου Πατρών το ερευνητικό έργο για την σύσταση και λειτουργία του εν 

λόγω Φορέα του οποίου τα αποτελέσµατα έχουµε από καιρό στα χέρια µας και 

µπορούµε να τα χρησιµοποιήσουµε ως µια ρεαλιστική βάση συζήτησης.  

 

Σύµφωνα µε το υφιστάµενο θεσµικό πλαίσιο η αρµοδιότητα για την διαχείριση των 

υδατικών πόρων και την παρακολούθηση της ποιότητας των υδάτων ανήκει αφενός 

στην Αποκεντρωµένη διοίκηση µέσω των υπηρεσιών υδάτων και αφετέρου δε στις 

αιρετές Περιφέρειες. ∆εδοµένου λοιπόν ότι η συνολική λεκάνη υδρορροής εκτίνεται 

σε περισσότερους  του ενός ∆ήµων καθίσταται αναγκαία η σύσταση Φορέα, η νοµική 

υπόσταση του οποίου θα πρέπει να εντάσσεται στο νοµικό πλαίσιο που πρόεκυψε από 

την εφαρµογή του νόµου του Καλλικράτη του 3852/2010. Από την πλευρά µας 

αντιµετωπίζουµε το θέµα της σύστασης και λειτουργίας του Φορέα ∆ιαχείρισης του 

φράγµατος µε σοβαρότητα, µε σύνεση αλλά και µε πολύ υπευθυνότητα.   

 

Συγκεκριµένα από τον Μάρτιο του 2013 οπότε και ενηµερωθήκαµε από την Ε.Υ.∆.Ε 

Ο.Σ.Υ.Ε για την ολοκλήρωση της µελέτης του Πανεπιστηµίου Πατρών συγκαλέσαµε 

διαβούλευση στα γραφεία της αποκεντρωµένης διοίκησης µε τους εµπλεκόµενους 

Φορείς και τη ερευνητική οµάδα του Πανεπιστηµίου Πατρών, για την παρουσίαση 

του εν λόγω Φορέα. Στις συσκέψεις που ακολούθησαν οι εµπλεκόµενοι Φορείς 

εξέφρασαν απόψεις σχετικά µε τα πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα των διάφορων 

νοµικών µορφών που µπορεί να έχει ο υπό σύσταση Φορέας. Όµως σύντοµα, κι αυτό 

πρέπει να γίνει κατανοητό και να είναι και το αποτέλεσµα της σηµερινής ηµερίδας, 

πρέπει όλοι µας να καταλήξουµε µε γνώµονα την ορθότερη, την οικονοµικότερη για 

τους χρήστες και αποδοτικότερη για το έργο χρήση του δηµοσίου αυτού αγαθού που 

είναι το νερό.  

 

Στα πλαίσια των εργασιών της ηµερίδας θα ήθελα να συγχαρώ όλους τους 

εµπλεκόµενους και να σας ευχηθώ καλή συνέχεια στο έργο σας. Αναµένω µε 

ιδιαίτερο ενδιαφέρον τα αποτελέσµατα της προσπάθειας αυτής.  

Σας ευχαριστώ πολύ.  

 

-ΠΡΟΕ∆ΡΕΙΟ [κ. Γιανναδάκης]: Κύριε Περιφερειάρχα… 
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-κ. Απόστολος Κατσιφάρας-Περιφερειάρχης ∆υτικής Ελλάδας: 
 

Καληµέρα σας.  

Κύριε Βουλευτά. Φίλοι Γενικοί Γραµµατείς. Φίλε ∆ήµαρχε. Κύριε Πρόεδρε.    Κυρίες 

και Κύριοι: 

 

      ∆εν υπάρχει αµφιβολία ότι το φράγµα Πείρου Παραπείρου µε την ολοκλήρωσή 

του θα είναι ένα από τα µεγαλύτερα αναπτυξιακά και ταυτόχρονα ποιότητας ζωής 

έργα στην Περιφέρεια ∆υτικής Ελλάδος. Όνειρο δεκαετιών πραγµατικότητα µετά από 

κόπους, µόχθο, καθυστερήσεις, το έργο έχει ένα Γολγοθά. ∆εν ξεχνάµε πως ξεκίνησε, 

τι πέρασε στην διαδροµή, αλλά όπως γίνεται και στην Ελλάδα έστω µε την 

καθυστέρηση αυτή έχουµε ένα έργο πραγµατικότητα.  

 

Είναι ένα έργο που θα δώσει οριστική λύση στην ύδρευση της Πάτρας. Στην ΒΙ.ΠΕ. 

Και ταυτόχρονα σε όµορους δήµους και δηµοτικά και κοινοτικά διαµερίσµατα. Εδώ 

έχουµε µια µεγάλη εκκρεµότητα και για την Τριταία και δεν πρέπει να την ξεχνάµε 

αυτή την εκκρεµότητα γιατί έχει αποκλειστεί από ένα µεγάλο µέρος και στην περιοχή 

και στην περιοχή του Φαρραί αλλά και στον κάµπο.  

 

Εάν θέλουµε πραγµατικά να είναι ένα έργο που θα δώσει οριστική λύση στην 

ύδρευση της Ν. ∆. Ελλάδος πρέπει τώρα, γρήγορα, να προετοιµάσουµε, να εντάξουµε 

και τις άλλες περιοχές που έχουν µείνει εκτός. Φορέας ∆ιαχείρισης. Πράγµατι είναι 

απαραίτητη προϋπόθεση όχι µόνο νοµική δέσµευση από την στιγµή που εντάχθηκε το 

έργο γιατί έχουµε και αυτό. Είναι απαραίτητη προϋπόθεση προκειµένου να 

λειτουργήσει το έργο, να υπάρχει Φορέας ∆ιαχείρισης.  

 

Εµείς πρέπει να δούµε όλες τις καλές πρακτικές στην Ελλάδα αλλά και στο εξωτερικό 

και να συνδυάσουµε την αντίληψη που έχουµε για το νερό µαζί µε δύο αρχές. Φτηνό 

νερό στον πολίτη, λειτουργικός Φορέας. Η θέση της Περιφέρειας έχει διατυπωθεί όχι 

µόνο κατά την προεκλογική περίοδο αλλά πολύ πριν από την στιγµή που 

συµµετείχαµε στην διαβούλευση για τον Φορέα.  

 

Για µας το νερό είναι δηµόσιο αγαθό και αγαθό κοινής ωφελείας. Αυτή είναι η 

βασική µας αρχή. Μ αυτή συµµετέχουµε στην διαβούλευση και όλες οι προτάσεις 

που γίνονται είναι µε βάση την συγκεκριµένη αρχή. ∆εν έχουµε απεριόριστο χρόνο 

µπροστά µας. Πρέπει µέσα στο επόµενο εξάµηνο να ολοκληρώσει όχι την 

διαβούλευση, να έχουµε ολοκληρώσει τον Φορέα. Άρα έχουµε ουσιαστικά ένα 

τρίµηνο µπροστά µας για να ολοκληρώσουµε την διαβούλευση και µέσα στο επόµενο 

τρίµηνο να έχουµε ολοκληρώσει την διαδικασία για την λειτουργία του Φορέα. Άρα 

λοιπόν σήµερα είναι µια πολύ καλή ευκαιρία στην διοργάνωση αυτής της ηµερίδας 

θέλω να συγχαρώ πρόεδρε γιατί στα πολύ δύσκολα θέµατα το Τεχνικό Επιµελητήριο 

µπαίνει µπροστά. Μαζί µε την Περιφέρεια. Αλλά εδώ τον πρώτο λόγο τον έχει το 

Επιµελητήριο που είναι ένας Φορέας που µπορεί να κάνει την ευρύτερη διαβούλευση.  

 

Εµείς ως Περιφέρεια θα είµαστε παρόντες. Θα συµµετέχουµε. Με βάσει τις αρχές 

που είπα και πριν, που µπορούµε να διαφυλάξουµε, όπως ταυτόχρονα µπορούµε να 

έχουµε και έναν Φορέα λειτουργικό που θα µπορεί να κρατά τις βασικές αρχές 

λειτουργίας, το πως αντιλαµβανόµαστε το νερό ως δηµόσιο αγαθό, ως αγαθό στην 

υπηρεσία του πολίτη.  

Ευχαριστώ πάρα πολύ. Κάθε επιτυχία στην ηµερίδα σας.  
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-ΠΡΟΕ∆ΡΕΙΟ [κ. Γιανναδάκης]: Κύριε Βουλευτά. Τον λόγο. 

 

-κ. Βασίλης Χατζηλάµπρου:  
 

Καληµέρα σας.  

Πολύ σύντοµα. Νοµίζω ότι το πρόβληµα που αντιµετωπίζουµε είναι σε µια συγκυρία 

δύσκολη που πρέπει να την πάρουµε υπόψη µας. Οι προθέσεις της κυβέρνησης στα 

µεγάλα δίκτυα της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης έδειχναν ιδιώτη. Εµπλοκή του 

ιδιώτη µε διάφορους τρόπους αλλά που στην πραγµατικότητα θα σήµαιναν για το 

νερό και αύξηση της τιµής του και κυρίως διαχείρισή του κάτω από συµφέροντα 

άλλα. Τους µπλοκάρισαν οι αποφάσεις των δικαστηρίων. Ψάχνουν να 

ξεµπλοκαριστούν µέσα από τις διασπάσεις των εταιρειών. Τα έχετε υπόψη σας αυτά. 

Με την Ε. Υ. Α. Θ Παγίων, µε την Ε. Υ. Α. Θ ∆ικτύων κλπ. Άρα είµαστε σε µια 

συγκυρία που πρέπει να πάρουµε υπόψη µας στο πως θα θωρακίσουµε µια απόφαση 

για τον Φορέα έτσι που να µην µπορεί να βάλει χέρι ο ιδιώτης σε ένα από αυτό που 

λέµε ότι είναι δηµόσιο αγαθό. Σε µας µένει να το υπερασπιστούµε αυτή την στιγµή.  

 

Βεβαίως ο ίδιος ο κόσµος αν είναι πληροφορηµένος θα µπορούσε να το υπερασπιστεί 

µε έναν πολύ καλό τρόπο, τούτη την στιγµή όµως που είναι η ώρα να φτιάξουµε έναν 

Φορέα σηµαίνει ότι άξονας ο ∆ήµος Πατρέων, που έχει και Υπηρεσίες αντίστοιχες, 

έχει αποφάσεις ο ∆ήµος Πατρέων γι αυτό, για συνεργασία µε τους άλλους δήµους, 

τους δύο όµορους δήµους της Ερυµάνθιας του ∆ήµου Ερυµάνθου και τον ∆ήµο 

∆υτικής Αχαΐας, αποτελούν την βάση. Και συµµετοχή της αιρετής και το κράτος θα 

µπορούσε µέσα από την Αποκεντρωµένη Περιφέρεια να έχει συµµετοχή.  

 

Εάν ανατρέξουµε σε ένα… ίσως ήταν και η τελευταία ρύθµιση που έχει γίνει σ αυτό 

το επίπεδο σε νοµοθετικό επίπεδο στην Βουλή πέρσι µε εισήγηση του κ. Βολουδάκη 

από την Κρήτη φτιάχτηκε  ο Αναπτυξιακός Φορέας της Κρήτης ο οποίος πήρε µέσα 

το Φράγµα Αποσελέµη. Το Φράγµα Αποσελέµη είναι προκειµένου να υδροδοτεί 

Λασίθι Ηράκλειο και εκεί δεν υπάρχει πουθενά ιδιώτης. Έγινε προσπάθεια εκεί 

µάλιστα είναι 51% το κράτος το µισό υπόλοιπο στην πρώτου βαθµού Αυτοδιοίκηση 

το υπόλοιπο στην δεύτερου βαθµού Αυτοδιοίκηση και έχει και 4%  γιατί είχε και 

άλλα στοιχεία µέσα που περνάνε οι αναπτυξιακές εταιρείες 4% στους αγροτικούς 

συνεταιρισµούς. Το λέω αυτό γιατί µην πούµε µετά ότι βρεθήκαµε, συναντηθήκαµε 

κλπ, και τι να κάνουµε βάλαµε την ΒΙ.ΠΕ που δεν προσέξαµε ότι δεν υπάρχει πίσω η 

ΕΤΒΑ αλλά µέσω αυτού υπάρχει ένα άνοιγµα, ένα παράθυρο να υπάρχει ιδιώτης. Σε 

µας έγκειται να τρέξουµε γρήγορα, υπάρχουν αποφάσεις του ∆ήµου Πατρέων αν 

χρειάζονται αναµόρφωση ας υπάρξει αναµόρφωση, σε κάθε περίπτωση όµως να 

µείνει σε φορείς της κοινωνίας των πολιτών και της εγγύτητας που έχουµε εδώ. 

Ευχαριστώ 

 

-ΠΡΟΕ∆ΡΕΙΟ [κ. Γιανναδάκης]: Κύριε ∆ήµαρχε. Παρακαλώ τον κύριο ∆ήµαρχο 

για τον χαιρετισµό του.  

 

-κ. Κωνσταντίνος Πελετίδης-∆ήµαρχος Πατρέων: 

 

      Να ευχαριστήσουµε το Τεχνικό Επιµελητήριο Να καλωσορίσουµε τον κύριο 

Γενικό. ∆ράττοµαι της ευκαιρίας κύριε γενικέ, πιστεύω που πήγατε στο έργο του 

∆ιακονιάρη να είχατε ενηµέρωση ότι σε περίπτωση καιρικών φαινοµένων ότι η εκεί 
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περιοχή κινδυνεύουν µε πληµµύρες και πιστεύω να το έχετε υπόψη σας γιατί αυτό 

κάποια στιγµή θα σκάσει και να δούµε τι θα κάνουµε σε αυτό το ζήτηµα. 

 

Έρχοµαι στο ζήτηµα το οποίο µας απασχολεί σήµερα και να πούµε ότι είναι ένα 

σηµαντικό έργο ποιος θα έλεγε το αντίθετο. Να πούµε και τις γενικές αρχές που ποιος 

θα διαφωνήσει ότι το νερό είναι ένα πολυτιµότατο αγαθό, είναι ένας φυσικός πόρος 

χωρίς τον οποίο δεν µπορείς να κάνεις. Γύρω από το νερό γίνονται  πόλεµοι και ότι 

αυτό το κοινωνικό αγαθό ποιος θα διαφωνήσει ότι θα µπορείς να το κόψεις σε 

κάποιον γιατί δεν έχει οικονοµική δυνατότητα. Άρα θα πρέπει να παρέχεται δωρεάν ή 

όπου θα βάλεις ένα αντίτιµο θα το βάλεις µέχρι του σηµείου για να αποφεύγεται η 

σπατάλη του. Το φράγµα Πείρου Παραπείρου είναι ένα έργο σηµαντικό και θα 

βοηθήσει την υδροδότηση των δήµων µας Απαιτείται για την ανάπτυξη της αγροτικής 

οικονοµίας να επεκταθεί  το έργο για να ικανοποιήσει και τις αρδευτικές ανάγκες σε 

όλη την             Ν. ∆. Αχαΐα.  

 

Εµείς αυτά τα ζητήµατα τα βλέπουµε και λίγο ορθολογικά. Για να µπούµε και στο 

ζήτηµα το συγκεκριµένο. Συµφωνώ ότι έχουµε την ιδεολογία µας  η οποία θα 

συγκρούεται το πώς τα βλέπουµε αλλά να δούµε ορισµένα δεδοµένα. Ποια είναι η 

σηµερινή κατάσταση την οποία έχουµε. Λέµε για παράδειγµα να φτιάξουµε έναν 

Φορέα και θα σας πω µετά την πρότασή µας. Πολύ ωραία. Ποιος διαφωνεί το να 

υπάρχει έναν τρόπος λειτουργίας αυτού του ζητήµατος. Κανείς. Το ζήτηµα όµως το 

οποίο πρέπει να συζητήσουµε είναι ποιος θα πληρώσει. Ειπώθηκε προηγουµένως να 

αποκλείσουµε τον ιδιώτη. Τι θα έκανε ο ιδιώτης. Θα πλήρωνε και θα ερχόταν και θα 

έλεγε «Κύριοι, εγώ πλήρωσα 1.000,00 ευρώ θέλω να βγάλω και 500,00  ευρώ κέρδος, 

πληρώστε τα» Να το κάνουν οι ∆ήµοι. Πολύ ωραία. Οι ∆ήµοι θα πληρώσουν, ποιοι 

∆ήµοι δηλαδή,  δηλαδή ο δηµότης, δηλαδή αυτός τον οποίον θέλουµε να τον 

προστατεύσουµε από τον ιδιώτη. Θα πάει να πληρώσει. ∆ιότι αυτοί για να 

λειτουργήσουν χρειάζονται χρήµατα. Τα χρήµατα πού θα τα βρει. Θα έρθουµε εµείς 

για παράδειγµα και θα πούµε πληρώστε Πατρινοί. Μα εµείς έχουµε εδώ πέρα 

εκατοντάδες κάθε µέρα οι οποίοι λένε δεν έχουνε να πληρώσουνε. Μπορούµε να τους 

επιβαρύνουµε; Να αυξήσουµε δηλαδή τα ανταποδοτικά τέλη; Έχουµε χρήµατα εµείς, 

τα οποία µπορούµε να τα χρησιµοποιήσουµε για να πληρώσουµε κι άλλα; Άµα είχαµε 

θα λύναµε µία σειρά προβληµάτων αποχετευτικών, του πως θα γινόταν η 

αντιπληµµυρική προστασία αλλά αυτά τα χρήµατα δεν υπάρχουν. Άρα µιλάµε µε 

δεδοµένα. Έχουµε τέτοια χρήµατα; Αν τα έχουµε να το κάνουµε. Αφού δεν τα 

έχουµε;!   

 

Πάµε τώρα να δούµε λοιπόν το ζήτηµα στον πυρήνα του. Ποιος είναι αυτός ο οποίος 

θα πρέπει να το αναλάβει το έργο. Εµείς λέµε ότι θα πρέπει να το αναλάβουν εκεί που 

συγκεντρώνεται ο πλούτος. Φορολογούµαστε εδώ µέσα εµείς ή όχι;  ΕΝΦΙΑ 

πληρώνουµε; Πληρώνουµε. Φ. Π. Α πληρώνουµε; Πληρώνουµε. Και γενικώς φόρους 

πληρώνουµε. Αυτά τα χρήµατα όταν συγκεντρώνονται δεν πρέπει να επανέρχονται µε 

έργα; Τα έργα θα τα ξανά πληρώσουµε; Είναι κανένας εδώ πέρα διατεθειµένος τα 

χρήµατα που δίνουµε να πάνε αλλού; Και όταν θα είναι για έργα να καθόµαστε εδώ 

πέρα και να βγαίνουµε έξω και να λέµε εµείς είµαστε γαλαντόµοι έχουµε µεγάλη 

καρδιά να ξανά πληρώσουµε; Αν είναι κανένας, να το πει. Εµείς λέµε ότι δεν 

υπάρχουν. Να πω ορισµένα στοιχεία,  κύριε Γενικέ και σε ποια κατάσταση έχει 

περιέλθει η ∆ΕΥΑΠ.  
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Είχαµε 270 εργαζόµενους, τώρα είµαστε 160. Κάθε χρόνο φεύγουνε 20. Έχουµε 32 

άτοµα τα οποία έχουν προσληφθεί µέσω ΑΣΕΠ έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία στα 

ΦΕΚ και δεν µπορούµε να τους προσλάβουµε εδώ και χρόνια διότι υπάρχει ο νόµος 

που λέει ότι µέχρι 31/12/2016 δεν µπορούµε να προσλάβουµε. Κάθε χρόνο φεύγουν 

20 εργαζόµενοι. Ποια είναι η κατάσταση εποµένως σε έναν χώρο που η ηλικία 

αυξάνεται. Ήµουν νιός και γέρασα µέσα σε µια Υπηρεσία. Σε ποιόν θα µεταφέρουµε 

εµείς την τεχνογνωσία. Ένας εργαζόµενος ο οποίος δεν µπορεί να µεταφέρει την 

τεχνογνωσία πες σε πέντε χρόνια τελείωσε αυτό και πάει ένας νέος, ξέρεις σήµερα µε 

τα µάτια ξέρουν οι εργαζόµενοι να υποδεικνύουν την λύση του προβλήµατος. Αύριο 

ποιος νέος θα µπορέσει να το λύσει; Αυτό γίνεται τυχαία; ∆ηλαδή αυτό το αυτονόητο 

δεν γίνεται κατανοητό; Αν εγώ δηλαδή σαν γιατρός δεν εκπαιδεύσω έναν νέο γιατρό 

που φεύγω, που τελειώνω, ο νέος γιατρός θα είναι αποδοτικός, θα µπορέσει να κάνει 

δουλειά; ∆εν θα µπορέσει να την κάνει την δουλειά. Κι αυτό το καταλαβαίνω εγώ, το 

καταλαβαίνει µία µερίδα του λαού µας και δεν το καταλαβαίνουµε εµείς εδώ πέρα; 

∆εν το καταλαβαίνουν αυτοί που κυβερνούν; Άποψή µας; Είναι πολύ καλά 

κατανοητό. Αλλά έτσι διαλύουµε… κι εµείς τι θα είµαστε εποµένως, θα είµαστε ένας 

µηχανισµός ελεγκτικός στους ιδιωτικούς τοµείς οι οποίοι θα αναλάβουν αυτά τα 

πράγµατα. Αυτά είναι ιδεολογικού περιεχοµένου ζητήµατα που βάζω; Είναι ότι τα 

λέει ο πολιτικός µου χώρος; Είναι κάτι το οποίο δεν είναι κατανοητό; Αν δεν είναι 

κατανοητό να το δούµε.  

 

Άρα λοιπόν εµείς τι λέµε; Λέµε ότι δεν έχουµε την δυνατότητα Θέλουµε να υπάρχουν 

Φορείς σε οποιοδήποτε. Να γίνουν πράγµατα. Θέλουµε το νερό να είναι όπως ήταν 

χθες; Γιατί είµαστε στο 2014, δεν είµαστε στην εποχή που η επιστήµη και οι τεχνικοί 

βρίσκονταν πολύ πίσω, είµαστε στο απόγειο της τεχνικής και της επιστήµης και 

πρέπει να τα απολαύσει ο λαός µας.  

 

Τι προτείνουµε. Γιατί κάποιος θα πει, και τι προτείνετε εσείς; Εµείς λοιπόν λέµε ότι η 

διαχείριση του έργου πρέπει να γίνει από εθνικό δηµόσιο οργανισµό υδάτινων πόρων 

και ο οποίος θα διαθέτει περιφερειακά παραρτήµατα κατά υδατικά διαµερίσµατα. Ο 

ενιαίος κρατικός αυτός Φορέας θα σχεδιάζει, θα υλοποιεί και θα παρακολουθεί  έργο 

και παρεµβάσεις για την ορθολογική διαχείριση των υδάτινων πόρων και κατά 

λεκάνη ώστε να εξασφαλίζεται το νερό σε επάρκεια φθηνό και υγιεινό για όλους και 

όλες τις περιοχές. Με αυτό τον τρόπο αντιµετωπίζουµε αποτελεσµατικά φαινόµενα 

όπως τα πληµµυρικά, η διάβρωση των εδαφών, το ξέπλυµά τους από την οργανική 

ύλη που προκαλεί το φαινόµενο της ερηµοποίησης σε συνδυασµό µε την υψηλή στην 

χώρα µας ηλιοφάνεια που δηµιουργεί ζητήµατα. Καλύτερη διαχείριση θα έχουµε έτσι 

του σηµερινού προβλήµατα διαχείρισης υδάτινων τεχνικών έργων για να µπορούµε 

να έχουµε νερά. Άρα λοιπόν το νερό αυτό το οποίο θα φτάνει στο σπίτι µας µέσω του 

εξωτερικού αγωγού του φράγµατος πείρου παραπείρου πρέπει να παρέχεται από το 

κράτος δωρεάν. ∆εν συµφωνούµε µε την δηµιουργία φορέα διαχείρισης των υδάτων 

του φράγµατος που θα επιβαρύνει οικονοµικά τους κατοίκους των δήµων µας. ∆εν 

θέλουµε φυσικά καµία ιδιωτικοποίηση, καµία εµπορευµατοποίηση µε όποιες 

εναλλαγές έχει αυτό. Σας ευχαριστώ πολύ.  

 

-ΠΡΟΕ∆ΡΕΙΟ [κ. Γιανναδάκης]: Παρακαλώ τον ∆ήµαρχο ∆υτικής Αχαΐας, κ. 

Νικολάου να έλθει στο βήµα. 
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-κ. Νικολάου - ∆ήµαρχος  ∆υτικής Αχαΐας: 
 

      Κύριε Γενικέ. Κύριε Γενικέ της Αποκεντρωµένης. Κύριε Περιφερειάρχα. Κύριε 

Βουλευτά. Αγαπητοί συνάδελφοι. Κυρίες και Κύριοι: 

 

Θα ήθελα να συγχαρώ το Τεχνικό Επιµελητήριο και να χαιρετίσω αυτή την 

πρωτοβουλία για αυτό το ιδιαίτερο και σοβαρό ζήτηµα που αφορά το κοινωνικό 

αγαθό του νερού. Είναι µια ηµερίδα όπου θα ανταλλάξουµε απόψεις και ιδέες για ένα 

ζήτηµα το οποίο είναι ζωτικής σηµασίας τόσο για τον ∆ήµο της ∆υτικής Αχαΐας αλλά 

και για τους ευρύτερους δήµους της περιοχής µας. Η προσέγγιση του θέµατος της 

συγκρότησης ενός δηµόσιου φορέα διαχείρισης του Φράγµατος Πείρου Παραπείρου 

είναι µία συζήτηση η οποία εντάθηκε λόγω των νέων δεδοµένων που έχει 

δηµιουργήσει η άνευ προηγουµένου ύφεση. Παρόλα αυτά δεν θα ήθελα να κουράσω 

µε κοινοτοπίες για την αναγκαιότητα της ίδρυσης ενός διαδηµοτικού φορέα 

διαχείρισης του φράγµατος όπου ως µοναδική λύση που διασφαλίζει το λαϊκό 

συµφέρον και τον δηµόσιο χαρακτήρα της ζωτικής σηµασίας αγαθού νερού. Νοµίζω 

ότι έχει παρέλθει οριστικά αυτή η πολυτέλεια. ∆εν έχουµε σήµερα την δυνατότητα να 

ζητάµε από τρίτους. ∆εν έχουµε την δυνατότητα να µεταθέτουµε ευθύνες και θα 

πρέπει άµεσα όλοι µαζί δήµοι, περιφέρεια, αποκεντρωµένη, οι βουλευτές του νοµού 

και εν γένει το πολιτικό δυναµικό ώστε να διασφαλιστεί η διαχείριση και ο δηµόσιος 

χαρακτήρας και έλεγχος της λειτουργίας του φράγµατος.  

 

Το νερό είναι δηµόσιο κοινωνικό αγαθό που ανήκει σε όλους ισότιµα. ∆εν πουλιέται, 

δεν αγοράζεται. Κάθε άλλη λύση µπορεί να αποτελέσει όχηµα για ιδιωτικοποίηση και 

εµπορευµατοποίηση και να ανοίξει το δρόµο για την επέλαση ιδιωτικών 

συµφερόντων µε απρόβλεπτες συνέπειες για την  ανθρώπινη ύπαρξη. Είναι γνωστό 

ότι οι ιδιωτικοποιήσεις στον τοµέα του πόσιµου νερού έχουν κατά συντριπτική 

πλειοψηφία αποτύχει διεθνώς. Όσο αφορά την υψηλή τιµολόγηση και την πρόσβαση 

όλων στο νερό και την συντήρηση και επέκταση των υποδοµών. Λύσεις υπάρχουν  

και όλοι µαζί ενωµένοι µπορούµε να εµποδίσουµε µία καταστροφική για την περιοχή 

απόφαση.  

 

Το φράγµα του Πείρου Παραπείρου οφείλει και πρέπει να παραµείνει υπό δηµόσια 

διαχείριση. Είναι καιρός να βάλουµε στην άκρη εγωισµούς, υπεροψίες, συµφέροντα 

και προσωπικές βλέψεις. Είναι καιρός να κοιτάξουµε όλοι το συµφέρον της 

κοινωνίας γιατί µόνο µια κοινωνία εύρυθµη και υγιής µπορεί να προοδεύσει. Κανείς 

δεν έχει το δικαίωµα να αυτό-χρηστεί διαχειριστής του φυσικού αυτού αγαθού που σε 

όλους µας έχει δοθεί άπλετο και χωρίς κανόνες. Κανείς δεν µπορεί και δεν πρέπει να 

του επιτραπεί να διαχειρίζεται το νερό όπως αυτός επιθυµεί ενεργώντας µε γνώµονα 

το κέρδος του. Το φράγµα Πείρου Παραπείρου πρέπει να µείνει υπό δηµοτικό 

αυτοδιοικητικό έλεγχο, δηλαδή στο λαό.  

 

Αγαπητοί συνάδελφοι, κυρίες και κύριοι.  

Έχω απόλυτη επίγνωση προς το άµεσο µέλλον η βιωσιµότητά µας ως οργανισµοί 

τοπικής αυτοδιοίκησης θα εξαρτάται από την ικανότητα µας να αξιοποιήσουµε τα 

πλεονεκτήµατα και να διασφαλίσουµε τα στοιχειώδη διαβίωσης του λαού ως 

αναφαίρετο δικαίωµα όλων. Επίσης είναι κάτι το οποίο αναζητούµε, διεκδικούµε 

συνεχώς κύριε γενικέ και κύριε γενικέ της αποκεντρωµένης, Κύριε Κατσιφάρα, όσο 

αφορά αυτό που πολύ σωστά είπατε την δεύτερη φάση που χρωστάµε τόσο στον 

Ερύµανθο αλλά και στον κάµπο της ∆. Αχαΐας την επέκταση της δεύτερης φάσης 
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ώστε όλες οι τοπικές κοινότητες του ∆ήµου της ∆. Αχαΐας να απολαµβάνουν αυτό το 

πολύτιµο αγαθό.  Και θα ήθελα από την δική σας την πλευρά να συντοµεύσουµε όλες 

εκείνες τις διαδικασίες να υλοποιηθεί και αυτό που χρωστάµε στον κάµπο της 

∆υτικής  Αχαΐας Να είστε καλά και συγχαρητήρια για την πρωτοβουλία.  

 

 

-ΠΡΟΕ∆ΡΕΙΟ [κ. Γιανναδάκης]: Παρακαλώ τον δήµαρχο Ερυµάνθου. Κύριε 

Καρπή. 

 

-κ. Αθανάσιος Καρπής - ∆ήµαρχος Ερυµάνθου: 
 

      Κύριοι Γενικοί Γραµµατείς. Κύριε βουλευτά. Κύριε Περιφερειάρχη. Αγαπητοί 

συνάδελφοι ∆ήµαρχοι. Εκπρόσωποι των Φορέων. Κυρίες και Κύριοι.  

 

Θέλω καταρχάς να συγχαρώ την διοίκηση του Τεχνικού Επιµελητηρίου για την 

πρωτοβουλία που πήρε της πραγµατοποίησης αυτής της πολύ σηµαντικής και 

χρήσιµης συνάντησης και ηµερίδας. Πράγµατι το έργο φράγµα Πείρου Παραπείρου 

είναι ένα από τα σηµαντικότερα έργα που έγιναν ποτέ στην Αχαΐα και στην ευρύτερη 

περιοχή, είναι στο τελικό του στάδιο µετά από πολλές περιπέτειες, µετά από πολλές 

ταλαιπωρίες µετά από µεγάλες προσπάθειες όµως από ότι φαίνεται αποτελεί γεγονός.  

 

Μόνο για την ιστορία θα έλεγα και για να υπενθυµίσω και στους παλαιότερους, ότι το 

αρχικό αίτηµα για την κατασκευή αυτού του φράγµατος ήταν να γίνει κατά 

προτεραιότητα αρδευτικό έργο. Των κατοίκων του κάµπου, των Φαρρών και της                

∆. Αχαΐας. Οι δυσκολίες που παρουσιάστηκαν σε σχέση µε την χρηµατοδότηση του 

έργου και οι ανάγκες που προέκυψαν στην πορεία για ύδρευση και  υδροδότηση της              

ΒΙ.ΠΕ κυρίως και κατά δεύτερο λόγο της Πάτρας άλλαξαν τους αρχικούς 

σχεδιασµούς µε αποτέλεσµα το έργο αυτό να γίνει έργο ύδρευσης  

 

Παρά ταύτα όµως οι φυσικοί πόροι µιας περιοχής όπως είναι η περιοχή του ∆ήµου 

του Ερυµάνθου διοχετεύονται και δίδονται για να καλυφθούν ανάγκες άλλων 

περιοχών. Οι κάτοικοι της περιοχής οι οποίοι δεν ρωτήθηκαν ποτέ για αυτή την 

αλλαγή, αποδέχτηκαν τελικά τις ανάγκες αν θέλετε αλλά και συναίνεσαν να γίνει 

αυτό το έργο, να υδροδοτηθούν οι άλλες περιοχές µε µία όµως αυτονόητη 

προϋπόθεση. Ότι το νερό, οι φυσικοί πόροι αυτοί δεν µπορούν να γίνουν στοιχεία 

εκµετάλλευσης, κερδοσκοπίας από ιδιώτες. Αυτό είναι το πρώτο.  

 

Το δεύτερο είναι που βεβαίως δεν είναι του παρόντος αλλά ο ∆ήµος Ερυµάνθου το 

έχει θέσει και µε αποφάσεις του ∆. Σ. και σε διάφορες συζητήσεις που έχουν γίνει 

στα πλαίσια της διαβούλευσης ότι αυτό το έργο γίνεται σε µία περιοχή εντός των 

ορίων του ∆ήµου Ερυµάνθου. Σε µία περιοχή που ένα χωριό ολόκληρο εξαφανίστηκε 

από το φράγµα. Σε µία περιοχή που στερείται τους φυσικούς πόρους που εδώ και 

δεκαετίες τους χρησιµοποιούσαν οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι της περιοχής. Εκ των 

πραγµάτων  δικαιούται να έχουν και ισχυρό λόγο στον Φορέα που θα συσταθεί αλλά 

να έχει και τα ανάλογα αντισταθµιστικά οφέλη.  

 

Ένα δεύτερο είναι ότι η περιοχή αυτή που γίνεται το φράγµα µόνο τρεις κοινότητες 

υδροδοτούνται. Αυτή είναι η µεγάλη αδικία. Υδροδοτείται όλη η δυτική Αχαΐα, η 

Πάτρα, η τοπική κοινότητα στην οποία γίνεται το έργο και ένας οικισµός  ολόκληρος 

εξαφανίζεται δεν υπάρχει πρόβλεψη υδροδότησης. ∆ίπλα. Στα δέκα µέτρα. Υπάρχει 
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δεύτερη µελέτη η οποία έχει γίνει από το ΥΠΕΚΑ, η οποία  είναι ολοκληρωµένη που 

καλύπτει ένα µέρος σχεδόν της περιοχής Φαρρών, την δυτική Αχαΐα και επίσης 

δήµαρχε και την Οβρυά που είναι ένας πολύ µεγάλος οικισµός, µια µεγάλη περιοχή. 

∆εν κατέστη δυνατόν στο τρέχον ΕΣΠΑ να ενταχθεί. Παρόλο που έγινε πρόταση από 

το ΥΠΕΚΑ αλλά είχαν παρέλθει οι προθεσµίες. Τώρα θα πρέπει αυτό κατά 

προτεραιότητα το έργο αυτό να ενταχθεί, ούτως ώστε να µιλάµε πραγµατικά ότι 

διατέθηκαν τόσα χρήµατα και έγινε ένα τεράστιο έργο αλλά λύσαµε οριστικά το 

πρόβληµα της ∆υτικής Αχαΐας.  

 

Ένα άλλο θέµα έχει να κάνει και µε το κόστος λειτουργίας αυτού του έργου. Μία 

περιοχή που έχει όπως είπα προηγουµένως προσφέρει τους φυσικούς της πόρους, το 

νερό το οποίο το στερείται καλείται, σύµφωνα για παράδειγµα µε την µελέτη που 

έκανε την ερευνητική το Πανεπιστήµιο, να πληρώσει το νερό. Το νερό της Πάτρας θα 

πάει στα διυλιστήρια του ∆ήµου Πατρέων, ενώ επειδή εκεί δεν υπάρχει διυλιστήριο 

άρα θα περάσει από τα διυλιστήρια του φράγµατος καλείται ο κάτοικος της περιοχής 

του ∆ήµου Ερυµάνθου να πληρώσει διπλάσιο το κόστος όχι λειτουργίας του δικτύου 

που το πληρώνει ήδη, να πληρώσει και το νερό αυτό. Το δικό του το νερό. Είναι 

ζητήµατα που θα πρέπει να τεθούν από τώρα και από την αρχή. 

 

Επίσης µία ακόµα επισήµανση. Είπατε προηγουµένως,  ο γενικός γραµµατέας, και 

είναι γνωστό αυτό ότι πολύ σύντοµα θα λειτουργήσει το έργο από το φράγµα το 

µικρό της Βαλµαδούρας. Εκεί υπάρχει µία δέσµευση. Και στην περιβαλλοντική 

µελέτη και παντού. Το νερό αυτό τους καλοκαιρινούς µήνες πηγαίνει για την 

άρδευση της περιοχής. ∆εν θα γίνει και δεν θα πρέπει να γίνει και δεν θα το 

επιτρέψουµε να γίνει, καµία παραβίαση σε αυτό. Αυτό είναι ξεκάθαρο. Το 

ξεκαθαρίζουµε για να είµαστε καθαροί όλοι.  

 

Υπάρχουν δύο-τρεις προτάσεις που έχουν αναπτυχθεί στα πλαίσια της διαβούλευσης 

στο διάστηµα αυτό και κάποια σενάρια.  

 

Το ένα σενάριο που ακούστηκε πολύ είναι αυτό, ο κίνδυνος, ο φόβος ιδιωτικοποίησης 

του έργου για κερδοσκοπία και όλα αυτά. Με ικανοποίηση άκουσα να λέτε, το έχω 

ακούσει κι άλλες φορές για να είµαι ειλικρινής από πλευράς εκπροσώπων της 

κυβέρνησης, ότι εσείς εδώ αποφασίζεται, οι τοπικοί φορείς, και εµείς δεν θα κάνουµε 

καµία παρέµβαση. Εµείς  αποκλείουµε αυτό το ενδεχόµενο, είτε µε έµµεσο, είτε µε 

άµεσο τρόπο να έχουνε εµπλοκή ιδιώτες. Ακόµα και αυτή η πρόταση που λέει για την 

ΒΙ.ΠΕ εµείς δεν συµφωνούµε. Εκπροσωπεί την ΒΙΠΕ απ το ∆ήµο ∆υτικής Αχαΐας 

επαρκώς και δεν χρειάζεται να έχει ξεχωριστή συµµετοχή ως µεγάλος καταναλωτής 

στο φορέα διαχείρισης. Γιατί αυτό εγκυµονεί κινδύνους µελλοντικούς. Τους 

αντιλαµβανόµαστε όλοι, µε αύξηση µετοχικού κεφαλαίου ή οτιδήποτε γίνει.   

 

Τώρα, υπάρχουν δύο προτάσεις που είναι πολύ σοβαρές που εµείς συζητάµε. Η µία 

είναι αυτή που διατύπωσε και ο δήµαρχος της Πάτρας για το δηµόσιο χαρακτήρα τον 

καθαρό που θα τον αναλάβει η πολιτεία. Το κράτος, θα αναλάβει την λειτουργία του, 

το κόστος λειτουργίας του ως ανταποδοτικότητα για τους φόρους που πληρώνουν οι 

πολίτες και θα µας δίνει εµάς το νερό και εµείς θα αναλάβουµε την ευθύνη από εκεί 

και µπρος. Εµείς στην τελευταία σύσκεψη που κάναµε συµφωνήσαµε σε αυτό. Ποιος 

δεν θα συµφωνούσε! Αλίµονο. Ιδιαίτερα σε µια περίοδο τέτοια που οι πολίτες µας, οι 

δηµότες µας αντιµετωπίζουν τόσα µεγάλα και τεράστια οικονοµικά προβλήµατα. Και 

το προτείνουµε, συστρατευόµαστε και το υποστηρίζουµε. Το θέµα είναι, είναι εφικτό 
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αυτό από πλευράς της Πολιτείας, της κυβέρνησης; Το συζητάει; Και εδώ πρέπει να 

δοθούν ξεκάθαρες απαντήσεις. Αν το συζητάει µε σηµαία όλοι είµαστε σε αυτό.  

 

Αυτό όµως εγκυµονεί δύο κινδύνους αν δεν το συζητάει η κυβέρνηση. Το ένα η 

καθυστέρηση αυτή να µας οδηγήσει σε άλλες λύσεις αυτές, που φοβόµαστε για 

ιδιώτες, αλλά υπάρχει και ένας άλλος κίνδυνος που πρέπει να τον λάβουµε υπόψη µας 

αν υποθέσουµε ότι αυτό και αναλάµβανε αυτή την ευθύνη µια µελλοντική κυβέρνηση 

δεν θα είναι πιο εύκολο να ξεπουλήσει αυτό σε ένα ιδιώτη; Η συµµετοχή της 

αυτοδιοίκησης πιστεύω και νοµίζω και των δήµων αποτελεί εγγύηση και διασφάλιση 

ότι το έργο αυτό θα παραµείνει ο Φορέας της διαχειριστικής και η τιµολογιακή του 

πολιτική, τα πάντα, θα παραµείνει στην αυτοδιοίκηση. Στους πολίτες, στους δηµότες. 

Με την συµµετοχή βεβαίως της Περιφέρειας της αιρετής και µέσω της 

αποκεντρωµένης διοίκησης να συµµετέχει και το κράτος. Με ένα ποσοστό αλίµονο. 

Πιστεύω ότι αυτό θα ήταν το καλύτερο.  

 

Βέβαια στο πρώτο στάδιο κύριε γενικέ τουλάχιστον τα πρώτα χρόνια ένας Φορέας 

που θα στηθεί  από το πουθενά δεν είναι δυνατόν να έχει το κεφάλαιο για να 

µπορέσει να λειτουργήσει αυτό το τεράστιο έργο. Για ένα µεταβατικό στάδιο 

τουλάχιστον. Για ένα χρονικό διάστηµα. Για δύο, τρία χρόνια, τέσσερα, πρέπει να 

υπάρχει µία δέσµευση από την πολιτεία χρηµατοδότησης αυτού του Φορέα µέχρι να 

µπορέσει σιγά -σιγά να κατορθώσει  να ορθοποδήσει, να αποκτήσει τα απαραίτητα 

µέσα, προσωπικό, µηχανισµούς, και όλα αυτά για να µπορέσει να λειτουργήσει.  

 

Σε κάθε περίπτωση εγώ για να κλείσω, σας κούρασα πολύ, επαναλαµβάνω εµείς 

στηρίζουµε, εάν η Πολιτεία το συζητάει, εµείς στηρίζουµε την πρόταση του κυρίου 

Πελετίδη για τον δηµόσιο χαρακτήρα παρά τους κινδύνους. Είναι ξεκάθαρο αυτό. 

Εάν όµως αυτό αποκλειστεί τότε δεν κάνουµε ρούπι πίσω ή πέρα από την θέση µας η 

οποία λέει: ∆ήµοι, Περιφέρεια, συµµετοχή του κράτους και συγχρόνως για να µην 

είµαστε ουτοπιστές και εξωπραγµατικοί, να είµαστε ρεαλιστές. ∆εν µπορεί όµως αν 

θα γίνει ο Φορέας αυτός να είναι βιώσιµος θα είναι θνησιγενής. ∆εν µπορεί να 

προχωρήσει . Θα δηµιουργήσει τεράστια προβλήµατα αν δεν υποστηριχτεί 

οικονοµικά και µε κάποιο στελεχιακό δυναµικό στα πρώτα χρόνια λειτουργίας του 

Φορέα.  

 

Τώρα, υπάρχουν και διάφορες ενδιάµεσες προτάσεις αξιόλογες, σοβαρές που 

µπορούν να συζητηθούν. Η εµπλοκή, η συµµετοχή της ∆ΕΥΑΠ της Πάτρας µε την 

τεχνογνωσία που έχει, το προσωπικό, την εµπειρία της κλπ. Αυτό έχει όµως να κάνει 

µε τον ∆ήµο Πατρέων και γενικότερα κατά πόσο η ∆ΕΥΑ της Πάτρας που πράγµατι 

είναι µία υπηρεσία θα ήθελε θα µπορούσε, θα επιθυµούσε, θα είχε την διάθεση θα 

µπορούσε αν χρηµατοδοτηθεί γιατί παίζει κι αυτό ρόλο να εµπλακεί που είναι 

πραγµατικά µια στηµένη δυνατή, καλή, επαρκής, και µία υπηρεσία που εγγυάται την 

λειτουργία και την διασφάλιση για την προοπτική αυτού του έργου.  

 

Με αυτές τις σκέψεις επειδή έχω ασχοληθεί κι εγώ χρόνια και επειδή µας πονάει και 

µας όλους και εµάς που είµαστε στην περιοχή, θέλω να προβληµατιστούµε όλοι. Θα 

ακούσουµε τις σηµερινές εισηγήσεις των ειδικών Εκεί που πρέπει να κάνουµε όµως 

είναι ότι θα πρέπει το συντοµότερο δυνατό γιατί έχουµε ήδη καθυστερήσει πάρα πολύ 

να κάνουµε, να πάρουµε τις αποφάσεις µας και να προχωρήσουµε άµεσα στην 

συγκρότηση του φορέα και στην ανάληψη της ευθύνης διαχείρισης του έργου. Σας 

ευχαριστώ πολύ. 



 

 14 

-ΠΡΟΕ∆ΡΕΙΟ [κ. Γιανναδάκης]: Πρόεδρος του ΤΕΕ-Τ∆Ε 

 

     Θα ήθελα κι εγώ µε την σειρά µου, από το Τεχνικό Επιµελητήριο, να κάνω ένα 

σύντοµο χαιρετισµό φίλοι και φίλες.  

 

Η συζήτηση αυτή προφανώς και δεν γίνεται στο κενό και προφανώς ελπίζουµε ότι 

δεν θα καταλήξει στο κενό.  

 

Ήδη τρία χρόνια πριν από σήµερα σε µια συζήτηση που είχαµε κάνει πολύ διεξοδική 

µαζί µε τον τότε πρόεδρο της ∆ΕΥΑΠ τον φίλο τον Νίκο τον Κοντοέ και µε τον φίλο 

τον Γιώργο το Λάζαρη είχαµε κάνει µία πολύ ευρύτατη συζήτηση για τα θέµατα 

υδροδότησης, βέβαια η αφορµή ήταν για το θέµα των γεωτρήσεων αλλά το πήγαµε 

πολύ πιο διευρυµένα και καλά κάναµε τότε προφητικά που είχαµε βάλει τα ζητήµατα 

και του Φορέα και από τότε φωνάζαµε τρία χρόνια πριν ότι έχουµε καθυστερήσει και 

προφανώς και άλλα ζητήµατα τα οποία έχουν να κάνουν µε το φράγµα γύρω-γύρω 

που ο φίλος µου ο Θάνος  (κ. Καρπής) τα έβαλε ακροθιγώς τα οποία όµως έχουνε 

πολύ µεγάλο αναπτυξιακό αλλά κυρίως περιβαλλοντικό χαρακτήρα, που έχει να κάνει 

µε τα ρυθµιστικά και πολεοδοµικά σχέδια που πρέπει να προκύψουνε στην ευρύτερη 

περιοχή. Και το λέω αυτό γιατί να δεν προκύψουνε σιγά-σιγά θα αρχίσουµε να 

βλέπουµε διώροφα, τριώροφα, βιλίτσες, γενικότερα εκµεταλλεύσεις και διάφορων 

άλλων τύπου αποχετευτικά δίκτυα τα οποία µάλλον ξέρουµε που θα καταλήγουνε.  

Και επειδή είµαστε πολλοί καλοί στην Ελλάδα στο να έχουµε θεσµικά πλαίσια τα 

οποία δεν τα παρακολουθούµε και δεν τα υλοποιούµε είναι και µία πολύ καλή 

ευκαιρία να το βάλουµε κι αυτό το θέµα.  

 

Η συζήτηση επίσης δεν γίνεται στο κενό γιατί έχουµε µια πρόσφατη απόφαση του 

συµβουλίου της επικρατείας σε σχέση µε την περαιτέρω εκχώρηση της ΕΥ∆ΑΠ και 

Ε.Υ.Α.Θ η οποία ακύρωσε την υπουργική απόφαση την σχετική σε σχέση µε το 

Τ.Α.Υ.Π.Ε.∆. Υπάρχει ένα προφανές και γνωστό σε όλους  σχεδόν, αλλά σήµερα θα 

κάνουµε µία πιο βαθιά συζήτηση για το θεσµικό πλαίσιο ως προς την διαχείριση των 

υδάτων, το ευρωπαϊκό και το εθνικό, και επίσης δεν γίνεται στο κενό γιατί στο 

δεύτερο Μνηµόνιο -νοµίζω έχουµε φτάσει στο πέµπτο σήµερα- υπήρχε µια σαφής 

διατύπωση η οποία εγείρει πολλά ερωτηµατικά για την ανάγκη ενός ανεξάρτητου 

φορέα διαχείρισης υδάτων για δικαιότερη και ανεξάρτητη διαχείριση.   

 

Και µπαίνει ένα ερώτηµα εδώ πέρα. Σε εποχές Μνηµονίου και ΤΑΥΠΕ∆ τι σηµαίνει 

αυτό. Μπαίνει επίσης και ένα άλλο ερώτηµα. Στο αν τελικά η τοπική αυτοδιοίκηση 

καταρχήν που είναι ο πιο άµεσος δηµοκρατικός φορέας, µηχανισµός, έκφανση της 

κοινωνίας µας δεν µπορεί να κάνει δίκαιη διαχείριση τότε έχουµε πολύ σοβαρό 

πρόβληµα ως κοινωνία. Και το λέω αυτό γιατί είναι προφανές για το Τεχνικό 

Επιµελητήριο ότι το νερό να το πω πολύ λαϊκά δεν είναι για business. Είναι δηµόσιο 

αγαθό, ως τέτοιο το προσεγγίζουµε, και χαίροµαι γιατί όλες τουλάχιστον οι 

εισηγήσεις που γίνανε εδώ πέρα σε µορφή χαιρετισµού κατατείνουν σ αυτή την 

µεριά. ∆εν κατάλαβα τουλάχιστον καταρχήν κάτι διαφορετικό. Και το τονίζω το 

καταρχήν.  

 

Από ότι κατάλαβα εδώ πέρα υπάρχει καταρχήν µία όχι ακριβώς διάσταση απόψεων 

αλλά υπάρχει ένα ουσιαστικό που ο Θάνος (κ. Καρπής) πάλι το έβαλε  πολύ ορθά  

1
ον

:Ξεκινάει ο Φορέας. Ναι. ∆ηµόσιος. Ναι. Συµµετέχουν όλοι. Γιατί υπάρχουν 

θέµατα περιβάλλοντος, υπάρχουν θέµατα διασφάλισης της ποιότητας νερού, 
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υπάρχουν θέµατα ασφαλείας του ίδιου του φράγµατος, γιατί είναι ένας ζωντανός 

οργανισµός, υπάρχουν ζητήµατα που έχουν να κάνουνε µε την ευρύτερη λειτουργία 

του και την τιµολογιακή του πολιτική. Υπάρχει όµως και τι; Ένας Φορέας ο οποίος, 

επειδή έχουµε πλούσια εµπειρία και σε αυτό, πολλές φορές το ∆ηµόσιο είτε λόγω 

κακού σχεδιασµού, είτε και λόγω πολιτικής βούλησης έφτιαχνε δοµές τις οποίες µετά 

τις απαξίωνε. Και επειδή τις απαξιώναµε έπρεπε να τις κάνει κάποιος άλλος που θα 

τις κάνει µε άλλα κριτήρια για να µην απαξιώνονται. Και έχουµε πλούσια εµπειρία σε 

αυτό. Σε πάρα πολλές δοµές του δηµοσίου.  

 

Άρα είναι προφανές ότι και αυτός ο Φορέας δεν µπορεί να ξεκινήσει από το πουθενά 

και δεν µπορεί µε οποιαδήποτε µορφή να λειτουργήσει να µην έχει ισοσκελισµένους 

ισολογισµούς. Και προφανώς επίσης δεν µπορεί η λειτουργία του να µεταφέρει 

ζηµιές γιατί ξέρουµε ο δήµαρχος έχει πλούσια εµπειρία σε σχέση σε αυτό γιατί το 

έχουµε συζητήσει µε την ∆ΕΥΑΠ διαχρονικά µε ποιο ρυθµό οι δηµότες µπορούν να 

πληρώνουνε, όσοι µπορούν, τους λογαριασµούς τους και µε ποιο ρυθµό όχι ο Φορέας 

θα ζητάει από την ∆ΕΥΑΠ να καταβάλλει το αντίτιµο για την παροχή του νερού 

όπως και στην ∆ΕΥΑ ∆υτικής Αχαΐας, όπως και στον Σύνδεσµό.  

 

Άρα όλα αυτά πρέπει να συζητηθούνε και γι αυτό ακριβώς το λόγο και σε αυτή την 

φάση θέλω να ευχαριστήσω ιδιαίτερα τους εισηγητές που έχουµε θέλαµε να κάνουµε 

µια συζήτηση επειδή το είχαµε θέσει και στην τελευταία σύσκεψη που είχε γίνει και 

παρουσία του κ. Αγγελάκα που ήταν µέχρι τότε ο γ. γ. της Αποκεντρωµένης να 

δούµε, επειδή στην Ελλάδα δεν είναι το πρώτο φράγµα που φτιάχτηκε προφανώς 

κοντά έχουµε κοντά έχουµε 164 αν δεν κάνω λάθος µεγάλα φράγµατα εκ των οποίων 

το 80% είναι σε λειτουργία, το 20% περίπου είναι υπό κατασκευή εκτός κι αν κάποιο 

έτσι µου έχει ξεφύγει και υπάρχουν και δύο-τρία φράγµατα τα οποία είτε έχουνε 

αστοχήσει, είτε έχουνε εγκαταλειφθεί. Άρα δεν είµαστε προφανώς οι πρώτοι. 

Προφανώς λοιπόν απευθυνθήκαµε σε συναδέλφους οι οποίοι πέραν από την…, µε τα 

στελέχη της η κυβέρνηση και τους ευχαριστούµε ιδιαίτερα ∆ηµήτρη και την κυρία 

Χρυσή η οποία σε λίγο θα είναι εδώ πέρα, απευθυνθήκαµε σε φορείς που είναι έστω 

και µισό βήµα µπροστά. Έστω και µισό βήµα µπροστά.  

 

Και θα ήθελα να ευχαριστήσω ιδιαίτερα και την ΕΥ∆ΑΠ Παγίων και το ΤΕΕ 

∆ωδεκανήσου, τον φίλο τον Γιώργο τον Υψηλάντη. Τους σύντεκνους µου από την 

Κρήτη που µε πολύ αγάπη και προσφορά ήρθαν για να παραστούν εδώ πέρα µε µία 

πολύ µεγάλη οµάδα.  

 

Και ευελπιστούµε ότι στο τέλος της ηµέρας και παρακαλώ ιδιαίτερα για αυτό να µην 

φύγουµε από εδώ πέρα µε παράλληλους µονόλογους. Το γεγονός ότι βάλαµε το 

στρογγυλό τραπέζι το οποίο είναι ανοιχτό αλλά έχει καταρχήν συµµετέχοντες 

ενδεικτικά είναι προφανές, είναι προφανές ότι το τραπέζι είναι ανοιχτό, ποτέ το ΤΕΕ 

δεν έχει κάνει κλειστές συσκέψεις θέλουµε να οδηγήσει σε κάτι. ∆ηλαδή να έχουµε 

ένα κοινό  κώδικα επικοινωνίας. Να ξέρουµε δηλαδή ότι συµφωνούµε ή διαφωνούµε 

σε κάτι, θα ξέρουµε ότι το κάνουµε γιατί όντως έχουµε αναγνωρίσει όλοι την ίδια 

εστία προβλήµατος. ∆εν µπορεί να συζητάµε σε διαφορετικά επίπεδα. Πρέπει να 

είναι σαφές αυτό. τουλάχιστον αυτός είναι ο στόχος µας.  

 

∆εν θέλω να µιλήσω παραπάνω γιατί ήδη έχει περάσει η ώρα θα παρακαλέσω την 

κυρία Χρυσή από το ΥΠΕΚΑ, από το γραφείο του ειδικού γραµµατέα διαχείρισης 

υδάτων να µας κάνει την πρώτη εισήγηση. Αν είναι εδώ.  
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∆εν είναι στην αίθουσα, αυτή την στιγµή. Ενδιαφέρον αυτό.  

 

Πάντως πριν ο ∆ηµήτρης (κ. Παπαγιαννίδης) ξεκινήσει ήθελα να σας πω το εξής. 

Παρότι η θέση του Επιµελητηρίου για το θέµα της διαχείρισης και επειδή είχαµε 

βάλει και το ζήτηµα στην σύσκεψη την αποκεντρωµένη ότι αν η επιχειρηµατικότητα 

φοβάται ένα στραγγαλιστικό ας το πούµε έτσι ή απρόσµενο τρόπο ως προς την 

τιµολόγηση του νερού για την ΒΙ.ΠΕ. Είχαµε βάλει όπως έτσι κι αλλιώς θα υπάρχει 

ένα συµβόλαιο µία συµφωνία κυρίων που θα έχει ένα σταθερό περιβάλλον για να 

ξέρει και οι εγκατεστηµένοι αλλά και αυτοί που θα θέλουν να εγκατασταθούν ποιο 

είναι το περιβάλλον το οποίο θα αντιµετωπίσουνε. Τίµια, ξεκάθαρα, σταράτα. 

Σήµερα ζητήσαµε και από τους εκπροσώπους της επιχειρηµατικότητας να είναι εδώ 

πέρα. Να είστε καλά.  

 

-κ. ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΙ∆ΗΣ-ΜΕmg Πολιτικός µηχανικός, ∆ιευθυντής 

Ε.Υ.∆.Ε Ο.Σ.Υ.Ε / ΓΓ∆Ε  / ΥΠΥΜΕ∆Ι   

 
«Α/Υδροδότηση Πάτρας από τους ποταµούς Πείρο Παραπείρο µέσω του 
Φράγµατος Αστερίου, Ρουφράκτη Βαλµαδούρας –∆ίκτυο Σύνδεσης µε το 
διυλιστήριο Πάτρας, Β΄ Υδροδότηση Οικισµών Β. ∆. Αχαΐας και ΒΙ.ΠΕ Πάτρας 
µέσω Φράγµατος και διυλιστηρίου Αστερίου» 
 

 

Καλησπέρα σας.  

Μεταξύ των άλλων είµαι διευθυντής της Υπηρεσίας Ε.Υ.∆.Ε  Ο.Σ.Υ.Ε λέγεται. Η 

οποία θα είναι η µετεξέλιξη µε τον καινούργιο οργανισµό της ειδικής υπηρεσίας που 

κάνει τα φράγµατα, τα εγγειοβελτιωτικά έργα και τα αντιπληµµυρικά έργα στο 

ΥΠΥΜΕ∆Ι (Υπουργείο Υποδοµών Μεταφορών και ∆ικτύων). Και βέβαια να µην 

ξεχνάµε και την ιδιότητά µας ότι είµαι και µέλος της κεντρικής αντιπροσωπείας του 

ΤΕΕ.  

 

Η οµιλία µου είναι καθαρά σε υπηρεσιακά δεδοµένα, αλλά πιστέψτε µε θα είναι 

ενδιαφέρουσα γιατί από ότι συνοµίλησα και µε τον πρόεδρο του ΤΕΕ τα στοιχεία 

αυτά δεν σας έχουνε παρουσιαστεί τουλάχιστον ως σύνολο θα είναι διαθέσιµη να 

µπει και στην ιστοσελίδα του ΤΕΕ  κι  αυτό άλλωστε το στόχο έχει  

 

Θα πάρω λίγο πριν ξεκινήσω, είπατε µια µεγάλη αλήθεια ∆ήµαρχε Ερυµάνθου γιατί 

τα στοιχεία τα πραγµατικά είναι έτσι. Το έργο ξεκίνησε ως ιδέα στο υπουργείο 

Γεωργίας. Ως καθαρά αρδευτικό έργο το 1965. Ακολούθως πήγε το 1988 πάλι από το 

Υπουργείο Γεωργίας έγινε η πρώτη προκαταρτική µελέτη ακόµα προφανώς δεν είχε 

διαφανεί ότι υπήρχε πρόβληµα στην Πάτρα και πια το 1996 παίρνει την σκυτάλη από 

το υπουργείο Γεωργίας το τότε ΥΠΕΧΩ∆Ε και αναθέτει µε την διεύθυνση έργων 

ύδρευσης αποχέτευσης την ∆έλτα Έξι (∆ 6)  την παρούσα µελέτη που εφαρµόζουµε. 

Είναι γνωστό στην διαχείριση υδάτων πως γίνεται. Έτσι ο υδρολογικός κύκλος τα 

πάντα εξαρτώνται το πώς µεταφέρονται από την θάλασσα και τις λίµνες στα νερά.  

 

Οι στόχοι τώρα της διαχείρισης είναι γνωστό ξεκινάµε από την προµήθεια του νερού 

η οποία πρέπει να εξασφαλίζει επάρκεια για την υδροδότηση στους πολίτες. Η 

προστασία είναι βασική στους υδάτινους πόρους, να µην υπάρχει ρύπανση. Η 

προστασία επίσης πρέπει να γίνεται ώστε να υπάρχει όπως π. χ. στον Πείρο 

Παραπείρο υπάρχει ένας µεγάλος ταµιευτήρας που χωράει 40 εκατοµµύρια κυβικά, 
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ώστε να µπορεί να αντιµετωπίσει µια ξηρασία ή µια πληµµυρική παροχή που θα 

ξεπερνάει τα δεδοµένα των 10.000 χρόνων π.χ. είναι για τον Πείρο, και µετά είναι η 

αποδοτικότητα ενός έργου ώστε να µην έχεις µη αναστρέψιµες επεµβάσεις.  

Οι µέθοδοι διαχείρισης του υδάτινου δυναµικού είναι γνωστές. Είναι δύο τρόποι. Ο 

ένας µάλιστα είναι και πολυέξοδος  

• τα φράγµατα  

• ο τεχνητός εµπλουτισµός των υπόγειων οδό-φορέων οι µεταφορές νερού 

δηλαδή,  

• οι εκτροπές ποταµών εδώ δεν έχουµε να κάνουµε µε τέτοια περίπτωση  

και  

• η αφαλάτωση . 

Ενώ µπορεί να γίνει βέβαια και µε µια αποδοτικότερη χρήση δηλαδή να µειωθούν οι 

απώλειες να επαναχρησιµοποιείς τα λήµµατα για άρδευση, τα επεξεργασµένα 

λήµµατα του νερού για άρδευση και µια γενικότερη οικονοµία στην χρήση.  

 

Το πλαίσιο που κινούµαστε και που είµαστε αναγκασµένοι να κινούµαστε είναι 

οδηγία κυρίως πλαίσιο για τα νερά 2060 και οδηγία για την αντιµετώπιση των 

πληµµυρών. Η οποία ετοιµάζεται στην Ελλάδα. Έχει ανατεθεί και ετοιµάζεται. Και η 

Οδηγία για το θαλάσσιο περιβάλλον. Ενώ δεν πρέπει να ξεχνάµε και την ευρωπαϊκή 

διακήρυξη της νέας κουλτούρας για το νερό που έγινε από την Κοινότητα το 2005.  

 

Να πάµε λίγο στις χρήσεις που υπάρχουν στην Ελλάδα. Όπου ενώ στην Ευρώπη ο 

µέσος όρος είναι ότι η γεωργία παίρνει περίπου το 50% και τα νοικοκυριά και η 

βιοµηχανία το άλλο 50% στην Ελλάδα η βιοµηχανία λόγω ότι δεν είµαστε και πολύ 

ανεπτυγµένοι σε αυτόν το τοµέα είναι µόνο 3% και το 87% ανήκει στην γεωργία.  

 

Οι στόχοι της Οδηγίας, θα το περάσω αλλά απλώς είναι γνωστά τα αναφέρατε κι 

εσείς δεν θέλω να επιµείνω παραπάνω Ένας από τους στόχους που είναι υποχρέωση 

της πολιτείας είναι η κατάσταση σχεδίων διαχείρισης και προστασίας των υδατικών 

διαµερισµάτων συν όλα τα άλλα. Το σχέδιο διαχείρισης της βόρειας Πελοποννήσου 

έχει εγκριθεί. Περιγράφεται. Μια γενική περιγραφή των χαρακτηριστικών των 

ποταµών και περιλαµβάνει κυρίως µια σύνοψη όλων των προβληµάτων των στόχων 

της οικονοµικής ανάλυσης των µέτρων και των έργων που θα σχεδιαστούν για την 

επόµενη εξαετία.  

 

Αυτά είναι τα δέκα τέσσερα υδατικά διαµερίσµατα Η Κρήτη που άκουσα πριν είναι 

στο 13. Η Ρόδος που έχουνε έρθει εκπρόσωποι στο 14 µαζί µε τα ∆ωδεκάνησα και τις 

Κυκλάδες. Και η βόρεια Πελοπόννησος είναι το 02.  

 

Όπως ξέρετε τα σχέδια διαχείρισης έπρεπε να ήταν µέχρι το 2009 και η χώρα µας 

δυστυχώς της βόρειας Πελοποννήσου π. χ. εγκρίθηκε το 2013 και ακόµα υπάρχει η 

δυτική Στερεά, η Θεσσαλία κλπ, επειδή περιλαµβάνουν  και τον Αχελώο έχει 

καθυστερήσει και το 2015 έπρεπε να θεωρηθούνε για να ακολουθηθούν  άλλες δύο 

αναθεωρήσεις για το 21 και το 27. 

 

Ας πάµε στο σχέδιο των λεκανών απορροής  των ποταµών. Αυτούς τους χάρτες θα 

τους έχετε υπόψη σας, φαντάζοµαι. Είναι της περιοχής σας.  

 

Σας δείχνω έναν πίνακα που είναι από µια µεταπτυχιακή εργασία που είχαµε κάνει 

στο Μετσόβιο Είναι από την  µελέτη που έχει κάνει το ΕΜΠ το Εθνικό Πρόγραµµα 



 

 18 

Υδάτων και δεν είναι ευρύτερα γνωστή. Η Βόρεια Πελοποννήσου όπως βλέπετε 

σήµερα θεωρείται ότι έχει 122 εκατοµµύρια εκταρόµετρα που βλέπετε πάνω είναι 

εκατοµµύρια κυβικά και η ζήτηση είναι 104. Άρα είναι σήµερα πλεονασµατική.  

Αν δείτε όµως στο µακροπρόθεσµο σενάριο, το 2035 είναι ελλειµµατική µε 122 πάλι 

έναντι 140. Αυτό θα πει ότι πρέπει να γίνουνε κάποια έργα, να καλύψουνε αυτό το 

κενό.  

 

Ας πάµε τώρα στην κεντρική  εισήγηση στην ύδρευση της Πάτρας από τους 
ποταµούς Πείρο και Παραπείρο. Το βήτα στάδιο κατασκευής. 140 εκατοµµύρια ο 

συνολικός επιλέξιµος προϋπολογισµός τα 80 εκατοµµύρια που ακούσατε είναι για 

απαλλοτριώσεις, είναι επιπλέον και δεν καλύπτονται από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Βλέπετε είναι 88 εκατοµµύρια για το φράγµα, για τον αγωγό υδροδότησης. Στην 

ουσία βέβαια για τις ανασκαφές για την ολοκλήρωση των οικισµών της Β. ∆. Αχαΐας. 

Αυτά είναι µετά τις εργολαβίες. Έχει µια µικρή διαφορά γιατί προστέθηκε το 

διυλιστήριο ο τεχνικός σύµβουλος και όλα τα άλλα είναι περίπου 132 εκατοµµύρια τα 

οποία είναι ο επιλέξιµος προϋπολογισµός.  

 

Ας πάµε για το Φράγµα Αστερίου. Ξεκίνησε 14/12/2005  από την εταιρεία 

ΜΗΧΑΝΙΚΗ, 74 εκατοµµύρια 609 η αρχική σύµβαση. Είµαστε, µετά το 4
ο
 ΑΠΕ, 

στα 79 εκατοµµύρια και έχουµε ήδη πληρώσει το 86% ανάλογα µε την πρόοδο. Τον 

Φεβρουάριο τελειώνει το έργο και ακολούθως θα αρχίσει η διαδικασία πλήρωσης  

 

Από την 1
η
 Οκτωβρίου του 2014 µπορεί να στέλνουµε µε το έργο της Βαλµαδούρας 

70 χιλιάδες κυβικά µέτρα στην ∆ΕΥΑ επί επτά µήνες. Αυτό το τονίζω, γιατί πέντε 

µήνες τον χρόνο είναι η οικολογική παροχή που είπατε. Το νερό θα πηγαίνει στο 

ποτάµι κανονικά, θα αφήνεται για αρδευτικούς σκοπούς και για οικολογικούς. Άρα 

µιλάµε για 15 εκατοµµύρια κυβικά ανά έτος από την Βαλµαδούρα και µόνο. Από τον 

ποταµό Πείρο.  

 

Βλέπετε πως είναι.  

Εδώ είναι το φράγµα της Βαλµαδούρας στον Πείρο. Ο Πείρος που καταλήγει στην  

Κάτω Αχαγιά Ο αγωγός. Κανονικά ο αγωγός θα χυνόταν  στο Αστέρι, στο 

ταµιευτήρια ο οποίος όπως σας είπα χωράει 40 εκατοµµύρια κυβικά. Τώρα έχουµε 

κάνει ένα by pass. 

Εδώ είναι το δίκτυο ο µεριστής µε τις δικλείδες και θα στέλνουµε µέσω του πράσινου 

αγωγού στο Ριγανοκόµπο τα 70 χιλιάδες κυβικά την µέρα, ώστε να υδρευθεί άµεσα. 

Και αυτό ήταν µία έξυπνη λύση που δόθηκε γιατί αλλιώς αν στο έλεγχο που θα γίνει 

τον Οκτώβριο από το Ταµείο Συνοχής το έργο δεν ήταν λειτουργικό θα 

αναγκαζόµαστε να επιστρέψουµε όλα τα λεφτά πίσω. ∆ηλαδή τα 116 εκατοµµύρια 

χωρίς το έργο να είναι λειτουργικό θα επιστραφούν στην Κοινότητα. Έτσι καλύπτεται 

ο όρος να είναι το έργο λειτουργικό. 

 

Το δεύτερο έργο που το κάνει η αναστηλωτική κυρίως και η ΤΡΑΚΑΤ είναι ο 

προϋπολογισµός 40 εκατοµµύρια, περίπου είµαστε στο 96 %. Βλέπετε ότι µε την 

λειτουργία του Φορέα λειτουργίας που υποχρέωσή του ήταν να λειτουργεί 1/1/2006, 

δηλαδή να λειτουργεί ήδη το 2012, θα δίνει στην  βιοµηχανική περιοχή 5.750 

εκατοµµύρια κυβικά και στην Β. ∆. Αχαΐα έξι εκατοµµύρια. Εδώ να πω κύριε 

δήµαρχε η µελέτη δεν είναι του ΥΠΕΚΑ είναι δική µας για την επέκταση, είναι 

έτοιµη µπορούµε και αύριο να δηµοπρατήσουµε  αν είχαµε χρηµατοδότηση εννοείται 

ότι δεν πρόκειται να προχωρήσουµε σε οποιαδήποτε µορφής χρηµατοδότηση αν δεν 
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υπάρχει διαχείριση. Φορέας διαχείρισης. Γιατί το νερό αυτό θα γίνει έργο για το έργο. 

∆εν µπορεί να κατασκευαστεί χωρίς να υπάρχει Φορέας. Εννοείται ότι το Υπουργείο 

θα αναλάβει και την χρηµατοδότηση µέσω του νέου προγράµµατος το Σ. Ε. Σ., το 

Σύµφωνο Εταιρικής ∆ιαχείρισης, 2014 -2017 -2020 αλλά βέβαια προϋποθέτει ότι θα 

υπάρχει ο Φορέας διαχείρισης.  

 

Επειδή είµαστε στο Τεχνικό Επιµελητήριο αγαπητέ πρόεδρε θα δείξω µερικά 

στοιχεία.  

 

Βλέπετε το φράγµα.  

Ο όγκος του φράγµατος είναι 6, 6 εκατοµµύρια κυβικά από τα µεγαλύτερα  

Βλέπετε την στέψη του φράγµατος. Υπάρχει ο υπερχειλιστής Υπάρχει οδοποιία που 

θα πηγαίνει. Υπάρχουν διάφορες σήραγγες αποστράγγισης. Ο υπερχειλιστής.  Το 

ύψος από την θεµελίωση είναι 75 µέτρα, είναι από τα µεγαλύτερα φράγµατα στην 

Ελλάδα και η σήραγγα εκτροπής είναι κυβοτοειδής 5,1 Χ 5,25= 725 µέτρα Πολύ 

δύσκολο τεχνικά έργο Ο υπερχειλιστής δε, µπορεί να παραλάβει πληµµύρα κατά 

απαίτηση του Ταµείου Συνοχής, υπερβολική βέβαια αν µε ρωτάτε ως πολιτικό 

µηχανικό, την πληµµύρα του 1/10.000. Πρακτικά αυτό το φράγµα είναι για να µείνει 

αιώνιο. ∆εν µπορεί να πάθει τίποτα από οτιδήποτε άλλο.  

 

Βλέπετε και σε τοµή την µεταβατική ζώνη, τον πυρήνα, τις τσιµεντενέσεις, πώς 

γίνεται στη φάση  της κατασκευής µε τα φίλτρα που πήγαµε και το πρωί. Το 

τελευταίο δίµηνο έχει επιταχυνθεί το έργο. Πρακτικά το φράγµα, αν συνεχίσουµε έτσι 

σε δύο µήνες θα είναι τελειωµένο. Το φράγµα είναι περίπου έτοιµο. Το διυλιστήριο 

είναι έτοιµο. Σε όλα είµαστε έτοιµοι, να δίναµε στην Β. ∆. Αχαΐα, εφόσον δεν 

υπάρχει Φορέας διαχείρισης όµως δεν µπορεί να λειτουργήσει.  

Ενόργανη παρακολούθηση. Πολύ µεγάλο τοµέα. Είναι δηλαδή καθόλα έτοιµο για να 

πηγαίνει στην Βαλµαδούρα.  

 

∆είχνω έναν χάρτη, που τον είχαµε δείξει στο συνέδριο των µεγάλων φραγµάτων. 

Μεταξύ 24 ευρωπαϊκών κρατών η Ελλάδα κατέχει το προνόµιο να είναι τελευταία. 

Βέβαια είναι του 2000 και έχει µόνο 46 φράγµατα. Ήδη τα έχουµε ξεπεράσει είµαστε 

περίπου στα διπλάσια. Με την συνεισφορά του Γεωργίας αλλά αν λάβετε υπόψη ότι η 

γειτονική µας Αλβανία που είναι και µισή στην έκταση έχει 306 και κάνει παραγωγή, 

την πιο οικολογική παραγωγή, από υδροηλεκτρικά φράγµατα καταλαβαίνετε πόσο 

πίσω είµαστε. Και βέβαια και για αυτό µε χαροποιεί και η έκφραση του Γενικού ότι 

το Υπουργείο δεν φτιάχνει µόνον δρόµους. Και πραγµατικά οι δρόµοι δεν πρέπει να 

ξεχνάµε ότι είναι για να συνδέεται η πόλις, ο τουρισµός, οι βιοµηχανίες αλλά τα 

φράγµατα είναι πηγή ζωής δίνει θέσεις εργασίας δίνει νερό αυτή τη στιγµή επειδή 

είναι Υπηρεσία µας που είχε κάνει και τα έργα του Ευήνου αν δεν υπήρχε ο Εύηνος η 

Αθήνα θα είχε αναγκαστεί να έχει ένα ή δύο εκατοµµύρια; ∆εν θα µπορούσε να έχει 

υδροδοτήσει παραπάνω νερό.. Γιατί η λύση µε τα tankers είναι αστεία. Θα κόστιζε το 

κυβικό νερού 15,00 ευρώ από ότι κοστίζει τώρα 

 

Να πούµε τα συµπεράσµατα: Καλό νερό. Πολύ καλής ποιότητος. Το κόστος του 

έργου παραδίδεται δωρεάν. Φανταστείτε αν σας ζητούσαµε, όχι εµείς να ζητούσαµε, 

εµείς είµαστε Υπηρεσία, αλλά αν έπρεπε ο δήµος Πατρέων ή ο δήµος Ερυµάνθου να 

φτιάξει αυτό το έργο, θα ωφελήσει λοιπόν και την ανάπτυξη της βιοµηχανίας Εγώ 

βέβαια δεν ήµουνα, αλλά ο κ. Λάζαρης που όλοι ξέρετε όταν ήταν αντιδήµαρχος µε 

διαβεβαίωνε ότι ερχόταν συνεχώς µια ζυθοποιεία, µεγάλη, που είναι στην 
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βιοµηχανική περιοχή, εσείς ξέρετε ποια εννοώ, και του έλεγε «Αν δεν έχουµε νερό 

καλής ποιότητας το διπλάσιο από ότι παίρνουµε από τις γεωτρήσεις εµείς δεν µπορούµε 

να κάνουµε επέκταση». Και µην βρίσκοντας νερό και µην πιστεύοντας το πότε θα 

ολοκληρωθεί το φράγµα πήγε και έκανε νέο εργοστάσιο στην Βουλγαρία. Άρα το 

νερό είναι βασικό αγαθό. 

 

Τώρα επιτρέψτε µου να πω γιατί εµείς ως Υπηρεσία κάναµε κι άλλα φράγµατα, 

κάνουµε και φράγµατα που προκαλούν αντιδράσεις όπως στον Αχελώο. Η υλοποίηση 

αυτών των φραγµάτων πέρα των άλλων .προσφέρει πολλά περιβαλλοντολογικά 

οφέλη. Βέβαια αυτό δεν έχει κάποια από τα ελαττώµατα του Αχελώου. ∆ηλαδή δεν 

συνιστά εκτροπή. Το έργο για πέντε µήνες θα αφήνει το νερό να πηγαίνει κάτω. Στο 

Λασίθι που παραθερίζω κάθε χρόνο είναι ο µεγαλύτερος υδροβιότοπος της Ευρώπης 

µαζί µε την Λίµνη Κερκίνης.  Υπάρχει φράγµα όπως στην ∆όξα Κορινθίας που δεν 

µας αφήνει, δεν µας άφηνε όταν ήµουνα στο Γεωργίας να το λειτουργήσουµε γιατί 

έχει όλη η περιοχή αναπτυχθεί τουριστικά και λένε µην δώσετε το νερό πουθενά γιατί 

θα φύγει το νερό και θα φύγει ο τουρισµός. Αλήθεια το λέω. Τα περιβαλλοντικά 

λοιπόν οφέλη του φράγµατος είναι νοµίζω προφανή. Μένει βέβαια να βρεθεί η λύση. 

Θα µειωθούν οι ρύποι. Καταργούνται οι γεωτρήσεις Ουσιαστικά εµείς, όχι εµείς το 

κράτος είµαστε όλοι από την φορολογία την δικιά σας και την δικιά µας δίδονται 

αυτά και βέβαια από την µια σωστή διαχείριση που επιτρέπει στην Κοινότητα, η 

οποία µάλιστα απαίτησε να το κάνει η Υπηρεσία µας γιατί δεν ήταν να το κάνει η 

Υπηρεσία, επειδή είχε την εµπειρία των έργων του Ευήνου. Αλλιώς αν δεν υπήρχε 

αυτό το φράγµα µε τις γεωτρήσεις που συνεχίζετε να έχετε στην Αχαΐα θα είχατε 

υφαλµύρωση. Ήδη έχει τεράστιο πρόβληµα µε υφαλµύρωση. Άρα θα σταµατήσει η 

υφαλµίρωση θα σταµατήσει η εξάντληση των υπόγειων υδροφορέων και πιστεύω 

αγαπητέ πρόεδρε όταν τελειώσουµε και το µεγάλο το έργο να κάνουµε µία ηµερίδα 

να δείξουµε την περιβαλλοντική διάσταση περισσότερο Εγώ έχω πάρει µία φράση 

του Μπάνκι Μουν που λέει ότι στις επόµενες δεκαετίες οι πόλεµοι θα είναι για το 

νερό και για τα τρόφιµα. Και πιστέψτε µε, µε το φράγµα του Αστερίου βοηθάµε και 

το νερό βασικά για την πόλη αλλά και για την άρδευση γιατί είναι ο πιο πολύτιµος 

περιορισµένος φυσικός πόρος. Ευχαριστώ.  

 

-ΠΡΟΕ∆ΡΕΙΟ [κ. Γιανναδάκης]: Προσθετικά κάτι. ∆ιόρθωσέ µε αν κάνω λάθος 

∆ηµήτρη (κ. Παπαγιαννίδης) . Από τα φράγµατα που έχουµε ανά την Ελλάδα περίπου 

το 30% είναι και για ύδρευση. Όχι αποκλειστικά για ύδρευση. Και περίπου το 70% 

είναι και για άρδευση.  

 

-κ. ∆ηµήτρης Παπαγιαννίδης : Ναι. Ναι, τα περισσότερα είναι έτσι βέβαια πολλά 

φαίνονται στο χαρακτήρα αρδευτικά στα νησιά ενώ είναι κύρια. Στην Μύκονο π. χ. 

τα δύο φράγµατα τα έχει κάνει το Γεωργίας ως αρδευτικά, δεν έχει πάει ούτε ένα 

κυβικό για άρδευση.  

 

-ΠΡΟΕ∆ΡΕΙΟ [κ. Γιανναδάκης]: Ευχαριστούµε πολύ τον κ. Παπαγιαννίδη Τον λόγο 

έχει ο κ Κύρκος από την ΕΥ∆ΑΠ Παγίων.  

 

 

-κ. ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΚΟΣ, Μηχανολόγος Μηχανικός, ∆ιευθυντής Εταιρείας 

Παγίων ΕΥ∆ΑΠ:  

 

«∆ηµιουργία της Εταιρείας Παγίων ΕΥ∆ΑΠ και η εξέλιξή της µέχρι σήµερα»  
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      Ευχαριστώ τον πρόεδρο του Τεχνικού επιµελητηρίου που µας κάλεσε.  

 

Θα ήθελα να σας πω την εµπειρία µου όσο αφορά την ΕΥ∆ΑΠ Η εταιρεία Παγίων 

ΕΥ∆ΑΠ στην οποία είµαι διευθυντής από την δηµιουργία της µέχρι σήµερα 

δηµιουργήθηκε το 1999. Το 1999 επί κυβερνήσεως Σηµίτη έβαζε επιτακτικά στην 

κυβέρνηση η Ευρωπαϊκή Ένωση πίεζε κάποιες εταιρείες να µπουν στο 

Χρηµατιστήριο, µεταξύ αυτών ενώ υπήρχε αντίδραση και από τους εργαζόµενους 

επιλέχτηκε και η ΕΥ∆ΑΠ. Για να γίνει η µετοχοποίηση της ΕΥ∆ΑΠ τότε η 

κυβέρνηση έφερε κάποια εταιρεία από την Βρετανία για να µας πει τον τρόπο. Στην 

πορεία αυτή εταιρεία ανακάλυψε ότι οι ταµιευτήρες Μόρνος, Εύηνος Ελίκη, 

Μαραθώνας που είναι περιουσία Παγίων ΕΥ∆ΑΠ δεν µπορούν να µπουν στο 

χρηµατιστήριο γιατί βάσει συντάγµατος είναι φυσικοί πόροι και ανήκουν στο 

ελληνικό κράτος. Αντικειµενικά λοιπόν η τότε ΕΥ∆ΑΠ διασπάστηκε σε δύο εταιρείες 

Στην εταιρεία ΕΥ∆ΑΠ ΑΕ  που είναι και σήµερα στο χρηµατιστήριο και στην 

εταιρεία Παγίων ΕΥ∆ΑΠ, η οποία έχει υπό την ευθύνη της όλο το εξωτερικό 

υδροδοτικό σύστηµα της Αθήνας. Μόρνος Εύηνος Ελίκη, Μαραθώνας, αντλιοστάσια 

σήραγγες κανάλια Απλώς σας λέω ενδεικτικά επειδή άκουσα πόσο νερό έχει το 

φράγµα το δικό σας και πόσο θα δίδεται, σας δίνω µόνο µια τιµή. Κάθε χρόνο 

δίνουµε στην ΕΥ∆ΑΠ ΑΕ. 450 εκατοµµύρια κυβικά. Επειδή όµως η Παγίων στα 

χαρτιά η ΕΥ∆ΑΠ έγινε το 1999 και η διοίκηση διορίστηκε δυο χρόνια µετά, υπήρξε 

ένα διάστηµα.  

 

Τι έκανε τότε η κυβέρνηση Τα λέω αυτά για να δούµε και για το δικό σας τον Φορέα 

να µην γίνουν τέτοια λάθη εδώ. Έκανε µία σύµβαση µεταξύ της ΕΥ∆ΑΠ της ενιαίας 

και του κράτους που έλεγε ότι το προσωπικό της ΕΥ∆ΑΠ που υπήρχε στους χώρους 

τους δικούς µας παραµένει και η ΕΥ∆ΑΠ που έχει την ευθύνη από τα διυλιστήρια και 

κάτω το χρηµατιστήριο πληρώνει σε µας το κόστος που είναι για τους εργαζόµενους 

τους δικούς της. Τους µισθούς. Για να µας συντηρούν το σύστηµα και να το 

λειτουργούν και κάνει και κάποια µικρά έργα µέχρι 150 χιλιάδες ευρώ. Και µέχρι το 

2004 (1999-2004) αυτό είναι το τίµηµα που πλήρωνε για το ακατέργαστο νερό που 

της δίνουµε. ∆ηλαδή ψίχουλα. 0,034 ευρώ ανά κυβικό. Ο νοµοθέτης όµως έλεγε ότι 

από το 2004 και µετά το τίµηµα θα αναπροσαρµοστεί. Πράγµα που δεν έγινε ποτέ.  

 

Πέρσι έκανε και ένα καλό η Τρόικα, ανάγκασε την ΕΥ∆ΑΠ µε το κράτος να 

διαχωριστούν. ∆ηλαδή ό,τι όφειλε η ΕΥ∆ΑΠ στο κράτος να τα δώσει και ό,τι οφείλει 

το κράτος στην ΕΥ∆ΑΠ να τα δώσει. Τότε λοιπόν µπήκε ζήτηµα και το κράτος ήρθε 

και είπε ότι αφού σας δίνουµε το νερό και το παίρνετε σχεδόν τσάµπα θα 

υπολογίσουµε τα κυβικά από το 1999 µέχρι το 2013 όχι στην τιµή 0,034 αλλά στην 

τιµή 0,084 ευρώ ανά κυβικό. Που είναι µεγάλο ποσό. Και έτσι έγινε ο διαχωρισµός.  

 

Τι κάνει σήµερα η ∆ΕΥΑΠ Παγίων: Παλεύει να πάρει από την ΕΥ∆ΑΠ εδώ και 

ενάµιση χρόνο τα λεφτά που αντιστοιχούν στα κυβικά που της δίνει µε την τιµή 

0,084.  Και ακόµη η ΕΥ∆ΑΠ δεν τα έχει αποδώσει. Όλα αυτά λοιπόν τα χρόνια το 

εξωτερικό υδροδοτικό σύστηµα που είναι τεράστιο, Μόρνος Αθήνα 250 χιλιόµετρα. 

έπρεπε όπως γνωρίζετε σαν µηχανικοί και οι παριστάµενοι να συντηρείται. Έρχεται 

από τη µια πλευρά η ΕΥ∆ΑΠ και λέει «Εγώ έχω µετόχους, υπάρχουν και ιδιώτες και 

τράπεζες και απλοί µέτοχοι που παίρνουν µετοχές, και θέλω η µετοχή να ανεβαίνει. 

Άρα δεν θέλω να δίνω λεφτά». Τι λέει η σύµβαση του 1999. Εργάκια µέχρι 150 

χιλιάδες. Αυτά θα κάνω. Πόσα θα κάνω; Όσα θέλω. Κανείς φραγµός. Από την άλλη 

το Υπουργείο κάνει έναν κατάλογο εκατοµµυρίων έργων που απαιτούνται στο 
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σύστηµά µας να τα εγκρίνει η Ευρωπαϊκή Ένωση, δεν τα έχει εγκρίνει αποτέλεσµα; 

Πριν δύο χρόνια στον Πρόδροµο έσπασε το κάτω κανάλι. Επειδή δεν υπήρχε  

συντήρηση. Ευτυχώς, πληµµυρίσανε τα σπίτια, ο κόσµος ανέβηκε στις στέγες και δεν 

σκοτώθηκε κανείς. Ευτυχώς.  

 

Θέλω να σας πω λοιπόν ότι το σύστηµα το οποίο επιλέχθηκε και υπάρχει µέχρι 

σήµερα ήταν εντελώς λανθασµένο και δεν πρέπει από την εµπειρία την δικιά µας που 

εργαζόµαστε σε µία τόσο µεγάλη εταιρεία να γίνει και σε σας τώρα που ξεκινάτε. Το 

Υπουργείο και πάλι λέει τώρα στην ΕΥ∆ΑΠ «Εσύ παίρνεις το νερό τσάµπα θα κάνεις 

έναν πρώτο κατάλογο που έχουµε 40 εκατοµµυρίων ευρώ έργων για να σταθεί το 

σύστηµα που δεν έχει συντηρηθεί καλά» Η ΕΥ∆ΑΠ λέει «Εγώ δεν έχω λεφτά να το 

κάνω γιατί τότε πρέπει ο καταναλωτής να πληρώσει παραπάνω για να βγάλω λεφτά». 

Το Υπουργείο λέει «∆ύσκολη η οικονοµική συγκυρία δεν έχουµε». Και έτσι είµαστε 

τώρα σε ένα τεράστιο πρόβληµα. Και ευχόµαστε να µην σπάσει κάτι άλλο αύριο το 

πρωί.  

 

Αυτά δυστυχώς είναι προβλήµατα που δεν τα γνωρίζει πολύς κόσµος και τώρα 

µπαίνω και λίγο στο πολιτικό, που δεν δικαιούµαι, σκέλος για να πω ότι υπάρχουν 

βουλευτές του ελληνικού κοινοβουλίου που λένε η ΕΥ∆ΑΠ Παγίων; Τι είναι αυτά; 

∆εν ξέρει κανείς. Ενώ έχει περάσει ο νόµος από το 1999. Συγκεχυµένα πράγµατα.  

 

Για να µην σας κουράζω, για να κλείσω, θέλω  να σας πω πιο είναι το συµπέρασµά 

µας που θα πρέπει να εφαρµοστεί εδώ στον δικό σας Φορέα.  

Συµπέρασµα: Ο κύριος του έργου αυτός που θα είναι ο ιδιοκτήτης θα πρέπει να έχει 

και την συντήρηση και την λειτουργία του συνόλου των έργων ούτως ώστε να 

διασφαλίζεται η απρόσκοπτη υδροδότηση της περιοχής και για να µην έχουµε 

προβλήµατα. Ευχαριστώ. 

 

-ΠΡΟΕ∆ΡΕΙΟ [κ. Γιανναδάκης]: Να ευχαριστήσουµε τον κ. Κύρκο. Ο Λευτέρης ο 

Κοπάσης από τον Ο. Α. Κ έχει το λόγο. 

 

-κ. ΛΕΥΤΕΡΗΣ ΚΟΠΑΣΗΣ-Ηλεκτρολόγος Μηχανικός MSc, ∆ιευθύνων Σύµβουλος 

Οργανισµού Ανάπτυξης Κρήτης Ο. Α. Κ. ΑΕ: 

 

«Η εµπειρία του Ο. Α. Κ ΑΕ ως Φορέας ∆ιαχείρισης για την συντήρηση και 

λειτουργία φραγµάτων και λιµνοδεξαµενών» 
 

      Λοιπόν, πρόεδρε, φίλε Θανάση (κ. Γιανναδάκης), σε ευχαριστώ καταρχήν για την 

πρόσκληση πάρα πολύ και θα έλεγα ότι πράγµατι ήρθαµε κάµποσοι από τον 

Οργανισµό Ανάπτυξης Κρήτης σήµερα, όχι µόνο για να µεταλαµπαδεύσουµε την 

δικιά µας γνώση και εµπειρία όσο και για να µάθουµε εµείς από αυτά που γίνονται 

εδώ. Στο δεύτερο µέρος του προγράµµατος έτσι όπως το έχεις διαρθρώσει 

πραγµατικά είναι εξαιρετικό να µπορεί να γίνει συζήτηση και για να µην γίνονται 

παράλληλοι µονόλογοι, µου άρεσε αυτό, έχει πολύ µεγάλη σηµασία. Είναι εδώ 

λοιπόν τα στελέχη του Οργανισµού της Κρήτης µε πολύ καλή εµπειρία σε τέτοιου 

είδους έργα. Ο κ. Αγαπάκης, ο κ. Μαµαγκάκης. Ο κ. Πατρελάκης. Και ο κ. 

Πενθερουδάκης.  

 

Εγώ θα ήθελα λοιπόν και µε την ιδιότητα του προέδρου της Αντιπροσωπείας στο 

Τεχνικού Επιµελητηρίου, κύριε συνάδελφε, της ∆υτικής Κρήτης, ο κ. Αγαπάκης είναι 
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αντίστοιχα πρόεδρος της αντιπροσωπείας του ΤΕΕ της Ανατολικής Κρήτης, θα ήθελα 

να βάλω λίγο και το στίγµα νοµίζω πως είναι κρίµα να µην ακούγεται και µε αυτά 

που είπε πριν από λόγο ο κ. Κύρκος του τεχνικού έργου. ∆ηλαδή πόσο λίγο 

σηµαντικό είναι ένα τόσο δύσκολο τεχνικά έργο να φτάνει στην ολοκλήρωσή του.. 

Εγώ θα ήθελα λοιπόν και από αυτή τη θέση να συγχαρώ τους τεχνικούς και τις 

Υπηρεσίες που δούλεψαν για να γίνει αυτό το έργο, για να µπορούµε τώρα να 

συζητάµε για την αξιοποίησή του ακόµα και σε αυτή την διάσταση του ότι θα είναι 

αποτρεπτικό ενός πολέµου ή θα βοηθήσει αν φτάσουν τα πράγµατα κάπου εκεί.  

 

Ο Οργανισµός Ανάπτυξης Κρήτης λοιπόν δηµιουργήθηκε έτσι όπως είπε ο κύριος 

βουλευτής και έχει αυτά που θα σας αναπτύξω παρακάτω, θα ήθελα όµως καταρχήν  

να πω ότι η σχέση του µε το θέµα είναι πολύ περισσότερο σε σχέση µε την ΕΥ∆Ε 

Αποσελέµη που έχει την εµπειρία της παραγωγής ενός έργου και του παλιού                     

Ο.Α.∆Υ.Κ. Του παλιού Ο.Α.∆Υ.Κ ακόµα περισσότερο όπως ταιριάζει στην… είναι 

δηλαδή Οργανισµός Ανάπτυξης ∆υτικής Κρήτης εξαιτίας του ότι έτσι όπως ειπώθηκε 

να το επαναλάβω αυτό που είπε ο κ. Κύρκου είναι πολύ σηµαντικό αυτός που θα 

κατασκευάσει ένα έργο να είναι και ο Φορέας που θα το λειτουργήσει γιατί αυτή καθ 

αυτή η λειτουργία όχι το που θα πάει το νερό αυτή καθ αυτή η λειτουργία είναι κάτι 

πολύ δύσκολο. Υπάρχουν αστοχίες δεν είναι το απολύτως φυσιολογικό το να 

πετάγεται κάποιος πολίτης από το σπίτι του στα κεραµίδια για να αποφύγει το νερό 

που έχει κατακλύσει την περιοχή και επειδή υπάρχει ένα ατύχηµα και η αίσθηση των 

πολλών είναι που ασχολούνται µε αυτά τα έργα ότι τα φράγµατα στην χώρα αυτή 

αυτά τα πολλά που αναφέρθηκαν ήταν πολύ λίγα, σε σχέση µε την Ισπανία και άλλα 

µέρη, υπό συντηρούνται. Η συντήρησή τους δηλαδή λέει, τουλάχιστον η ∆ΕΗ µε 

τους οποίους συνεργαζόµαστε, δεν είναι σε τόσο καλό επίπεδο.  

 

Ο Οργανισµός ανάπτυξης λοιπόν Κρήτης έχει αυτή την νοµική µορφή όπως 

προέκυψε πριν από έναν χρόνο, θα σας κάνω ένα άλµα εδώ από την συγχώνευση του 

ΟΑ∆ΥΚ (Οργανισµός Ανάπτυξης ∆υτικής) ο οποίος είχε και τέτοια έργα να 

λειτουργήσει ανατολικής Κρήτης ο οποίος λειτούργησε περισσότερο µελετητικά. Της 

ΕΥ∆ΕΒ Ο.Α.Κ αυτή είναι µια ιδιαιτερότητα επειδή το συγκεκριµένο έργο µπορούσε 

η αποκεντρωµένη υπηρεσία ή µπορούσε ή βόλευε να ενταχθεί στον οργανισµό, 

δηλαδή δεν είναι ντε και καλά ένα παράδειγµα προς µίµηση και δεν το αναφέρουµε γι 

αυτό και τις ΕΥ∆Ε Αποσελέµη ένα ακόµα φράγµα που έγινε για την ύδρευση του 

Ηρακλείου και του Αγίου Νικολάου. Οι υποδοµές ανάπτυξης Κρήτης 

δηµιουργήθηκαν και είχαν περισσότερο την λογική της αποκατάστασης της ΕΥ∆ΕΒ 

Ο.Α.Κ και της ΕΥ∆Ε Αποσελέµη για ένα µεγάλο έργο στην Κρήτη του ΒΟΑΚ, 

λιγότερο του Αποσελέµη αλλά δεν λειτούργησαν ποτέ οπότε θεσµικά µόνο 

εντάχθηκαν στο σχήµα.  

 

Η ιδιαιτερότητα λοιπόν όλου αυτού του πράγµατος είναι ότι ο Οργανισµός είναι 

επιχείρηση κοινής ωφέλειας λειτουργεί εξυπηρετώντας το δηµόσιο συµφέρον 

διέπεται από τους κανόνες εθνικής οικονοµίας. Πραγµατικά απασχόλησε αρκετά πριν 

από έναν χρόνο και το Κοινοβούλιο αλλά και την τοπική αυτοδιοίκηση και τους 

φορείς του νησιού το αν µέσα από αυτό τον Οργανισµό αν αυτός ο Οργανισµός θα 

είναι το όχηµα της ιδιωτικοποίησης των νερών. Πράγµατι είναι τον καιρό που κι εγώ 

τα αναζήτησα για να πληροφορηθώ σε σχέση µ αυτά µου φάνηκε τόσο παράδοξο ότι 

γίνεται αυτή η συζήτηση την στιγµή που η αρµοδιότητα  είναι τόσο καλά 

κατοχυρωµένη το θεσµικό πλαίσιο δηλαδή της Ευρώπης είναι οδηγία πλαίσιο αυτή 

κατοχυρώνει τόσο πολύ τον χαρακτήρα των νερών ότι γίνεται από τους δήµους ότι 
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γίνεται από την αυτοδιοίκηση ότι γίνεται µόνον από Φορείς, αυτοί αποφασίσουν για 

όλα. το κοµµάτι της διαχείρισης ακόµα και σήµερα νοµίζω ότι µπορεί κανείς να 

αγοράσει µία υπηρεσία διαχείρισης να του κάνει συντήρηση. Σε ένα κοµµάτι. Αυτό 

δεν σηµαίνει ιδιωτικοποίηση. Οι βασικές αποφάσεις και η διαχείριση του νερού στην 

χώρα είναι απόλυτα εξασφαλισµένη όπως είναι σε όλη την ευρωπαϊκή ένωση και µου 

κάνει εντύπωση ο οποιοσδήποτε άλλος προβληµατισµός για τον οποίο νοµίζω ότι 

δεν. Εδράζεται σε µια βάση πέραν από ιδεολογική πρακτικά δηλαδή µόνον έτσι 

µπορεί να είναι δηλαδή να είναι δηµόσιος ο χαρακτήρας  

 

Σύντοµη αναφορά νοµίζω πως δεν είναι και τόσο σηµαντικό ότι έχουµε να κάνουµε 

µε γενικότερα αναπτυξιακά προγράµµατα για να µπορούµε να υποστηρίξουµε τις 

δράσεις που ήδη εκτελούµε.  

• Μελέτη.  

• Χρηµατοδότηση.  

• Εκτέλεση.  

• Λειτουργία.  

• Αξιοποίηση έργων.  

• Ανάληψη,  

• Συντήρηση διοίκηση,  

• ∆ιαχείριση,  

• Εκµετάλλευση έργων εγγείων βελτιώσεων συγκεκριµένα και υγρών 

αποβλήτων  

στην λογική ότι αυτό µας το αναθέτει η αυτοδιοίκηση. ∆εν είναι δικιά µας δουλειά 

δηλαδή να φτιάξουµε έναν βιολογικό καθαρισµό. Συµβαίνει όµως αυτή την στιγµή να 

κάνουµε δίκτυα αποχέτευσης µε βάση προγραµµατικές συµβάσεις για λογαριασµό 

φορέων της τοπικής αυτοδιοίκησης. ∆εν είναι δικιά µας αρµοδιότητα. Έχουµε όµως 

την αρµοδιότητα της κατασκευής του βορειοδυτικού άξονα που την έχει εκχωρήσει 

το Υπουργείο στον Οργανισµό για την κατασκευή αυτού του έργου και γενικά η 

ανάληψη πάσης φύσεως επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων. 

 

Πράγµατι η µετοχική σύνθεση είναι 51% ελληνικό δηµόσιο, 22% περιφέρεια Κρήτης, 

22% Π. Ε. ∆ Κρήτης και 5% Ενώσεις Αγροτικών Γεωργικών Συνεταιρισµών, όπως 

πολύ καλά θυµάται και ο κύριος βουλευτής Θα πω µόνο ότι αυτό δεν δηµιουργήθηκε, 

προέκυψε. ∆ηλαδή αυτή ήταν η µετοχική σύνθεση των δύο Φορέων που καταρχήν ή 

παραπλήσια τέλος πάντων δεν ήταν ακριβώς έτσι ήταν η µετοχική σύνθεση των δύο 

φορέων που συγχωνεύτηκαν του πρώην ΟΑ∆Κ και του πρώην Ο.ΑΝ.Α.Κ. Μετά από 

έξι µήνες και µετά από µια πολύ δύσκολη γραφειοκρατική διαδικασία έγινε το 

οργανόγραµµα το οποίο µπορούσε να ενσωµατώσει πλέον την Ε.Υ.∆.Ε  Ο.Α.Κ και 

Ε.Υ.∆.Ε Αποσελέµη αλλά µέσα από αυτό το µετοχικό κεφάλαιο γιατί υπήρχε ήδη 

περιουσία, υπήρχε δηλαδή ο φορέας ο οποίος µπορούσε να γίνει και γι αυτό επελέγη 

αυτό το σχήµα. Η Εγνατία για παράδειγµα που κάνει µόνο δρόµους και παράπλευρα 

έργα αλλά εν πάση περιπτώσει είναι 100% το ελληνικό δηµόσιο, δεν έχει αυτές τις 

ιδιαιτερότητες.  

 

Και επίσης εδώ µιας και το ανέφερα να το πω κι αυτό, ότι γίνεται µια προσπάθεια 

σήµερα µέσω της γενικής συνέλευσης να πειστούν οι Γεωργικοί Συνεταιρισµοί να 

µην συµµετέχουν. Αυτό το σχήµα δηλαδή φορολογείται. Επειδή ακριβώς έχει ιδιώτες 

που είναι Γεωργικοί Συνεταιρισµοί.  
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Το διοικητικό συµβούλιο επίσης είναι αρκετά πλουραλιστικό δηλαδή πέραν του 

διευθύνοντος συµβούλου και πέντε µέλη τα οποία ορίζονται από τον εποπτεύοντα 

υπουργό που πρέπει υποχρεωτικά να είναι µηχανικοί ή οικονοµολόγος ο διευθύνων, 

µε δέκα ή είκοσι χρόνια προϋπηρεσίας αντίστοιχα έχει ως πρόεδρος τον γενικό 

γραµµατέα της αποκεντρωµένης διοίκησης,  αυτό επίσης προέρχεται ο παλιός 

περιφερειάρχης που ήταν πρόεδρος στον ΟΑ∆Κ και στον Ο.ΑΝ.Α.Κ και γι αυτό 

συνεχίστηκε το ίδιο σχήµα και είχε πάντα συµµετοχή από την αυτοδιοίκηση. Οπότε 

είχε δύο εκπροσώπους της περιφέρειας και δύο εκπροσώπους της ένωσης των δήµων 

του νησιού. Αλλά ξαναλέω ότι όλα αυτά προέκυψαν ως συνέχεια του σχήµατος του 

παλιού ΟΑ∆Κ και του παλιού Ο.ΑΝ.Α.Κ. 

 

Είναι πάντως λειτουργικό και είναι εξαιρετικά σηµαντικό να µην υπάρχει πολεµική 

από την αυτοδιοίκηση σε ένα όργανο το οποίο καθορίζεται η πλειοψηφία του 

κυβερνητικά. Για να υπάρχει συµµετοχή στις αποφάσεις ή εν πάση περιπτώσει σε 

κάθε περίπτωση έλεγχος και γνώση των αποφάσεων. Είναι δηλαδή εξαιρετικά 

λειτουργικό και µέχρι τώρα είχε αποδειχθεί ότι είναι σηµαντικό.  

 

Επίσης έχει σηµασία, ή δεν έχει σηµασία αλλά αξίζει να αναφερθεί, ότι η 

εκπροσώπηση είναι αναλογική από όλους τους φορείς της Κρήτης. Επειδή υπάρχει 

πάντα αυτό το θέµα ανατολής δύσης. Μην τυχόν και µείνει κάποιος απέξω. Αυτό 

σηµαίνει λοιπόν ότι είναι δύο….  Η έδρα είναι στα Χανιά. Αλλά αυτό δεν έχει τόσο 

µεγάλη σηµασία όσο το ότι οι δύο περιφερειάρχες που εκπροσωπούνται στο ∆. Σ. 

έχουν αναπληρωµατικούς τους, τους άλλους δύο από τους τοπικούς και αντίστοιχα οι 

δήµοι είναι δύο από τους άλλους νοµούς και αναπληρωµατικοί τους είναι δύο από 

αυτούς που συµµετέχουν από την αυτοδιοίκηση.  

 

Το οργανόγραµµα είναι αυτό.. Είναι αρκετά τετραγωνισµένο. Έχει να κάνει µε όλες 

αυτές τις αρµοδιότητες που είπα πριν αλλά δεν θέλω να µείνουµε σ αυτό, να µείνουµε 

λίγο στα υδραυλικά έργα για να πούµε ότι έχει να κάνει µε κατασκευή διαχείριση και 

αξιοποίηση υδατικού δυναµικού. Η συγκεκριµένη ∆ιεύθυνση και η διπλανή της η 

οποία έχει να κάνει µε την διαχείριση Ισχύει και εδώ αυτό το πολύ γνωστό ότι το 

κράτος, η Ε. Ε. χρηµατοδοτούν τις υποδοµές αυτό τουλάχιστον το έχουµε εµείς 

αποδεχθεί, εδώ σήµερα κατάλαβα ότι δεν είναι τόσο αποσαφηνισµένο σε επίπεδο 

χώρας ή τουλάχιστον τοπικά ότι οι υποδοµές χρηµατοδοτούνται δίδονται δηλαδή 

δωρεάν στους πολίτες µέσα από αυτά τους µηχανισµούς παραγωγής των έργων αλλά 

την χρήση την πληρώνουν οι πολίτες. Γιατί κάθε φορά κάποιος πρέπει να την 

πληρώσει την χρήση. Αν δεν την πληρώσει αυτός που είναι χρήστης, ειδικά αυτών 

των υποδοµών, θα την πληρώσει κάποιος άλλος από την υπόλοιπη χώρα. Μπορεί στο 

τέλος να γίνει µια συζήτηση και γι αυτό.  

 

Υδραυλικά έργα υποδοµής. Μας απασχολεί η: 

• κατασκευή,  

• λειτουργία,  

• συντήρηση,  

• η µέτρηση, η µέτρηση των ποσοτήτων.  

Αυτό δεν είναι απόλυτα αποσαφηνισµένο ότι ισχύει παντού  πρέπει να µετριούνται 

δηλαδή οι ποσότητες που διατίθενται και να κοστολογούνται σε σχέση όχι µε την 

απόσβεση του έργου το οποίο έχει δοθεί δωρεάν έτσι κι αλλιώς, έχει κατασκευαστεί 

έτσι, είναι δωρεάν. Αλλά σε σχέση ενδεχόµενα µε τα προβλήµατα ή µε την 

µετεγκατάστασή του. Αυτό  στους βιολογικούς είναι επίσης ένα συγκεκριµένο θέµα 
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το οποίο είναι λυµένο, αν χρειάζεται να βάλει κανείς. Να προσθέσει, πόρους. Αλλά 

ουσιαστικά αυτό που κάνουµε εµείς είναι να κοστολογούµε τη λειτουργία. Τη 

λειτουργία και την συντήρηση η οποία ξαναλέω ότι είναι µια πολύ σηµαντική 

υπόθεση έτσι κι αλλιώς.  

 

∆ιαχείριση υδραυλικών έργων είναι αυτά που έλεγα µέχρι τώρα.  

Η προσπάθειά µας είναι επειδή παλιά ο Ο.Α.∆Υ.Κ πουλούσε, συγνώµη κάνω Χι σε 

αυτή την λέξη την οποία ήθελα να την πω για να την διαγράψω, ο Ο.Α.∆Υ.Κ λοιπόν 

και ο Ο.Α.Κ δεν πουλάει νερό. Κανείς δεν πουλάει νερό. ∆ιαχειρίζεται Πουλάει 

υπηρεσίες διαχείρισης υδατικών πόρων. ∆ιαχειριζόµαστε λοιπόν νερό κι αυτή η 

διαχείριση έχει ένα κόστος. Το νερό δεν πουλιέται. Είναι ένα φυσικό αγαθό, αυτό λέει 

η εθνική και ευρωπαϊκή νοµοθεσία και δεν µπορεί να πουληθεί. Τις υπηρεσίες 

χρεώνουν όλοι. Άρα λέω ξανά πουλούσε νερό για να διαγράψω την λέξη πουλούσε, 

γιατί το νερό δεν πουλιέται. 

 

Προσπαθούµε λοιπόν να µην έχουµε αυτή την επαφή µε τον πολίτη που είχαµε 

παλιότερα εξαιτίας του ότι υπάρχουνε µεγάλα έργα και καλό είναι να υπάρχουν 

εξειδικευµένοι φορείς οι οποίοι έχουν αυτή την σχέση µε τον πολίτη για να µπορούν 

να την υπηρετούν και καλύτερα. 

 

Είναι σίγουρο κι αυτό το βλέπουµε στην καθηµερινότητά µας είναι αρκετοί πολίτες οι 

οποίοι δεν θέλουν να πληρώσουν, θέλουν να το αποφύγουν ενδεχόµενα και δεν 

µπορούν αυτό όµως είναι δουλειά του φορέα να βρει αυτή την ισορροπία. Το σίγουρο 

πάντως είναι ότι ειδικά µε το νερό της άρδευσης είναι πολύ εύκολο να µην γίνεται 

σωστή καταµέτρηση γιατί είναι πολύ εκτεταµένα δίκτυα και είναι σίγουρο ότι αυτό 

που δεν πληρώνει ο φίλος µας θα το πληρώσουµε εµείς. Ουσιαστικά αυτό που 

αναφέρεται εδώ ως κοστολόγηση είναι ότι συλλέγουµε τις δαπάνες και τις 

µοιράζουµε στην κατανάλωση. Λέµε ότι τόσα κυβικά έχουν πουληθεί τόσα έχουµε 

δώσει τόσο µας κόστισαν. Άρα το κάθε κυβικό κοστίζει τόσο. Αυτός που δεν θα το 

πληρώσει δεν θα το πληρώσει όχι εις βάρος κάποιου άλλου, εις βάρος του διπλανού 

του. Αυτό είναι µια εµπειρία για αυτό προσπαθούµε να είµαστε δίκαιοι µε σωστή 

τιµολόγηση σωστή καταγραφή. 

 

Αντίστοιχα ανάφερε και πριν τα έργα αποχέτευσης και τις εγκαταστάσεις 

επεξεργασίας ληµµάτων ο οργανισµός ιδιαίτερα ο Ο.Α.∆Υ.Κ και ο ΟΑΝΚ είχαν 

ασχοληθεί παλιότερα µε συµβάσεις µε τους δήµους και γι αυτό συνεχίζουµε να 

ασχολούµαστε.  

 

Αναφέρθηκε και έχει πάρα πολύ ενδιαφέρον και µεγάλη σηµασία από τον κ.  

Παπαγιαννίδη, ο θέµα των διαχειριστικών σχεδίων Ουσιαστικά η χώρα έχει και 

πρέπει να έχει και πρέπει και το Τεχνικό Επιµελητήριο να επιµένει σε αυτό για να 

µην ψαρεύει κανείς σε θολά νερά  είτε ποταµών, είτε λιµνών, είτε θάλασσας. Στους 

στρατηγικούς σχεδιασµούς. Αυτοί οι στρατηγικοί σχεδιασµοί που η χώρα µας δεν 

έχει µεγάλη σχέση µε την υλοποίησή τους και τη παρακολούθησή τους και την 

επικαιροποίησή τους δεν κάνω πολιτική διαπίστωση είναι, έτσι; -νοµίζω ότι παντού 

ισχύει το ίδιο πράγµα- αφορούν χωροταξικούς σχεδιασµούς γενικά πολεοδοµικά 

σχέδια σε πόλεις αφορούν διαχείριση υδατικών πόρων, αφορούν ΠΕΣ∆ΑΚ τους 

περιφερειακούς σχεδιασµούς για την διαχείριση στερεών αποβλήτων και τους 

αντίστοιχους εθνικού σχεδιασµού για την διαχείριση στερεών αποβλήτων, θα έπρεπε 

να γίνει κάτι αντίστοιχο µε τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας που στην Κρήτη 
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τουλάχιστον εµφανίζεται ως πρόβληµα ενώ θα έπρεπε να είναι ευκαιρία και 

οτιδήποτε άλλο, ώστε να δηµιουργούνται τα πλαίσια µέσα από τα οποία θα γίνονται 

οι όποιες δράσεις.  

 

 

Στην Κρήτη δεν έχουµε την τύχη να έχει οριστικοποιηθεί ο σχεδιασµός ο 

συγκεκριµένος. Είµαστε πράγµατι το υδατικό διαµέρισµα 13. ο Ο.Α.∆Υ.Κ και ο 

Ο.ΑΝ.Α.Κ συµµετέχουν σ  αυτή την προσπάθεια που την κάνει το υπουργείο µε 

αυτεπιστασία γιατί µία διαµάχη των µελετητών δεν κατάφερε να οδηγήσει στο να 

είναι τελειωµένα παρότι θα έπρεπε να έχει τελειώσει από αρκετό καιρό. Και φυσικά 

ένα τέτοιο σχέδιο διαχείρισης δεν δείχνει µόνο τις ανάγκες στα αναγκαία έργα αλλά  

προστατεύει του φυσικούς πόρους τους αναδεικνύει και όλα αυτά και τις ακτές και τα 

υπόλοιπα.  

 

Ένα λοιπόν από τα έργα που έχει ο Οργανισµός που τώρα το κατασκευάζει είναι κι 

αυτό ένα χωµάτινο φράγµα, µέχρι τώρα έχει απορροφήσει 170 εκατοµµύρια ευρώ, 

και ελπίζω µέχρι τέλος του χρόνου να είναι 185. Το φράγµα είναι ολοκληρωµένο 55 

µέτρα, 27 εκατοµµύρια κυβικά η χωρητικότητά του. Στοχεύει στο να υδρεύσει το 

Ηράκλειο και τον Άγιο Νικόλαο, ή τουλάχιστον να βοηθήσει. Ένα άλλο πρόβληµα 

που αξίζει κι αυτό να αναφερθεί δίπλα στην τεχνική δυσκολία του να υλοποιηθεί ένα 

τέτοιο έργο είναι το χέρι του Θεού στο κατά πόσο θα βρέξει για να υπάρχουνε 

διαθέσιµοι πόροι. Στην Κρήτη υπάρχουν τέτοια προβλήµατα όχι τόσο στην δυτική 

όσο στην ανατολική Κρήτη, να γεµίσει ένα φράγµα µε νερό. Το συγκεκριµένο λοιπόν 

ενώ έχει κατασκευαστεί ήδη δυο χρόνια έχει µικρή ποσότητα νερού εξαιτίας; Του ότι 

έχουµε πολύ κακές υδρογεωλογικές χρονιές. Αυτό οδήγησε στο να γίνει και ένα 

παράπλευρο έργο το οποίο θα κατεβάσει νερό από το οροπέδιο του Λασιθίου το 

οποίο πληµµυρίζει. Συνήθως. Και µέσα από αυτό θα υποβοηθηθεί η πλήρωσή του 

στην πορεία. Στα επόµενα χρόνια. Σε αυτό το συγκεκριµένο υπάρχει και το 

διυλιστήριο νερού εγκατάσταση επεξεργασίας, δυναµικό 110 χιλιάδων κυβικών την 

ηµέρα, αρκετά µεγάλο, είναι σχεδόν έτοιµο να λειτουργήσει κι αυτό το έργο.  

 

Παράλληλο έργο στο οροπέδιο Λασιθίου µια λιµνοδεξαµενή δύο εκατοµµυρίων 

κυβικών. Ξεκινήσαµε φέτος, δύσκολα, γιατί κι εδώ η πρόβλεψη ήταν για την 

κατασκευή του έργου και όχι τόσο πολύ τα δίκτυα που θα έδιναν το νερό στην 

κατανάλωση. Πετύχαµε να δώσουµε µια ποσότητα νερού σε συνεννόηση µε τοπικό 

ΤΟΕΒ και τον δήµο της περιοχής ώστε να αξιοποιηθεί το νερό που ήταν στην 

λιµνοδεξαµενή και να µην λιµνάζει εκεί αναξιοποίητο.  

 

Ένα δεύτερο φράγµα αυτό που εν πάση περιπτώσει τον τελευταίο καιρό είναι 

περισσότερο διάσηµο από τα υπόλοιπα Αυτό αξιοποιήθηκε και µε έναν άλλο τρόπο, 

δηλαδή πέραν του να δώσει νερό στην κατανάλωση, µε το να φιλοξενήσει ένα 

κροκόδειλο. Αυτό ήταν µία παράπλευρη συγκυρία που δεν την είχαµε κι εµείς στο 

µυαλό µας ποτέ ότι κάποιος θα βρεθεί  να πετάξει ένα κροκόδειλο µέσα σε ένα 

φράγµα. Νοµίζω δεν ήταν κι αυτονόητο ότι µπορούσε κάτι τέτοιο να συµβεί. Το 

φράγµα γέµισε και πολύ γρήγορα δίνει νερό και έχει και µία ιδιαιτερότητα πέτυχε ο 

Οργανισµός, ο παλιός ο Ο.Α.∆Υ.Κ δηλαδή µία σύµβαση µε την TERNA Ενεργειακή 

µετά από µία πρόσκληση ενδιαφέροντος σε ένα κλειστό ενεργειακά σύστηµα όπως 

είναι η Κρήτη, να υπάρχει µία σύµβαση η οποία είναι στην φάση υλοποίησης για την 

κατασκευή ενός ταµιευτήρα ανάντη και την αξιοποίηση και την σύνδεσή του µε ένα 

Αιολικό σε κάποιο άλλο σηµείο του νησιού  για την ενεργειακή αξιοποίηση του 
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φράγµατος 50 MW δηλαδή θα µπορούν να παράγονται από µία τέτοια µονάδα η 

οποία θα εγκατασταθεί εκεί µε εξαιρετικά αρκετά οφέλη για την περιοχή τοπικά και 

για τοn Οργανισµό.  

 

Τεχνικά χαρακτηριστικά δεν επενδύουν ιδιαίτερα. Σας λέω απλά ότι στοίχησε 55 

εκατοµµύρια ευρώ. Είναι ολοκληρωµένο. Λειτουργεί. Χωµάτινο. 44 µέτρα το ύψος, 

22 εκατοµµύρια κυβικά η χωρητικότητά του.  

 

Το φράγµα του Βαλσαµιώτη είναι ένα µικρό φράγµα µε µια ιδιαιτερότητα όµως, στο 

ότι έχει κατασκευαστεί µε ισχνό- σκυρόδεµα είναι µια ιδιαιτερότητα σε σχέση µε τα 

φράγµατα που υπάρχουν στην χώρα, είναι το ψηλότερο αυτού του είδους στην 

Ελλάδα. ∆ύσκολο κατασκευαστικά. Μπορούν να σας πουν οι συνάδελφοι που 

παρακολούθησαν περισσότερο από µένα, εγώ ήµουν ο επιβλέπων τα προηγούµενα 

χρόνια στα ηλεκτροµηχανολογικά τα οποία όµως δεν έχουν πολύ µεγάλο βάρος. Να 

επιµείνω όµως και πάλι εδώ ότι τα όργανα µέτρησης είναι κοµµάτι της συντήρησης 

του φράγµατος που ναι µεν αξίζει τον κόπο να ασχοληθεί κανείς µε το ποιος θα είναι 

ο φορέας που θα τα διαχειριστεί κλπ αλλά δεν µπορεί να υποβαθµίζει την πολύ 

µεγάλη ανάγκη της σωστής συνεχούς, διαρκούς παρακολούθησής τους γιατί είναι µια 

πολύ σηµαντική υπόθεση και πολλές φορές ξεχνιέται. Η δυσκολία σε αυτό το φράγµα 

ήταν πραγµατικά η επιφάνεια η µπροστινή µέσα από το φράγµα γιατί ήταν δύσκολη 

κατασκευαστικά για να γίνει. Αυτό σηµαίνει ότι αρδεύονται 120 χιλιάδες στρέµµατα 

στην περιοχή των Χανίων. Αντίστοιχα στο Ρέθυµνο από την λίµνη του Κουρνά, ένα 

σύστηµα εκεί στην περιοχή δίνεται νερό στην πόλη του Ρεθύµνου, παράλληλα.  

 

Κι αυτό είναι το σχεδιάγραµµα για το έργο του Αποσελέµη. Με τα δίκτυα διανοµής 

το έργο είναι πάνω από την Χερσόνησο. Και τα δίκτυα που πάνε στον Άγιο Νικόλαο 

και στο Ηράκλειο και φαίνεται και λίγο το διυλιστήριο το οποίο ολοκληρώνεται κι 

αυτό αυτή την περίοδο.  

 

Αντίστοιχα έργα ληµµάτων. ∆εν έχουν τόσο µεγάλη σηµασία, για την κουβέντα.  

 

Αυτό είναι το σύστηµα τηλε- παρακολούθησης του δικτύου µας. Είχαµε µια δύσκολη 

χρονιά και φέτος στην δυτική Κρήτη, στα Χανιά. Παρόλα αυτά ξεπεράστηκε 

Υπάρχουν προβλήµατα στην ζήτηση όπως και σύγκρουση φορέων. ΤΟΕΒ ποιοι 

παίρνουν κι από πού νερό. Που δεν θα έπρεπε να υπάρχουν αλλά παρόλα αυτά µέσα 

από ένα κινητό τηλέφωνο µπορεί κανείς να παρακολουθεί τις δεξαµενές του 

Οργανισµού και τα αντλιοστάσια πώς λειτουργούν, πού λειτουργούν, πού πάει νερό. 

Ο στρατηγικός σχεδιασµός είναι η ορθή και ανταποδοτική διαχείριση των έργων. 

Είναι εξαιρετικά σηµαντικό για µας να το πετύχουµε αυτό στην πορεία.  

 

Η προστασία των υδατικών πόρων και του περιβάλλοντος µέσα από τα έργα. Πολλές 

φορές ήταν ενδιαφέρουσα η αναφορά πάλι του ∆ηµήτρη στο πως ένα φράγµα, αν 

ρωτήσετε τον κ. Μαµαγκάκη για το περιστατικό µε τον κροκόδειλο θα σας πει ότι  

έχει πάει γύρω στις 300 φορές ή τον Πατρελάκη σε δικαστήρια εξαιτίας της 

κατασκευής του φράγµατος των ποταµών στο ……..  όταν σήµερα είναι ένα σηµείο 

ενδιαφέροντος, ένας υδροβιότοπος είναι ένα εξαιρετικά σηµαντικό αξιοθέατο για την 

περιοχή. 

 

Επίσης κάτι που ήθελα να πω από την αρχή. Να πω επίσης το ότι για να γίνει ένα 

έργο, είπαµε για την τεχνική του διάσταση, πριν φτάσει όµως κανείς στην υλοποίηση 
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του τεχνικού κοµµατιού του έργου αξίζει τον κόπο να απαριθµήσει τις εξαιρετικές 

δυσκολίες, σε σχέση µε την έγκριση όχι της µελέτης που εν πάση περιπτώσει στα 

γενικά είναι µία εύκολη υπόθεση όσο των περιβαλλοντικών όρων και των εγκρίσεών 

τους και των απαλλοτριώσεων Εγώ σαν ΠΕΠ Κρήτης και Νήσων Αιγαίου έχω 

παρακολουθήσει αυτό αναφέρονταν ως βασική αιτία για να µην γίνονται έργα. ∆εν το 

λέω για κανέναν άλλο λόγο αλλά για να πω απλώς ότι ο προβληµατισµός είναι πολύ 

σηµαντικός είναι πολύ χρήσιµο η εξωστρέφεια που δείχνει το Τεχνικό Επιµελητήριο 

το τοπικό για να δει πως λειτουργούν όλα αυτά τα συστήµατα αλλού  αλλά αυτή και 

µόνο η παραγωγή του έργου ξαναλέω, από την ώρα της σύλληψης µέχρι την ώρα του 

να δοθεί σε χρήση είναι µια πολύ δύσκολη υπόθεση.  

 

Στρατηγικός σχεδιασµός του Οργανισµού επίσης, η ενεργειακή αξιοποίηση των 

φραγµάτων όχι απαραίτητα µε το υπόδειγµα του φράγµατος των ποταµών, αλλά το 

αναζητούµε.  

 

Η εξοικονόµηση φυσικών πόρων και ενέργειας είναι µέσα στους σχεδιασµούς µας.  

 

Ευχαριστώ πάρα πολύ για την προσοχή σας.  

 

-ΠΡΟΕ∆ΡΕΙΟ [κ Γιανναδάκης]: Να ευχαριστήσουµε τον κ. Κοπάση. Τον λόγο έχει 

ο κ. Υψηλάντης για την προτελευταία εισήγηση.  

 

-κ. ΥΨΗΛΑΝΤΗΣ ΓΙΩΡΓΟΣ, Ναυπηγός Μηχανολόγος Μηχανικός, τ. Αναπληρωτής 

Γενικός ∆ιευθυντής ∆ΕΥΑ Ρόδου, Εκπρόσωπος ΤΕΕ ∆ωδεκανήσου: 

 

« Η εµπειρία της Ρόδου » 
 

Κύριε Βουλευτά. Κύριοι ∆ήµαρχοι. Κυρίες και κύριοι. Να ευχαριστήσω τον πρόεδρο 

του ΤΕΕ ∆υτικής Ελλάδος για την ευγενική του πρόσκληση να είµαστε εδώ σήµερα, 

εκπροσωπώντας το ΤΕΕ ∆ωδεκανήσου για να µεταφέρουµε την δική µας εµπειρία 

που µπορεί ενδεχόµενα να φανεί χρήσιµη σήµερα και σε σας. 

 

Ξεκινώντας την κουβέντα θέλω ευθείς εξ αρχής να ξεκαθαρίσω την οπτική γωνία απ’ 

την οποία βλέπουµε το ζήτηµα της διαχείρισης των υδάτων. Η απόφαση της γ. σ. του 

ΟΗΕ το 2010 ξεκαθάρισε ότι η πρόσβαση σε καθαρό νερό αναγνωρίζεται και σε 

αποχέτευση για να συµπληρώσω έτσι  η πλήρης απόφαση αυτό λέει,  η πρόσβαση σε  

κάθε καθαρό νερό και αποχέτευση αναγνωρίζεται πλέον ως βασικό ανθρώπινο 

δικαίωµα.  

 

Ακόµα και ο Όλι Ρέν πιεζόµενος από ερώτηση έλληνα ευρωβουλευτή του κ. Χουντή 

συγκεκριµένα, απήντησε ότι το νερό συνιστά δηµόσιο αγαθό θεµελιώδους σηµασίας 

για τους πολίτες και η διαχείριση των υδάτινων πόρων αποτελεί αρµοδιότητα των 
κρατών µελών πέρα από ότι λέει η ισχύουσα ευρωπαϊκή νοµοθεσία όπως σωστά 

ανέφερε ο Λευτέρης (κ. Κοπάσης) και η πολιτική τοποθέτηση κάτω από την πίεση 

των πραγµάτων των στελεχών της Ε. Ε. τους αναγκάζει να παραδεχθούν ότι µιλάµε 

για ένα δηµόσιο αγαθό. 

 

Ο ίδιος ο κώδικας ∆ήµων και Κοινοτήτων ξεκαθαρίζει ότι η προστασία και η 

διαχείριση των υδάτινων πόρων και σας το διαβάζω πως είναι διατυπωµένο 

συνολικά: 
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Η προστασία και διαχείριση των υδάτινων πόρων, η προστασία του εδάφους και 
των εσωτερικών υδάτων από την αλιεία (λιµνοθάλασσες, λίµνες, ιχθυοτροφεία, 
ποταµοί) και η καταπολέµηση της ρύπανσης στην περιφέρειά τους, αποτελεί 
βασική και αποκλειστική αρµοδιότητα των δήµων. Για να ξεκαθαρίζουµε λοιπόν 

πιο είναι το τοπίο µέσα στο οποίο µπορούµε να κινηθούµε. .  

 

Συµπερασµατικά το νερό ως βασικό ανθρώπινο δικαίωµα και δηµόσιο αγαθό και όχι 

ως εµπορικό προϊόν προφανώς δεν µπορεί παρά να βρίσκεται αποκλειστικά σε 

δηµόσιο έλεγχο αποκλειόµενης της άµεσης ιδιωτικοποίησης και εµπορευµατοποίησής 

του. Η διαχείρισή του πρέπει να παραµείνει στους Οργανισµούς Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης δηλαδή σε όλους εµάς τους πολίτες που το χρησιµοποιούµε και το 

πληρώνουµε. Γιατί το πληρώνουµε σήµερα. Τζάµπα δεν είναι τίποτα.  

 

∆υο λόγια για τους ταµιευτήρες στην Ρόδο και συγκεκριµένα για το φράγµα του 

Γαδουρά. Το φράγµα του Γαδουρά είναι Υδρευτικό. Είναι ένα φράγµα 

χωρητικότητας 60 εκατοµµυρίων κυβικών µέτρων νερού περίπου, µε δυνατότητα  

απόληψης σε καθηµερινή βάση 60 χιλιάδων κυβικών µέτρων νερού. ∆εν θα µείνω 

στα τεχνικά χαρακτηριστικά του έργου. Τα βασικά είναι αυτά, ότι µπορεί να δώσει 60 

χιλιάδες κυβικά ηµερησίως. 

 

Εδώ είναι οι εγκαταστάσεις διύλισης, επεξεργασίας γενικά του νερού του φράγµατος 

και εδώ βλέπουµε ένα τµήµα των αγωγών  µεταφοράς σε σήραγγες. ∆εν είναι όλο το 

τµήµα σε σήραγγες. Μεταφοράς του νερού από το φράγµα προς τις εγκαταστάσεις 

επεξεργασίας.  

 

Ποια είναι λοιπόν η εµπειρία όσο αφορά την διαχείριση του έργου όπως την έχουµε 

βιώσει µέχρι σήµερα στην Ρόδο. Η πρόταση της διευθύνουσας υπηρεσίας 

κατασκευής του έργου προέβλεπε την σύσταση ενός νοµικού προσώπου δηµοσίου 

δικαίου, κάτι σαν την ΕΥ∆ΑΠ Παγίων για την οποία ακούσαµε µερικά πράγµατα 

πριν, ως φορέα διαχείρισης. Στον φορέα αυτό στο νοµικό πρόσωπο το συγκεκριµένο 

θα µεταβιβάζονταν τα πάγια περιουσιακά στοιχεία. Το φράγµα, οι εγκαταστάσεις. Οι 

αγωγοί και όλα τα σχετικά.  

 

Είναι γνωστό ότι τα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου (Ν. Π. ∆. ∆.) που 

συστήνονται έτσι στο πόδι για µια συγκεκριµένη τέτοια δραστηριότητα µη 

κουβαλώντας την προηγούµενη εµπειρία, µη έχοντας την αναγκαία στελέχωση, η 

πρακτική που συνήθως ακολουθούν είναι µη µπορώντας να λειτουργήσουν το έργο, 

διότι τι σηµαίνει διαχείριση; ∆ιαχείριση δεν είναι µόνο να βγάζω κανονιστικές 

αποφάσεις ή να καθορίζω κάποια ζητήµατα νοµοτεχνικά. Το κύριο κοµµάτι είναι 

ποιος το λειτουργεί. Μη µπορώντας λοιπόν να το λειτουργήσουν καταφεύγουν σε 

δηµόσιο διαγωνισµό βεβαίως για την ανάδειξη ενός ιδιώτη αναδόχου, ενός 

εργολάβου ο οποίος θα λειτουργεί το έργο. Μπάζουµε δηλαδή από την πίσω πόρτα µε 

κάποιο τρόπο έµµεσο αλλά ουσιαστικό, τον ιδιωτικό τοµέα στην διαχείριση των 

υδάτων. Αυτή ήταν η πρόταση της Υπηρεσίας η οποία βέβαια κατατέθηκε σε µας 

στην ∆ΕΥΑ Ρόδου, τεκµηριωµένη κατά αυτούς µε µία µελέτη του νοµικού 

συµβούλου του εργολάβου κατασκευής του έργου και ένα Τεύχος των µελετητών του 

έργου καθ υπόδειξη βεβαίως της ∆ιευθύνουσας Υπηρεσίας.  
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Ποιες είναι οι συνέπειες της επιλογής αυτής. Το κόστος λειτουργίας από τον ιδιώτη 

ανάδοχο είναι αυτό που θα καθορίσει κυρίως το τελικό κόστος  του παραγόµενου 

νερού, προσαυξηµένο µάλιστα µε το κόστος λειτουργίας του Ν. Π. ∆. ∆. που θα είχε 

συσταθεί και θα λειτουργούσε για τον σκοπό αυτό.. Αυτό θα καθόριζε την τιµή 

πώλησης του νερού, σε ποιόν;! Στον µοναδικό πελάτη που θα το αγόραζε κι αυτός 

δεν ήταν άλλος από την ∆ΕΥΑ Ρόδου. Να σηµειώσω ότι οι µελέτες που κατατέθηκαν 

εκ µέρους της διευθύνουσας Υπηρεσίας καταδείκνυαν απριόρι ότι το κόστος ανά 

κυβικό µέτρο παραγόµενου νερού θα ήταν µεγαλύτερο από το κόστος του 

παραγόµενου νερού σήµερα όπως το έχει η ∆ΕΥΑΡ µε βάσει το σύστηµα παραγωγής 

που έχει το οποίο βασίζεται σε γεωτρήσεις και πηγές. Άρα λοιπόν η ∆ΕΥΑΡ αγοράζει 

το νερό µετρούµενο στην έξοδο του διυλιστηρίου και το πληρώνει εν τη παλάµη.  

 

Παράλληλα οφείλει να διατηρεί σε ετοιµότητα λειτουργίας το υφιστάµενο σύστηµα 

σήµερα παραγωγής νερού δηλαδή γεωτρήσεις, αγωγοί µεταφοράς, πηγές κλπ, διότι 

καταλαβαίνετε ότι δεν µπορείς να βασίσεις την ύπαρξη και την εξυπηρέτηση των 

καταναλωτών από µία µόνο πηγή τροφοδοσίας. ∆ηλαδή αν σου σπάσει ένας αγωγός 

κεντρικός µεταφοράς του φράγµατος, τι θα αφήσεις ένα ολόκληρο νησί χωρίς νερό; 

Εάν για παράδειγµα όπως ανέφερε πριν ο φίλος ο Λευτέρης (κ. Κοπάσης) 

µεσολαβήσουν δυο- τρεις κακές χρονιές ανοµβρίας και η παραγωγή νερού δεν είναι η 

αναµενόµενη τότε τι θα κάνεις; Θα έχεις… γιατί άκουσα και αυτή την άποψη, ότι 

φτιάχνουµε ένα φράγµα για να εγκαταλείψουµε ή να καταργήσουµε τις γεωτρήσεις. 

Λάθος µεγάλο. Οι γεωτρήσεις, οι πηγές, οι αγωγοί µεταφοράς είναι έργα τα οποία 

κατασκευάστηκαν και κόστισαν πολλά χρήµατα στον ελληνικό λαό. ∆εν µπορεί να τα 

καταργήσεις, να τα απαξιώσεις, να τα καταστρέψεις. Και γι αυτό το λόγο αλλά και 

για τον τεχνικό που προηγουµένως εξήγησα οφείλεις να τα διατηρείς σε κατάσταση 

ετοιµότητας λειτουργίας. Για να το κάνεις όµως αυτό σηµαίνει ότι ξοδεύεις και για 

την συντήρησή τους και για να βάλεις τις γεωτρήσεις έστω κάποιες ώρες την ηµέρα 

µπροστά και να είναι το σύστηµα stand by συνεχώς. Άρα αυτό είναι ένα κόστος το 

οποίο θα προστίθεται στο κόστος παραγωγής νερού από το φράγµα.  

 

Φτάνει το νερό στις δεξαµενές της ∆ΕΥΑ. Η  ∆ΕΥΑ το διανέµει  στους καταναλωτές 

µέσω του συστήµατος  διανοµής, δηλαδή δεξαµενές δίκτυα κλπ. Το σύστηµα 

διανοµής µε την σειρά του έχει το δικό του κόστος συντήρησης. ∆ηλαδή θα 

παρουσιαστούν βλάβες κάθε µέρα οι οποίες πρέπει να επισκευαστούν οι οποίες 

θέλουν προσωπικό για να επισκευαστούν θέλουν ανταλλακτικά, θέλουν µηχανήµατα 

θέλουν υλικά. Όλα αυτά έχουν το δικό τους κόστος µε την σειρά τους.  

 

Το πιο σηµαντικό όµως που µέχρι σήµερα , µέχρι τώρα, δεν το άκουσα τουλάχιστον  

στην ηµερίδα ότι το σύστηµα διανοµής στον καταναλωτή έχει τις δικές του απώλειες. 

Έχει απώλειες λόγω διαρροών. Ακόµα και τα καλύτερα κατασκευασµένα δίκτυα 

διανοµής έχουν ένα ποσοστό απωλειών της τάξης του 20 µε 25%. Αν σ αυτές 

προσθέσεις πόσο νερό χάνεις από ζηµιές, από θραύσεις, αν προσθέσεις αδυναµίες 

καταµέτρησης αν προσθέσεις νερό-κλοπή ακόµα ή αντίστοιχα τέτοια προβλήµατα 

τότε το µη πωλούµενο το µη καταγραφόµενο προς πώληση νερό προς διάθεση, ας το 

πούµε έτσι, είναι της τάξης, υπερβαίνει το 40% του παραγόµενου. Εγώ να δεχτώ το 

40. ας το δούµε λοιπόν πρακτικά. Έχουµε το µοναδικό πελάτη εν προκειµένω την 

∆ΕΥΑ Ρόδου που αγοράζει στο φράγµα 100 κυβικά µέτρα νερού τα πληρώνει εν τη 

παλάµη στον Φορέα διαχείρισης για να τα φτάσει στον τελευταίο καταναλωτή; Πόσα 

θα φτάσουν; Εξήντα θα φτάσουν κυβικά νερού. Θα διατεθούν σ αυτόν. Και πότε θα 

τα πληρωθεί; Θα τα πληρωθεί ένα τρίµηνο µετά. Τόσο είναι η συχνότητα έκδοσης 
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των λογαριασµών στις ∆ΕΥΑ. Στην καλύτερη περίπτωση ένα τρίµηνο µετά. ∆ιότι 

καµιά ∆ΕΥΑ δεν κόβει το νερό στο τρίµηνο αν ο πελάτης δεν ανταποκριθεί. Και 

σήµερα ζούµε µια βαθιά οικονοµική κρίση και ο κόσµος έχει προφανή αδυναµία να 

πληρώσει και στην Ρόδο. ∆υστυχώς. Η Ρόδος είναι το νησί των δύο όψεων. Του 

«λούστρου» και της γνωστής φτώχιας που βιώνει όλος ο ελληνικός λαός σήµερα. 

Όλα αυτά λοιπόν συνθέτουν ένα σκηνικό που είναι απολύτως ορατή και 

προδιαγεγραµµένη η οικονοµική καταστροφή της ∆ΕΥΑ Ρόδου και του ∆ήµου Ρόδου 

εάν ακολουθήσει µία τέτοια λογική τη στιγµή µάλιστα που το ρίσκο διαχείρισης όλου 

του συστήµατος είναι αποκλειστικά πάνω της. δεν υπάρχει επιµερισµός ρίσκου. ∆εν 

έχει αναλάβει ο Φορέας διαχείρισης κανένα ρίσκο στην όλη ιστορία. Ούτε όσο αφορά 

τις διαρροές του νερού άρα το πόσο θα πουληθεί τελικά. εκείνος σου λέει σου έδωσα 

100 τα πλήρωσες, τελειώσαµε. Ούτε πως θα φτάσει στον καταναλωτή, ούτε πότε θα 

το εισπράξεις εσύ από τον καταναλωτή ή αν θα το εισπράξεις.  

 

Ποια ήταν η αντίδραση η δική µας. Αντιδρώντας στην πρόθεση του Υπουργείου, τους 

ξεκαθαρίσαµε ότι φορέας διαχείρισης και λειτουργίας του φράγµατος Γαδουρά δεν 

µπορεί και δεν µπορούσε και δεν µπορεί να είναι κανείς άλλος εκτός από την ίδια την 

∆ΕΥΑ Ρόδου. ∆εν µπορεί να της φορτώνεις το 100% του ρίσκου και να µην έχει 

εκείνη την ευθύνη διαχείρισης της υπόθεσης. Μετά από αρκετές διαπραγµατεύσεις η 

θέση µας έγινε καταρχήν δεκτή. Και σήµερα βρισκόµαστε στην φάση της νοµικής 

επεξεργασίας της φόρµουλας εν πάση περιπτώσει πάνω στην οποία θα προωθηθεί η 

λύση αυτή.  

 

Τώρα βέβαια όταν λέω αρκετές διαπραγµατεύσεις να σας πω πολύ απλά ότι δεν ήταν 

η ευκολότερη ιστορία. Κάποια στιγµή αναγκάστηκα να πω στο Υπουργείο ότι 

Κοιτάξτε, ή κάπου θα συµφωνήσουµε ή αν δεν συµφωνούµε εµείς ως ∆ΕΥΑ Ρόδου 

σήµερα έχουµε το δικό µας σύστηµα παραγωγής νερού καλύπτουµε το 97 µε  100% 

των αναγκών των πελατών µας και δεν αγοράζουµε. Εν τέλει. Εάν δεν 

συµφωνήσουµε. Το θεώρησαν αρκετά εκβιαστικό εκ µέρους µου που διατύπωσα την 

συγκεκριµένη άποψη αλλά εν πάση περιπτώσει αυτό µέτρησε καθοριστικά στο να 

καταλήξουµε κάπου.  

 

Ποιο είναι το νοµικό σενάριο που σήµερα δουλεύουµε; Το νοµικό σενάριο που 

φαίνεται επικρατέστερο αυτή την στιγµή είναι η σύναψη µιας µακρόχρονης 

προγραµµατικής σύµβασης µε συµβαλλόµενους το ελληνικό δηµόσιο, την ∆ΕΥΑ 

Ρόδου και το ∆ήµο Ρόδου. Με ποιο ρόλο ο καθένας. Το δηµόσιο, συνήθως 

εκπροσωπούµενο δια της αποκεντρωµένης διοίκησης της περιοχής, διατηρεί την 

κυριότητα των παγίων  αλλά διατηρεί και την ευθύνη συντήρησής τους. Τουλάχιστον. 

∆ιότι ξέρετε το µεγάλο πρόβληµα και το µεγάλο κόστος σε έργα σαν αυτού εδώ, του 

φράγµατος και των αγωγών  µεταφοράς και των διυλιστηρίων, τα κόστη συντήρησης 

είναι τραγικά υψηλά. Ειδικά αν προκύψει και µια φυσική καταστροφή, µια 

κατολίσθηση, µια θεοµηνία η οποία µπορεί να σου κάνει σοβαρότερες ζηµιές ε δεν 

µπορεί αυτό να το επιµεριστεί ο παρακάτω. Ο κύριος και ιδιοκτήτης των παγίων 

πρέπει να έχει την ευθύνη αυτή.  

 

Η ∆ΕΥΑ Ρόδου αναλαµβάνει την διαχείριση µε την έννοια ότι κυρίως είναι ο Φορέας 

λειτουργίας. Λειτουργεί τις εγκαταστάσεις, θα λειτουργεί τις εγκαταστάσεις, θα έχει 

την ευθύνη να παράξει το νερό µε το ελάχιστο δυνατό κόστος και να το πουλήσει 

στον καταναλωτή να το διαθέσει στον καταναλωτή µε το ελάχιστο δυνατό κόστος. 

Και ο δήµος Ρόδου µετέχει βέβαια διότι ο δήµος Ρόδου είναι εκείνος που από τον 
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κώδικα ∆ήµων και Κοινοτήτων να έχει την βασική αρµοδιότητα  διαχείρισης των 

υδάτων συν το ότι έχει και την αρµοδιότητα έκδοσης κανονιστικών αποφάσεων. Θα 

µπορούσε στο σχήµα να µετέχει και η αιρετή περιφέρεια γιατί εκείνη µε την  σειρά 

της έχει κάποιες αρµοδιότητες στον τοµέα των υδάτων. Είναι κάτι που είναι σε 

εξέλιξη και υπό συζήτηση.  

 

Αυτή είναι η εικόνα σήµερα λοιπόν και η εµπειρία που έχω τουλάχιστον να σα 

µεταφέρω από την Ρόδο.  

 

Ερχόµενος στην σηµερνή ηµερίδα θεωρώ ότι πέρα από την µεταφορά της εµπειρίας 

µας, καλό θα ήταν στο βαθµό που έχοντας αυτή την εµπειρία µπορούµε να 

συµβάλλουµε µε κάποιες προτάσεις των δικών σας προβληµατισµών. Προτάσεις 

είναι, σας τις καταθέτουµε, δική σας υπόθεση είναι να τις συζητήσετε και να τις 

υιοθετήσετε αν εν πάση περιπτώσει  σας κάνουν.  

 

Η πρώτη πρόταση, το σενάριο ένα, είναι κάτι αντίστοιχο µε αυτό που σας περιέγραψα 

πριν για την Ρόδο. ∆ηλαδή µια προγραµµατική  σύµβαση µεταξύ του ελληνικού 

δηµοσίου µε τις ευθύνες και τις αρµοδιότητες που έθεσα πριν, της ∆ΕΥΑ Πάτρας ως 

φορέας διαχείρισης και λειτουργίας των έργων, των δήµων της εξυπηρετούµενης 

περιοχής (Πάτρας, Ερυµάνθου, ∆υτικής Αχαΐας) και της αιρετής Περιφέρειας. Αυτό 

ακριβώς που περιέγραψα πριν ως σενάριο που πάει να τρέξει αυτή την περίοδο  στην 

Ρόδο. Αυτό είναι µία πρόταση.  

 

Η προγραµµατική σύµβαση στην ουσία περιγράφει το πλαίσιο λειτουργίας  των 

πραγµάτων. Κάθε προγραµµατική σύµβαση την διαχειρίζεται η κοινή επιτροπή. Έτσι 

λέγεται. Προβλέπεται σε κάθε προγραµµατική σύµβαση κοινή επιτροπή. Η κοινή 

επιτροπή αποτελείται από εκπροσώπους των συµβαλλοµένων. Εν προκειµένω θα έχει 

το ελληνικό δηµόσιο τον εκπρόσωπό του ή τους εκπροσώπους του, η αιρετή 

περιφέρεια τους δικούς της,  η ∆ΕΥΑ Πάτρας τους δικούς της και οι δήµοι της 

περιοχής τους δικούς τους. Αυτοί είναι το όργανο διοίκησης. Όµως ο ουσιαστικός 

φορέας λειτουργίας των πραγµάτων είναι η ∆ΕΥΑ  Πάτρας.  

 

Και δεν µπορεί να σκεφτόµαστε, δηλαδή πραγµατικά το λέω, κουβαλώντας και την 

εµπειρία του  στελέχους  της ∆ΕΥΑ Ρόδου -τώρα πια δεν είµαι- να έχεις ένα έτοιµο 

µόρφωµα νοµικό, µια επιχείρηση αµιγώς δηµοτική η οποία έχει το know how για να 

το πω αγγλικά, το γνωστικό αντικείµενο, την εµπειρία, το προσωπικό, τα πάντα στην 

διάθεσή της και να προσπαθείς να φτιάξεις κάτι άλλο παράλληλο. Μα αφού αυτή θα 

το πουλήσει, αυτή παίρνει το ρίσκο όλα επάνω της, αυτή θα το διαθέσει στον 

καταναλωτή. Γιατί πρέπει κάποιος άλλος να λειτουργήσει τα έργα και να διαθέτει σε 

κείνη το νερό. Αυτό πραγµατικά δεν µπορώ να το χωνέψω στο µυαλό µου. Αλλά 

θεωρώ ότι ο βασικός µοχλός είναι η ∆ΕΥΑ Πάτρας. Βεβαίως  όταν φορτώνεσαι µια 

επιχείρηση γιατί άκουσα και στην αρχή κάποια πράγµατα από τον δήµαρχο Πατρέων 

για την επιχείρηση την συγκεκριµένη και είναι γεγονός, έτσι είναι σε όλες τις ∆ΕΥΑ 

της Ελλάδας, ∆ηλαδή µε το Μνηµόνιο έχουν περιοριστεί δεν µπορούν να κάνουν 

προσλήψεις, έχει αλλάξει το θεσµικό πλαίσιο της λειτουργίας µε αποτέλεσµα να έχει 

δυσκολίες ακόµα και στο να αγοράσει υλικά, ακόµα και στο να αγοράσει αναλώσιµα 

και βεβαίως πρέπει να τις δοθούν όλα τα αναγκαία εφόδια και κυρίως να της 

επιτραπεί να πάρει το αναγκαίο επιστηµονικό προσωπικό και τεχνικό για την 

λειτουργία του συγκεκριµένου έργου που είναι κάτι που θα προστεθεί στο σηµερινό 

της αντικείµενο.  
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Συµπληρωµατικά στην πρόταση αυτή, αλλά όχι αναγκαία ντε και καλά, θα µπορούσε 

η ∆ΕΥΑ Πάτρας που σήµερα έχει περιοχή αρµοδιότητας τον ∆ήµο Πατρέων να 

επεκταθεί είτε µε τις διατάξεις του 1069 του ΄80 σε εδαφικές περιφέρειες των άλλων 

δύο δήµων ή ακόµα και να µετατραπεί σε διαδηµοτική επιχείρηση στα πρότυπα της 

∆ΕΥΑ µείζονος Βόλου ώστε και οι άλλοι δύο δήµοι να εκπροσωπούνται στα όργανα 

διοίκησής της. αυτή λοιπόν είναι η πρώτη πρόταση. 

 

Η δεύτερη πρόταση που θα ήθελα να καταθέσω κι αυτή είναι εξίσου ενδιαφέρουσα 

να συσταθεί ένας διαβαθµιδικός σύνδεσµος . Προβλέπεται στον νόµο 3852 στον 

περιβόητο Καλλικράτη η δηµιουργία διαβαθµιδικού συνδέσµου στον οποίο µετέχει η 

αιρετή περιφέρεια και οι τρεις δήµοι. Άλλος δεν µπορεί νε µετέχει. Ο ∆ιαβαθµιδικός  

σύνδεσµος είναι Ν. Π. ∆. ∆. Άρα όντας Ν. Π. ∆. ∆. το ελληνικό δηµόσιο οφείλει και 

µπορεί να του µεταφέρει και τα πάγια περιουσιακά στοιχεία. Θα λειτουργεί  το Ν. Π. 

∆. ∆. εν προκειµένω ως ο Φορέας διαχείρισης  εκφράζοντας ουσιαστικά την τοπική 

κοινωνία. Και µέσω µιας µακρόχρονης προγραµµατικής σύµβασης θα αναθέσει τα 

καθήκοντα φορέα λειτουργίας στην ∆ΕΥΑ Πάτρας. Η οποία θα λειτουργεί τα έργα.  

 

 

Αυτή είναι η δεύτερη πρόταση. Νοµίζω έχει κι αυτή το ενδιαφέρον της. ένα µικρό της 

µειονέκτηµα το λέω ευθείς εξ αρχής διότι θα σου πει το κράτος ωραία κάνατε ένα 

διαβαθµιδικό σύνδεσµο σας πασάρω για να το πω απλά πάρτε και το φράγµα πάρτε 

και τις εγκαταστάσεις δικά σας περιουσιακά στοιχεία, αλλά πάρτε και το κόστος 

συντήρησής τους. Και το λέω κύριε περιφερειάρχη, και σε σας και στους δηµάρχους, 

διότι καλό είναι µε την σύσταση του διαβαθµιδικού συνδέσµου να προβλεφθεί ως 

ρήτρα ότι το ελληνικό δηµόσιο θα διατηρήσει την ευθύνη χρηµατοδότησης των 

έργων συντήρησης τουλάχιστον µεγάλης κλίµακας. Αν αυτό διασφαλιστεί η λύση 

αυτή είναι εξαιρετική. Κι αυτή η λύση.  

 

Αυτά είχα να σας πω. Σας ευχαριστώ όλους για την υποµονή σας. Και ελπίζω να 

φανούµε χρήσιµοι. 

 

-ΠΡΟΕ∆ΡΕΙΟ [κ. Γιανναδάκης]: Να ευχαριστήσουµε ιδιαίτερα τον φίλο τον Γιώργο 

τον Υψηλάντη. Τον λόγο έχει τώρα ο κ. ∆ηµητρακόπουλος, καθηγητής από το Τµήµα 

Πολιτικών Μηχανικών που θα µας παρουσιάσει την δουλειά που είχε γίνει από το 

τµήµα των πολιτικών µηχανικών σε σχέση µε τον φορέα διαχείρισης του φράγµατος 

Πείρου Παραπείρου.  

 

-κ. ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ∆ΗΜΗΤΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ - ∆ρ. Πολιτικός Μηχανικός, 

Καθηγητής Τµήµατος Πολιτικών Μηχανικών Πανεπιστηµίου Πατρών: 

 

«Φορέας ∆ιαχείρισης και Λειτουργίας του Έργου Ύδρευσης Πάτρας (ΒΙ.ΠΕ) και 

Οικισµών Βορειοδυτικής Αχαΐας από τους ποταµούς Πείρο και Παραπείρο»: 
 

    Χαίρεται. Σε  όλους σας. Βλέπετε τον τίτλο. Να προχωρήσω λίγο επί της ουσίας 

και τα περιεχόµενα τα οποία δεν έχει τόσο σηµασία γιατί κανένας δεν θα τα 

συγκρατήσει µέχρι το τέλος αλλά λίγο µε τα εισαγωγικά  να σας πω ότι αυτό είναι 

ένα έργο, ένα ερευνητικό πρόγραµµα που έγινε στο Πανεπιστήµιο Πατρών µε 

επιστηµονικό υπεύθυνο τον οµιλούντα. Ανετέθη µέσω της επιτροπής ερευνών δηλαδή 

του ΕΛΚΕ του Πανεπιστηµίου Πατρών στο Πανεπιστήµιο από την γενική 
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γραµµατεία δηµοσίων έργων του τότε Υπουργείου Ανάπτυξης Ανταγωνιστικότητας 

κλπ, τώρα έχει αλλάξει το όνοµα ούτως ή άλλως. Σας θυµίζω όπως ξέρετε ήδη πολλά 

από αυτά ότι το έργο συν χρηµατοδοτήθηκε από το Ταµείο Συνοχής και στους όρους 

της εγκριτικής απόφασης υπήρχε και η πρόβλεψη για την δηµιουργία ενός Φορέα 

διαχείρισης και λειτουργίας του έργου αυτού και µέσα σ αυτά τα πλαίσια, µέσω της 

ΕΥ∆Ε ΟΣΥΕ που τώρα προΐσταται ο κ. Παπαγιαννίδης, εκείνη την εποχή ήταν ο κ. 

Τσουκαλάς υπεύθυνος, δόθηκε από αυτό το ερευνητικό έργο σε µας.  

 

Όσα θα ακούσετε εδώ πέραν των αντικειµενικών στοιχείων που έχουν σχέση µε τα 

έργα κλπ είναι οι απόψεις και οι προτάσεις της ερευνητικής οµάδας του 

Πανεπιστηµίου  Πατρών που απαρτίζεται εκτός από µένα και από άλλους εκλεκτούς 

συναδέλφους τον κ. Καλέρη τον κύριο ∆ήµα από το εργαστήριο υδραυλικής 

µηχανικής τον κ. Γιαννόπουλο και τον κ. Μαναριώτη από το εργαστήριο Γεω-

τεχνολογίας του  Περιβάλλοντος του Τµήµατος και ορισµένους µεταπτυχιακούς 

φοιτητές οι οποίοι και διδακτορικούς που συµµετείχαν στην εκτέλεση του έργου και 

την νοµική στήριξη στο όλο εγχείρηµα την είχε αναλάβει ο κ. Φώτης Λεπίδας. 

∆ικηγόρος παρ’ Αρείω Πάγω και πατρινός δικηγόρος.  ∆εν ξέρω αν έχει έλθει, του 

είχα ζητήσει να είναι κι αυτός εδώ αν µπορούσε.  

 

Μερικά γενικά στοιχεία σχετικά µε την σκοπιµότητα που υπάρχει για την δηµιουργία 

του Φορέα. Πολλά από αυτά τα έχετε ήδη ακούσει ως προς την επίλυση βασικών 

υδροδοτικών αναγκών της περιοχής, όµως πρέπει επίσης να  σηµειώσουµε  όπως 

ακούστηκε επίσης και από τον κύριο Κοπάση που είπε πολλά ενδιαφέροντα 

πράγµατα από την εµπειρία της Κρήτης ότι θέλει µια επιµελή παρακολούθηση όλων 

έργων καθ’  όλη την φάση λειτουργίας του και την συντήρηση αλλά και την 

εξασφάλιση δοµικής ακεραιτότητας του φράγµατος πάντοτε υπάρχουν είτε φυσικά 

φαινόµενα ακόµα και ανθρωπογενή φαινόµενα τα οποία θα µπορούσαν να 

δηµιουργήσουν προβλήµατα Και τέλος για να γίνουν όλα αυτά απαιτείται ένας 

συντονισµός και παρακολούθηση όλης της κατάστασης όχι µόνο για το φράγµα και 

τον ταµιευτήρα ή και το συµπληρωµατικό έργο της Βαλµαδούρας αλλά εν γένει για 

την υδρολογική λεκάνη η οποία τροφοδοτεί την περιοχή. Τροφοδοτεί το φράγµα.  

 

Επισηµαίνω πάλι αυτό που ελέχθη ότι η συνολική λεκάνη απορροής επεκτείνεται σε  

περισσότερο από ένα δήµους στην ουσία σε τρεις δήµους. Θα δείτε και ένα σχετικό 

χάρτη και επίσης θέλω να σας πω εκ προοιµίου ότι όσα θα αναφέρω εδώ και 

ιδιαίτερα στο τέλος περί της συστάσεως του φορέα στηρίζονται στο νοµικό πλαίσιο 

που υφίσταται αυτή την στιγµή και το οποίο το καθορίζει ο νόµος του Καλλικράτη. 

Για να τον πω όπως τον γνωρίζουµε όλοι µας.  

 

Ενδεικτικά σας αναφέρω, στοιχεία που θα διευκολυνθούν από την ύπαρξη του φορέα 

όπως η παρακολούθηση της κατάστασης του περιβάλλοντος, η έγκυρη λήψη 

διαφόρων µέτρων διορθωτικών ή επανορθωτικών, την ελαχιστοποίηση των πιθανών 

επιπτώσεων από διάφορες ενέργειες που µπορεί να συµβαίνουν στην ευρύτερη 

περιοχή. Αυτό που επίσης είπαµε για την ενόργανη παραγωγή παρακολούθηση της 

δοµικής ακεραιότητας του φράγµατος, την διαχείριση του σχεδίου αντιµετώπισης 

εκτάκτων καταστάσεων. Ακραία περίπτωση αλλά πρέπει πάντοτε να υπάρχει και ήδη 

υπάρχει ένα σχέδιο σχετικό. Και την καλή λειτουργία όλων των συνιστωσών του 

έργου καθώς και την διαχείριση της διάθεσης των υδατικών αποθεµάτων 

περιλαµβανοµένης βέβαια και της οικολογικής καθώς και όλων των άλλων 
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δεσµεύσεων που υπάρχουν για τα νερά του Πείρου ή του Παραπείρου σε σχέση µε 

την ευρύτερη περιοχή.  

 

Την περιοχή την έχετε ήδη ακούσει που θα εξυπηρετήσει το έργο αυτό ίσως είναι 

κάτι ποιο χρήσιµο να δουν όλοι. Βλέπετε που βρισκόµαστε.  

 

Στοιχεία για το µόνιµο πληθυσµό της περιοχής που εξυπηρετείται όλα αυτά έχουν 

σχέση όπως θα δείτε αργότερα και µε τον τρόπο  µε τον οποίο εµείς εκτιµούµε ότι 

πρέπει να γίνεται η τελική κοστολόγηση του φορέα ο οποίος θα αναλάβει αυτή την 

διαχείριση των υδάτων. Αυτά προέρχονται από την απογραφή του 2011 και σύµφωνα 

µε τις δηµοτικές ενότητες που υπάρχουν στους τρεις δήµους που εµπλέκονται .  

 

Εδώ γίνεται µία αποτίµηση των αναγκών όπως πρέπει να εκτιµηθούν µέχρι το 2035 

Ουσιαστικά καλύτερα είναι να δείτε πρώτα τον κάτω πίνακα και επάνω θα δείτε 

πλέον πως αυτή η εξυπηρέτηση θα γίνει τόσο από την παροχή του ποταµού Γλαύκου 

που επίσης χρησιµοποιείται για ύδρευση αλλά και πόσο εξυπηρετείται από την 

καθαρή απόληψη από το φράγµα Αστερίου έτσι ώστε να ικανοποιηθούν οι απαιτήσεις 

που υπάρχουν µέχρι το έτος 2035, µε τα στοιχεία που έχουµε.  

 

Άρα εδώ συνοψίζω λίγο τι θα προσφέρει αυτό το έργο γενικά ∆εν θέλω να επιµείνω 

πολύ σ αυτό. 

 

Εδώ βλέπετε απλώς µια δορυφορική εικόνα όπου δείχνει που βρίσκεται  η θέση του 

φράγµατος Σε µεγέθυνση τον βλέπετε τον ταµιευτήρα εδώ. Λίγο για να αντιληφθείτε 

που είναι ο Πείρος. Είναι όπως βλέπετε το βελάκι εδώ στην εικόνα και συναντιέται µε 

τον Παραπείρο  σε αυτή περίπου την θέση. 

 

Τα γενικά στοιχεία του τεχνητού έργου, γενικώς δεν θα επιµείνω, έχουν αναφερθεί µε 

λεπτοµέρεια.  

 

Και µπαίνω στο επόµενο κοµµάτι, στο οποίο θέλω να σας περιγράψω αυτά τα οποία 

θεωρήσαµε εµείς ότι πρέπει να είναι βασικά συστατικά του Φορέα ∆ιαχείρισης. Και 

αρχίζουµε από αυτό το οποίο µπορεί εντός εισαγωγικών στους πολιτικούς της 

οµηγύρεως να φαίνονται τα λιγότερο σηµαντικά αλλά στους µηχανικούς πάντοτε 

προηγούνται. ∆ηλαδή το τεχνικό µέρος του όλου θέµατος. Εγώ θεωρώ και τα δύο 

είναι εξίσου σηµαντικά προφανώς αλλά ήθελα απλώς να επισηµάνω αυτά τα οποία 

θεωρούµε ότι πρέπει να µπορεί να εξυπηρετήσει ο Φορέας µέσω µιας  τεχνικής 

Υπηρεσίας την οποία θα έχει.  

 

Εδώ καταγράφουµε αυτές που θεωρούµε ότι είναι βασικές διαδικασίες και 

υποχρεώσεις που πρέπει να ικανοποιούνται από την τεχνική υπηρεσία. Όπως είναι η 

αντιµετώπιση των εκτάκτων καταστάσεων, σπανίως βέβαια αυτό συµβαίνει αλλά 

πρέπει να είναι το βασικό πλάνο που θα υπάρχει.  

 

Ο έλεγχος και η ενόργανη και µη παρακολούθηση των έργων και των εγκαταστάσεων 

.  

 

Η συντήρηση των έργων. 
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Η διαχείριση και η προστασία των υδάτων και έχουµε και µία παράµετρο που έχει 

σχέση µε την έρευνα και την ανάπτυξη θεωρώντας ότι ένας τέτοιος φορέας µπορεί να 

κάνει πράγµατα τα οποία θα βελτιώνουν την εν γένει λειτουργία από τεχνικής 

πλευράς της όλης εγκαταστάσεως. Και όταν εδώ λέω για παρακολούθηση δεν εννοώ 

µόνο το φράγµα ή τον ταµιευτήρα και τους κατάντη αγωγούς ή και το διυλιστήριο 

αλλά πάντοτε να έχετε υπόψη σας ότι βασικό στοιχείο σε όλη αυτή την διαδικασία 

αποτελεί και η παρακολούθηση της λεκάνης απορροής. Γιατί η ποιότητα του νερού 

που θα καταλήγει µέσα στο φράγµα έτσι ώστε να µην έχει επιβαρυνθεί από άσκοπες 

και επιβλαβείς απορρίψεις διαφόρων στοιχείων έχει σχέση µε την ίδια την λεκάνη 

απορροής.  

 

Προφανώς πρέπει να καταρτιστεί από την αρµόδια τεχνική υπηρεσία Υπάρχει µεγάλη 

διεθνής εµπειρία γι αυτό. ένα εγχειρίδιο για την ασφαλή λειτουργία του φράγµατος 

που θα περιλαµβάνει διάφορα στοιχεία τα έχουµε οριοθετήσει επιγραµµατικά (πάλι 

δεν χρειάζεται περισσότερες λεπτοµέρειες).  

 

Επίσης εδώ αναφέρω τις διάφορες εργασίες ελέγχου παρακολούθησης και 

συντήρησης και οι οποίες  αφορούν όλα αυτά τα επιµέρους έργα από τα οποία 

απαρτίζεται τελικά το όλο έργο.  

 

Και εδώ µία πρόταση για την διάρθρωση της τεχνικής υπηρεσίας η οποία θα πρέπει 

να έχει τρία τµήµατα κατά την άποψή µας. Ένα το οποίο θα είναι του ελέγχου, 

παρακολούθησης και συντήρησης των έργων και εγκαταστάσεων. Ένα τµήµα 

διαχείρισης και προστασίας υδάτων και το τρίτο τµήµα που σας ανέφερα για έρευνα 

και ανάπτυξη. ∆ηλαδή εδώ πιο πολύ µπαίνει κι η δυνατότητα ο ίδιος ο Φορέας να 

αξιοποιήσει την λίµνη και την περιβάλλουσα περιοχή που θα είναι στην δικαιοδοσία 

του για να κάνει κάποια ακόµα πράγµατα που θα είναι επ’ ωφελεία στο αναπτυξιακό 

πνεύµα της ευρύτερης περιοχής.  

 

Προτείνουµε µια στελέχωση της τεχνικής Υπηρεσίας. Προτάσεις είναι αυτές. Μπορεί 

να συζητηθούν έτσι αλλιώς Πρέπει µέσα στο Τµήµα Ελέγχου να υπάρχει τουλάχιστον 

ένας πολιτικός µηχανικός, ένας µηχανολόγος ή ηλεκτρολόγος µηχανικός και δύο 

ηλεκτρολόγοι ή και µηχανολόγοι τεχνικής εκπαίδευσης από τα ΤΕΙ ,καθώς και ένας 

αριθµός τεχνικών. Τα ίδια θα δείτε στο Τµήµα ∆ιαχείρισης και προστασίας των 

υδάτων. Τµήµα Έρευνας και Ανάπτυξης. Καθώς και εδώ πέρα περιλαµβάνονται για 

τις βοηθητικές εργασίες που έχουν σχέση µε την καθαριότητα και φροντίδα του 

χώρου όπου βρίσκεται η µονάδα επεξεργασίας του ύδατος και η εγκατάσταση κλπ. 

ορισµένο βοηθητικό προσωπικό.  

 

Εδώ σας παρουσιάζω µία συνολική αποτίµηση µε βάσει τα στοιχεία της Υπηρεσίας. 

Ελέχθησαν επίσης από τον κ. Παπαγιαννίδη, περί του συνολικού  κόστους του έργου. 

Συµφωνούµε νοµίζω ότι είναι το ίδιο νούµερο γύρω στα 140 εκατοµµύρια. Ή µπορεί 

να είναι και λίγο πιο κάτω αν ενθυµούµαι καλώς. ∆εν έχει τόσο σηµασία.  

 

Εδώ γίνεται µία πρόταση για το εκτιµώµενο κόστος της λειτουργίας του Φορέα. Όπου 

βλέπετε ότι χωρίζονται σε δύο κοµµάτια τα έξοδα. Ένα το καθ’ αυτό διυλιστήριο του 

νερού που θα εξυπηρετεί αυτά που είπαµε προηγουµένως στις περιοχές που 

αναφέραµε πριν, καθώς και για τις λοιπές εγκαταστάσεις. ∆ηλαδή το φράγµα, την 

ενόργανη παρακολούθηση, αγωγούς, κλπ. Και µε αυτό τον τρόπο βγαίνει ένα 
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συνολικό κόστος εκτιµώµενο ετήσιο κόστος της τάξεως των δύο εκατοµµυρίων. 

Θυµηθείτε το αυτό το νούµερο γιατί θα το δείτε µετά να προκύπτει πάλι.  

 

Και µε βάσει αυτά θα περιοριστώ στο τελευταίο αυτό πινακάκι πως και µε βάσει την 

ετήσια ζήτηση, η οποία είχε προκύψει από ένα προηγούµενο πίνακα που σας είχα 

δώσει και πώς θα κατανεµηθεί το νερό, προκύπτει η ενδεικτική κοστολόγηση –

τιµολόγηση του νερού κατά κεφαλήν. Ανά χρήστη. Εκείνο που έχει σηµασία είναι ότι 

προφανώς υπάρχει το κοµµάτι του ανεπεξέργαστου νερού το οποίο πάει µόνο στο 

∆ήµο Πατρέων και για το οποίο βγαίνει µια τιµή της τάξεως των τεσσάρων λεπτών 

ανά κυβικό µέτρο και εν συνεχεία βλέπετε δύο τιµές οι οποίες έχουν µέσα για το 

επεξεργασµένο πλέον νερό που ξεκινάει από το διυλιστήριο µαζί µε ένα σύνολο 

τελικό που είναι το ένα κοµµάτι που είναι η διύλιση, το άλλο η παροχή και µία 

συνδυαστική τιµή.  Η µέσο-σταθµική τιµολόγηση ένας όρος είναι αυτής της τάξεως 

των εβδοµήντα εννέα –ογδόντα  λεπτών. Αξίζει τον κόπο να δείτε ότι αυτές οι τιµές 

είναι σαφώς λιγότερες από αυτές που θα δείτε στον λογαριασµό σας της ∆ΕΥΑΠ. 

Σαφώς λιγότερες διότι προφανώς εκεί περιλαµβάνεται πραγµατικά αυτό που εµείς  

έχουµε …Αν πάρεις έναν λογαριασµό από την ∆ΕΥΑΠ οι τιµές είναι πιο υψηλές από 

ότι βλέπει κανείς εδώ. Άρα δίνει και ένα περιθώριο στις επιµέρους  Υπηρεσίες οι 

οποίες θα  πρέπει να αποδίδουν αυτό το κόστος για την λειτουργία του Φορέα, να 

κάνουν την δική τους τιµολογιακή πολιτική.  

 

Ως προς την δοµή, την γενικότερη δοµή του Φορέα σας είπα για την τεχνική 

Υπηρεσία, αλλά µιλώντας για την τεχνική δοµή του φορέα περιγράφω εδώ αυτά τα 

οποία θα πρέπει να διασφαλίζει ο Φορέας να λειτουργεί όλα τα επιµέρους έργα να 

προστατεύει τα υπόγεια και επιφανειακά νερά, να καταγράφει πληροφορίες και 

δεδοµένα και να υποβάλει αναφορές στις αρµόδιες Υπηρεσίες Να υποβάλει στις 

αρµόδιες Υπηρεσίες τα µέτρα που  θα λαµβάνει για την αντιµετώπιση προβληµάτων 

και γενικώς εν πάση περιπτώσει να έχει µια κατάλληλη και σωστή συνεργασία  µε τις 

Υπηρεσίες διότι υπάρχουν πράγµατα όπως αστυνόµευση, επιβολή κυρώσεων, κλπ τα 

οποία δεν µπορεί να είναι δουλειά του Φορέα, δεν µπορεί εκεί να υποκαταστήσει τις 

διάφορες άλλες υπηρεσίες του δηµοσίου γενικώς οι οποίες έχουν την ευθύνη για 

τέτοιου είδους δράσεις.  

 

Με βάση αυτά λοιπόν καταρχήν προτείνεται ένα οργανωτικό σχήµα που θα έχει 

κάποιο διοικητικό συµβούλιο και έναν διευθύνοντα σύµβουλο. Ή και  έναν γενικό 

διευθυντή και θα έχει τις δύο διακλαδώσεις που βλέπετε την τεχνική Υπηρεσία και 

την διοικητική Υπηρεσία του Φορέα.  

 

Για την τεχνική Υπηρεσία σας έχω µιλήσει. Για την διοικητική Υπηρεσία προτείνεται 

µία στελέχωσης στοιχειώδης βασική, έτσι ώστε να µπορεί να ικανοποιήσει τις 

ανάγκες και ειδικά για την νοµική υποστήριξη λέµε ότι θα µπορούσε κάλλιστα να 

έχουν  έναν εξωτερικό συνεργάτη ο οποίος να παρέχει την νοµική υποστήριξη. ∆εν 

χρειάζεται να έχει έναν µόνιµο δικηγόρο το σχήµα.  

 

Γενικότερα για την νοµική υπόσταση του φορέα, αυτά τα οποία έχουµε συζητήσει 

ανεπτύχθησαν Μια πολύ ωραία ιδέα ήταν αυτή που γίνεται στην Κρήτη. Εµένα µου 

άρεσε οµολογώ αυτά που περιέγραψε ο κ. Κοπάσης και ακούσαµε στην αρχή. Αλλά 

αυτό από ότι κατάλαβα προϋπέθετε µια ειδική νοµοθετική ρύθµιση για το θέµα. ∆εν 

εντασσόταν στην υφιστάµενη δοµή πραγµάτων. Άρα πραγµατικά αυτά τα οποία θα 

σας πω εγώ στηρίζονται σε αυτά τα οποία µπορεί κάποιος να κάνει βάσει της 
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υφιστάµενης νοµοθεσίας. Ευχής έργον θα ήταν να µπορούσε να αναλάβουν όλοι οι 

πολιτικοί πλέον., εδώ µπαίνει η σηµασία του πολιτικού µέρους ο κύριος 

περιφερειάρχης, ο κύριος γραµµατέας της αποκεντρωµένης, οι δήµοι κλπ, µια 

πρωτοβουλία έτσι ώστε να µπορεί να γίνει µια τέτοιου είδους νοµοθετική ρύθµιση 

ώστε να στηριχθεί ένας τέτοιος Φορές ειδικά για το όλο αυτό το έργο. Και να 

ξεφύγουµε από τους περιορισµούς τους οποίους θα σας αναφέρω κατά την άποψη 

µας και του νοµικού µας τίθενται από την υφιστάµενη νοµοθεσία.  

 

Βλέπετε λοιπόν ότι σύµφωνα µε τον νόµο του Καλλικράτη και σας περιγράφω τα 

διάφορα επιµέρους θέµατα τυπικά έργα τα οποία έχουν αµιγώς διάσταση επιπέδου 

περιφέρειας ή νοµού και έργα τα οποία έχουν εκτελεστεί από τις ΕΥ∆Ε (ΕΥ∆Ε 

ΟΣΥΕ εκτέλεσε το συγκεκριµένο έργο) περιέρχονται στις περιφέρειες. ∆ηλαδή θα 

µπορούσε κανένας να πει ότι αν δεν υπήρχε η δέσµευση της πολιτείας µε την 

ευρωπαϊκή ένωση να συσταθεί ένας φορέας να έλθει και ο περιφερειάρχης και να πει 

το παίρνω εγώ και από εκεί και πέρα το δουλεύω µε τις δικές µου δοµές και 

υπηρεσίες τεχνικές. Επειδή όµως εγώ τουλάχιστον δεν έχω αντιληφθεί ότι η 

περιφέρεια είτε θέλει είτε µπορεί µε την υφιστάµενη δοµή της να κάνει κάτι τέτοιο, 

έτσι αντελήφθην κι εγώ κύριε περιφερειάρχα χωρίς να έχει τύχει να µιλήσουµε πριν 

αλλά και την προηγούµενη διαβούλευση που είχε γίνει κλπ θεωρήσαµε από κει και 

πέρα ότι έπρεπε να προχωρήσουµε στην πρόταση ορισµένων εναλλακτικών µορφών.  

 

Άρα ερχόµαστε  τώρα λοιπόν να δούµε τι µπορούν οι δήµοι αυτοί καθ’ αυτοί  να 

κάνουν. Σύµφωνα µε το υφιστάµενο νοµοθετικό πλαίσιο.  

 

Στην ουσία αυτό το οποίο προκύπτει από τον Καλλικράτη είναι ότι ό,τι αναπτυξιακές 

εταιρείες είχαν κάνει οι ΟΤΑ προ της δηµιουργίας του Καλλικράτη µπορούν να 

υπάρχουν ακόµα. Εφόσον είχαν συσταθεί προ της υπάρξεως του 3852 του 2010. Άρα 

δεδοµένου ότι δεν υπάρχει, αυτή είναι η ενηµέρωσή µας, µία τέτοια εταιρεία των 

τριών δήµων που είχε αυτή την µορφή µε βάσει το προηγούµενο καθεστώς ώστε να 

προϋπήρχε άρα να µπορούσε πιθανώς να κάνει αυτή την δουλειά, βλέπουµε ότι δεν 

µπορεί να συσταθεί µε την υφιστάµενη διαδικασία, ακόµη κι αν υπήρχε η σύµφωνη 

άποψη της περιφέρειας που έχει την ευθύνη σύµφωνα µε το άλλο µέρος το οποίο 

όµως είπαµε έρχεται σε µια αντίθεση και αντίφαση µε την  πρόβλεψη της 

δηµιουργίας του Φορέα.  

 

Όµως θα µπορούσαν οι δήµοι να συµµετάσχουν σε µία αναπτυξιακή  εταιρεία της 

περιφέρειας η οποία να συσταθεί µε την συµµετοχή τους εφόσον όµως προβλέπει ο 

νόµος ότι κάθε Περιφέρεια µπορεί να έχει µόνο µία Αναπτυξιακή. Και δεν µπορεί να 

έχει δεύτερη Αναπτυξιακή. Ατυχώς στην περίπτωσή µας η Περιφέρεια  είχε 

µετεξελίξει την παλιά αναπτυξιακή του νοµού Ηλείας στην µία και µοναδική 

Αναπτυξιακή της Περιφέρεια άρα δεν υπάρχει η δυνατότητα να υπάρχει Αναπτυξιακή 

η οποία να µπαίνει  στο πλαίσιο των προβλέψεων του νόµου.  

 

Και βέβαια εδώ λέµε ποιες είναι οι δυνατότητες όσο αφορά την επιστηµονική και 

τεχνική υποστήριξη που έχουν αυτές οι  Αναπτυξιακές εταιρείες. 

 

Όµως διαπιστώνεται ότι οι Αναπτυξιακές Ανώνυµες Εταιρείες στις οποίες 

συµµετέχουν οι δήµοι άρα εν δυνάµει κι αν δεν γίνεται θα µπορούσαν όλοι οι 

ενδιαφερόµενοι δήµοι να αποτελούν µέρος της Αναπτυξιακής Ανώνυµης Εταιρείας 

που έχει ήδη η Περιφέρεια µπορούν να συµµετέχουν σε άλλες επιχειρήσεις για την 
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προώθηση των αναπτυξιακών σκοπών της Περιφέρειας εφόσον υπάρχει απόφαση του 

οικείου διοικητικού συµβουλίου της εταιρείας και η σύµφωνη γνώµη του 

περιφερειακού συµβουλίου µε απόλυτη πλειοψηφία κλπ.  

 

Άρα συνεπώς καταλήγω και υπενθυµίζω ότι δεν µπορούν να γίνουν Αναπτυξιακές 

από τους τρεις δήµους εµείς διαπιστώνουµε από το νοµοθετικό πλαίσιο γιατί δεν 

επιτρέπει κάτι τέτοιο. Μπορούµε όµως να θεωρήσουµε µε βάσει την υφιστάµενη 

νοµοθεσία ότι οι δήµοι µπορούν να συµµετάσχουν … ή µάλλον οι Αναπτυξιακές που 

υφίστανται να έχουν την δυνατότητα να συµµετάσχουν σε άλλες επιχειρήσεις για την 

προώθηση αναπτυξιακών συµφερόντων της περιοχής. Κατά συνέπεια µε βάση λοιπόν 

αυτή την  ιδέα ερχόµαστε τώρα να προτείνουµε και µε όσο υπάρχει το νόµο 

Καλλικράτη δύο εναλλακτικές. 

 

Η πρώτη εναλλακτική λέει ότι µπορεί να συσταθεί µία εταιρεία στην οποία να 

συµµετέχει η ήδη υφιστάµενη αναπτυξιακή εταιρεία της Περιφέρειας και άλλοι 

Φορείς του δηµοσίου ή ιδιωτικού τοµέα.  Αυτό είναι ένα θέµα να αποφασιστεί από 

τους εµπλεκόµενους φορείς προκειµένου να προωθηθούν οι αναπτυξιακοί σκοποί της 

Περιφέρειας και εν προκειµένω το αναπτυξιακό έργο της διαχείρισης των υδάτων.  

 

Άρα δηλαδή να γίνει µία θυγατρική, ας το πω έτσι, της Αναπτυξιακής της 

Περιφέρειας. Αυτή θα ελέγχεται από την περιφέρεια εφόσον είναι θυγατρική της 

Αναπτυξιακής της Περιφέρειας θα µπορεί να συµµετέχει και η αποκεντρωµένη 

διοίκηση ως συνεισφέρουσα το έργο και ως εκπρόσωπος του κεντρικού κράτους στην 

περιοχή  µας  και ενδεχοµένως και άλλοι φορείς της οικονοµίας όπως οι ΒΙ.ΠΕ εγώ 

σας επισηµαίνω, καταλαβαίνω τις αντιρρήσεις που υπάρχουν από πολλούς ή την 

διαφοροποίηση όµως ακόµα και ο τίτλος του έργου δείχνει ότι η αρχική σύλληψη για 

την εκτέλεση του έργου και αν δείτε και η χρήση νερού που γίνεται από την ΒΙ.ΠΕ 

έγινε έχοντας και την ΒΙ.ΠΕ υπόψιν.  

 

∆ηλαδή η Βιοµηχανική Περιοχή προκειµένου να  µπορέσει να αναπτυχθεί είχε 

µεγάλες απαιτήσεις σε νερό. Θα µπορούσε η ΒΙ.ΠΕ µε αυτό τον τρόπο να 

συµµετάσχει στην διαδικασία ουσιαστικά τιµολόγησης  σε λογικά πλαίσια του νερού 

και µε βάσει τις δυνατότητες που υπάρχουν και να µην είναι απλώς αποφάσεις αυτές 

οι οποίες θα λαµβάνονται από τον επισπεύδοντα δήµο, αν θέλετε, που είναι ο δήµος 

∆. Αχαΐας µέσα στον οποίο εντάσσεται χωροταξικά η βιοµηχανική περιοχή. ∆ιότι 

αλλιώς θα λεγόταν και το έργο ύδρευση της Πάτρας και των οικισµών της υπόλοιπης 

περιοχής. Η ίδια δηλαδή η προκήρυξη του έργου περιείχε σαφέστατα και την ΒΙ.ΠΕ 

µέσα, άρα εκτιµώ εγώ και εκτιµούµε εµείς ότι θεωρούσε ότι ήταν ένας σηµαντικός 

παίκτης στην όλη υπόθεση της εξυπηρέτησης για υδροδότηση. 

 

Εάν γίνει κάτι τέτοιο θεωρούµε ότι θα πρέπει σύµφωνα τώρα µε πάλι τις προβλέψεις 

που έχει ο νόµος του Καλλικράτη και όπως αναφέρθηκε από τον κ. Υψηλάντη από 

την Ρόδο να γίνει µία προγραµµατική σύµβαση µεταξύ αυτής της θυγατρικής αν 

θέλετε και της αποκεντρωµένης περιφέρειας για την εξυπηρέτηση των αναγκών των 

δήµων οι οποίοι εµπλέκονται σε όλη αυτή την υπόθεση. Και έτσι λοιπόν µε αυτό τον 

τρόπο καταλήγω στην πρώτη εναλλακτική ότι έτσι µε προγραµµατικές συµβάσεις µε 

τους δήµους που υπογράφει η περιφέρεια και συµµετέχει ως εκ τρίτου συµβαλλόµενη 

αυτή την εναλλακτική που περιγράψαµε είναι η ανώνυµη εταιρεία θυγατρική της 

εταιρείας της περιφέρειας θα συµµετέχει. 
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Η δεύτερη εναλλακτική που προβλέπεται πάλι από τον νόµο είναι ο διαβαθµιδικός 

σύνδεσµος. Αυτή προβλέπεται από τον νόµο του Καλλικράτη ότι ένας ή περισσότεροι 

δήµοι και η Περιφέρεια στην οποία έχουν την έδρα τους µπορούν να µε απόφαση του 

δηµοτικού του συµβουλίου και του οικείου Περιφερειακού να συστήσουν σύνδεσµο ο 

οποίος αποτελεί νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου (Ν. Π. ∆. ∆) µε ειδικό σκοπό την 

εκτέλεση έργων κλπ, κλπ. Οι αποφάσεις των δηµοτικών συµβουλίων και του οικείου 

περιφερειακού πρέπει να λαµβάνονται µε απόλυτη πλειοψηφία του συνόλου των 

µελών τους και περιέχουν τον ειδικό σκοπό  κλπ. Σας περιγράφω θέµατα τα οποία 

περιέχονται στο νόµο και τα οποία επιτρέπουν την δυνατότητα αξιοποίησης µιας 

τέτοιας εναλλακτικής όπως ο διαβαθµιδικός σύνδεσµος.  

 

Άρα περιγράφω στην συνέχεια πως συνεχίζεται αυτή όλη η νοµική η δηµιουργία 

αυτού του νοµικού κατασκευάσµατος Τελικά χρειάζεται µια απόφαση του γενικού 

γραµµατέα  της αποκεντρωµένης που ορίζει διάφορα πράγµατα και ο διαβαθµιδικός 

έχει και ένα διοικητικό συµβούλιο και εκτελεστική επιτροπή και τον πρόεδρό του. 

Προφανώς εδώ δεν µπαίνει πουθενά µέσα η ΒΙ.ΠΕ αλλά εγώ πρέπει να σας 

παρουσιάσω και οφείλω να παρουσιάσω όλες κι αυτές είναι οι µόνες οι δύο 

εναλλακτικές που εµείς διαπιστώσαµε ότι µπορούν να υπάρχουν µε βάσει την κείµενη 

νοµοθεσία. Επαναλαµβάνω µε επίταση ότι οποιαδήποτε άλλη µορφή φορέα θέλει 

όπως έγινε προφανώς και στην Κρήτη την πολιτική απόφαση και την νοµική κάλυψη 

ή την δηµιουργία αυτού του φορέα πλέον απ’ την Βουλή των Ελλήνων. ∆ια νόµου.  

 

Άρα, συνοψίζω. Αφού λάβουµε υπόψιν ότι κατά βάση η κυριότητα του έργου ανήκει 

στο ευρύτερο δηµόσιο µε την έννοια ότι το δηµόσιο τα κατασκεύασε. Ότι δεν υπάρχει 

η δυνατότητα να γίνει µία Αναπτυξιακή καινούργια. Υφίσταται ήδη η Αναπτυξιακή 

εταιρεία στην Περιφέρεια δυτικής Ελλάδος όπως σας είπα είναι η µετεξέλιξη της 

παλιάς Αναπτυξιακής του νοµού Ηλείας, ότι οι ενδιαφερόµενοι δήµοι δεν είναι όλοι 

όσοι περιέχονται  στα όρια της περιφέρειας δυτικής Ελλάδος αλλά οι συγκεκριµένοι 

τρεις δήµοι τους οποίους ξέρουµε και κατά την άποψή µας υπάρχει και µια 

αναγκαιότητα για συµµετοχή των µεγάλων καταναλωτών, ένας δηλαδή είναι αυτός 

δηλαδή η ΒΙ.ΠΕ προτείνονται τα εξής εναλλακτικά σενάρια.  

 

Εναλλακτικές λύσεις συνοπτικά τώρα. Το πρώτο ήταν αυτό που σας είπα, η 

δηµιουργία µιας ανώνυµης εταιρείας απ την Αναπτυξιακή της Περιφέρειας  στην 

οποία θα συµµετέχει η περιφέρεια, η αποκεντρωµένη διοίκηση και η ΒΙ.ΠΕ και 

ταυτόχρονη λειτουργία προγραµµατικής συµβάσεως µε τους ενδιαφερόµενους 

δήµους, έτσι ώστε αυτή η εταιρεία να µπορεί να επιτελέσει το έργο της διαχείρισης 

και διανοµής του νερού και λειτουργίας όλης της εγκατάστασης. Οι δήµοι στην  

προκειµένη αυτή εναλλακτική παρά το ότι δεν µπορεί να είναι µέτοχοι διότι µέτοχοι 

είπαµε η θυγατρική που είναι συγκεκριµένη µπορεί να είναι, µπορούν όµως  µε 

καταστατική ρήτρα να εκπροσωπούνται στο διοικητικό συµβούλιο της εταιρείας και 

στην περίπτωση αυτή τη πλειοψηφία µεν του κεφαλαίου και των µετοχών θα ανήκει 

στους δηµόσιους Φορείς και του διοικητικού συµβουλίου στους δηµόσιους και 

δηµοτικούς Φορείς. Έτσι ώστε να είναι εξασφαλισµένο αυτό το οποίο κι εµείς 

πιστεύουµε ότι είναι ένα δηµόσιο αγαθό, πρέπει εποµένως κυρίως να 

παρακολουθείται και να ελέγχεται από δηµόσιους και δηµοτικούς Φορείς και από τις 

τοπικές κοινωνίες, αλλά είπαµε ότι θεωρούµε ότι καλό είναι να υπάρχει και ο άλλος 

πόλος στην υπόθεση. Αν είδατε τα νούµερα νωρίτερα που φάνηκαν, οι απαιτήσεις σε 

νερό της ΒΙ.ΠΕ είναι περίπου όσο είναι των δύο άλλων δήµων. ∆ηλαδή ∆. Αχαΐας και 
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Ερυµάνθου. Έξι εκατοµµύρια, κλπ. Πέντε και κάτι είναι των… Άρα µε αυτή την 

έννοια θα ήταν χρήσιµη η παρουσία της εκεί. 

 

Η δεύτερη εποµένως εναλλακτική είναι αυτή που σας ανέφερα η δηµιουργία του 

διαβαθµιδικού συνδέσου από τους δήµους και την περιφέρεια. Παρουσιάζεται 

σχετικά απλή όσο αφορά το καταστατικό. Θεωρούµε ότι ίσως είναι πιο περίπλοκη 

υπό την έννοια ότι ποιος ακριβώς έχει την κυριότητα του έργου και πώς  εισφέρεται 

το έργο στο Σύνδεσµο; Την µη δυνατότητα, αυτό που είπαµε των µεγάλων 

καταναλωτών, αλλά αυτό είναι µια απόφαση εν πολλοίς πολιτική αν θέλετε και τέλος 

ότι θα πρέπει να γίνεται µέσω µιας διαδικασίας που εµείς την θεωρούµε 

γραφειοκρατική και αντιαναπτυξιακή,  η διαδικασία αυτή της χρηµατοδότησης και 

της λειτουργίας να περνάει µέσα από την διαδικασία των προϋπολογισµών των 

δήµων και δεν µπορεί να συµµετάσχει και η αποκεντρωµένη. Αλλά εν πάση 

περιπτώσει σας επαναλαµβάνω αυτά τα οποία προκύπτουν συνολικά.  

 

Ένα τελευταίο θέµα και σηµαντικό είναι η ποσόστωση του κόστους λειτουργίας. 

∆ιότι µίλησα για το νοµικό κοµµάτι πρέπει να αναφέρουµε και για την ποσόστωση 

του κόστους λειτουργίας. Επ’ ευκαιρία όλα αυτά υπάρχουν λεπτοµερώς τεχνική 

έκθεση που είχε κατατεθεί καταρχήν στην Υπηρεσία υπάρχει και από την Υπηρεσία 

έχει διανεµηθεί στην αποκεντρωµένη στην Περιφέρεια και σε όποιον δεν την έχει 

φαντάζοµαι ότι εύκολα αν κάποιος µου το ζητήσει και εµένα µε ένα pdf θα µπορώ να 

του το δώσω κύριε Παγιαννίδη. Είναι δηµόσιο έγγραφο. Εγώ για τυπικούς λόγους 

πρέπει να απευθυνθώ σε σας.  

 

Εδώ αναφέροµαι σε κάποιους πίνακες που υπάρχουν µέσα στην τεχνική έκθεση. Πώς 

κατανέµονται δηλαδή και τα πληθυσµιακά στοιχεία και οι ανάγκες σε νερό των 

επιµέρους περιοχών τόσο όσον αφορά το επεξεργασµένο όσο και το ανεπεξέργαστο 

νερό και µε βάσει όλα αυτά προτείνεται εν τέλει, οι λεπτοµέρειες υπάρχουν στην 

τεχνική έκθεση περισσότερο, ότι θα συµµετάσχει στην ποσόστωση του φορέα η 

Περιφέρεια ∆υτικής Ελλάδος µε ένα ποσοστό 60% που καταµερίζεται στους τρεις 

δήµους (37, 18 και 5%) η Αποκεντρωµένη ∆ιοίκηση µε 10% και η ΒΙ.ΠΕ Πατρών µε 

30%. ∆ηλαδή η ΒΙ.ΠΕ Πατρών παρόλο ότι πολλοί λέγατε πριν ότι δεν πρέπει να 

είναι, λογική και θεµιτή άποψη, σηµαίνει ότι δεν θα έχει και κανένα λόγο να 

πληρώσει στο αρχικό κεφάλαιο ενώ έτσι πρέπει να συµµετάσχει στο κεφάλαιο 

λειτουργίας του Φορέα.  

 

Θυµηθείτε ότι είχαµε εκτιµήσει ότι γύρω στα 2 εκατοµµύρια ήταν το ετήσιο κόστος 

λειτουργίας Αυτό προσαυξάνεται. Ήταν για την ακρίβεια 2 εκατοµµύρια και 800 

ευρώ. Προσαυξάνεται κατά ένα ποσό 500 χιλιάδων το οποίο (για το αρχικό κεφάλαιο 

µιλάω) το οποίο ποσό των 250 είναι για εφάπαξ αγορά παγίων και κατά  250 χιλιάδες 

ευρώ επιπλέον, που επιµερίζεται εξίσου στην Περιφέρεια ∆. Ελλάδος και την 

αποκεντρωµένη διοίκηση. Θεωρήσαµε ότι το ποσό της Αποκεντρωµένης διοίκησης 

είναι τεκµαρτό και αντιπροσωπεύει την αποτίµηση. ∆εν είναι πραγµατικό, αλλά είναι 

ένας τρόπος αποτίµηση της εισφεροµένης χρήσης των εκτάσεων και εγκαταστάσεων 

του έργου και έτσι καταλήγουµε στην κατανοµή που βλέπετε εδώ ότι η Περιφέρεια                  

∆. Ελλάδος εισφέρει ένα πεντακόσια που κατανέµεται εδώ στα επιµέρους ποσά 925 

χιλιάδες, 450 χιλιάδες, 125 χιλιάδες και η Αποκεντρωµένη ∆ιοίκηση 250 χιλιάδες 

τεκµαρτό και η ΒΙ.ΠΕ Πατρών 750 χιλιάδες.  
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Προσέξτε αυτό το οποίο και ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας, συµπληρώνοντας 

µόνον το εξής. Ότι εµείς δεν µπορούσαµε να πούµε τίποτα παραπάνω 

καταλαβαίνουµε την δυστοκία και την δυσκολία των επιµέρους δήµων και της 

Περιφέρειας να εκταµιεύσουν αυτά τα χρήµατα για να τα θέσουν  ως µέρος της 

αρχικής λειτουργίας. Αυτό είναι ένα θέµα το οποίο ούτως ή άλλως θα πρέπει κάπως 

να αντιµετωπιστεί. Είτε µέσω της πολιτείας γενικότερα είτε µέσω µιας ρύθµισης η 

οποία θα επιτρέπει µια αρχική εκταµίευση κεφαλαίου υπό µορφή δανείου. Αυτά δεν 

υπάρχουν στην έκθεση. Σας προσθέτω µερικά στοιχεία για να δείτε γιατί θα πει 

κάποιος δικαιολογηµένα πού θα βρεθούν αυτά τα χρήµατα. Έτσι ώστε µετά µε βάσει 

την τιµολογιακή πολιτική για την οποία σας δώσαµε κάποια ελάχιστα στοιχεία και 

για τα οποία µπορεί να υπάρχει µία µικρή προσαύξηση όµως κάτω του ορίου στο 

οποίο τώρα χρεώνεται το νερό,. Ας πούµε στην ∆ΕΥΑ Πάτρας όπως παίρνουµε τους 

λογαριασµούς µας να δηµιουργηθεί ένα κεφάλαιο, µία αποταµίευση η οποία σιγά -

σιγά θα αποσβέσει την αρχική ανάγκη ύπαρξης ενός κόστους για την όλη λειτουργία 

και εγκατάσταση του Φορέα. 

 

Αυτά είναι οι απόψεις µας. ∆εν είναι απόψεις του Υπουργείου. Είναι οι απόψεις της 

Ερευνητικής Οµάδας. Θέλω να το ξεκαθαρίσω αυτό,. διότι κάποτε στο παρελθόν σε 

µια άλλη συνάντηση ελέχθη κάτι κατά την άποψή µου πολύ ατυχές ότι εµείς 

ουσιαστικά ερχόµαστε να εκφράσουµε τις απόψεις που έχει το Υπουργείο. ∆εν 

υπάρχει τίποτα τέτοιο. Η Ερευνητική Οµάδα και το Πανεπιστήµιο δεν δεσµεύεται να 

κάνει κάτι  διότι ούτε καν διανοείται κανείς ούτε  το υπουργείο ούτε εγώ προσωπικώς 

ότι θα µπαίναµε  σε µια τέτοια συζήτηση.  

Ευχαριστώ πάρα πολύ για την προσοχή σας. 

 

-ΠΡΟΕ∆ΡΕΙΟ [κ. Γιανναδάκης]: Θα κάνουµε ένα εικοσάλεπτο διάλλειµα και µετά 

θα επιστρέψουµε για δύο σκέλη. Όποιες ερωτήσεις υπάρχουν που είµαι σίγουρος ότι 

θα υπάρχουν να γίνουνε και µετά ο καθένας να έχει την δικιά του συµµετοχή στην 

όποια συζήτηση θα γίνει . Ευχαριστώ.  

 

 

------------------------------------------------------------------ 

 

Μέρος ∆εύτερο: 

 

-------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 

-ΠΡΟΕ∆ΡΕΙΟ [κ. Γιανναδάκης]: Λοιπόν, αγαπητοί συνάδελφοι. Να πω κάτι επί της 

διαδικασίας. Προτροπή. Σε επίπεδο ενδεχοµένως διευκρινιστικών ερωτήσεων δεν 

υπήρξε να ξεκινήσουµε µε ερωτήσεις κατά παρέκκλιση όµως επειδή ο κ. Πατούχας ο 

οποίος είναι από την αρχή της ηµερίδας µου ζήτησε να κάνει µία παρέµβαση, επειδή 

πρέπει να φύγει έχει επείγοντα λόγο να δώσουµε το λόγο στον Χρήστο (κ. Πατούχας) 

να κάνει την παρέµβαση που θέλει  και µετά να πάµε σε έναν πρώτο κύκλο 

ερωτήσεων µεταξύ  των εισηγητών και του παρευρισκόµενου κοινού και επί της 

διαδικασίας για να µην σηκώνεστε από τις θέσεις σας, υπάρχει ασύρµατο µικρόφωνο 

και όποιος θέλει να πει κάτι ή να ρωτήσει κάτι, αυτό να καταγραφεί. Και µετά πάµε 

µετά στον κύκλο, αφού τελειώσουµε τις ερωτήσεις.  

 



 

 44 

Καταρχήν από τους συµµετέχοντες που είναι διακριτά ορισµένοι στο στρογγυλό 

τραπέζι να έχουµε κάποιες εισηγήσεις, αυτό ισχύει κατ’ επέκταση και για 

εκπροσώπους που είναι σε Όργανα διαβουλευόµενα, δηλαδή περιφερειακό, δηµοτικά 

συµβούλια και προφανώς η ∆ΕΥΑΠ που είναι προσκεκληµένη διακριτά και όποιος 

άλλος από τους παρευρισκοµένους και αφού σας ευχαριστήσω βέβαια γιατί συνήθως 

στα στρογγυλά τραπέζια µετά λίγο σκορπάµε, βλέπω ότι εδώ πέρα υπάρχει µια 

σταθερή παρουσία κι αυτό είναι πολύ ευχάριστο. Ο κ. Χ. Πατούχας.  

 

-κ. Χρήστος Πατούχας: Ευχαριστώ πάρα πολύ για την εξαίρεση. Είναι 

δικαιολογηµένη, δεν θέλω να σας το εξηγήσω πρέπει να φύγω αµέσως µετά.  

 

Μας ανακοινώθηκε εδώ ότι σε λίγους µήνες θα έχουµε φράγµα και νερό από το 

φράγµα. Άντε σε έναν χρόνο. ∆εν πιστοποιείται αυτό. Και δεν πιστοποιείται και δεν 

πρέπει να είµαστε ευκολόπιστοι επ’ ουδενί. ∆εν µας ανακοινώθηκε καµία στιγµή η 

υπέρβαση του προβλεπόµενου αρχικού χρονοδιαγράµµατος του έργου. ∆εν ήταν άξιο 

λόγου; Όλοι οι προϋπολογισµοί ανακοινώθηκαν ακόµα και οι υπερβάσεις τους. 

Πρώτη παρατήρηση. 

 

∆εύτερη παρατήρηση, η στρατηγική επίλυση του προβλήµατος υδροδότησης της 

πόλης της Πάτρας άρα και των µικρότερων δήµων είναι αίτηµα πολλών δεκαετιών 

πάνω από πενήντα χρόνια ίσως. Οφειλόµενη λοιπόν ανταπόκριση κυβερνητικών 

ευθυνών.  

 

Τρίτη παρατήρηση: είναι δυνατόν ο οποιοσδήποτε δήµος της χώρας και ο δικός µας 

να αναλάβει την συντήρηση την τεχνική συντήρηση του φράγµατος; Ή να αναλάβει 

και την απόσβεσή του; ∆εν ακούστηκε πολύ καθαρά αυτό αλλά σε ορισµένες 

εισηγήσεις, η απόσβεση εννοώ, πλανάται. ∆εν είναι δυνατόν και δεν πρέπει να γίνει 

αποδεκτό επ’ ουδενί λέω εγώ, µία πιθανή τεχνική αστοχία του φράγµατος την 

αποκλείουµε; Ποιος θα είναι υπεύθυνος γι αυτό; Ο δήµος που θα αναλάβει να 

συντηρήσει το φράγµα; Να δώσει άλλα τόσα για να το φτιάξει ή τις πιθανές ζηµιές 

που θα πνίξει αθώους και ενόχους, θα πνίξει την µισή Αχαΐα µια τέτοια αστοχία. 

Μπορούµε να την αποκλείσουµε; Μπορούµε να αναλάβουµε µια τέτοια ευθύνη; Το 

κράτος θα έχει την ευθύνη; Και θέλω να πω και στον φίλο µου τον κ. Καρπή για τα 

ανταποδοτικά έχει δίκιο αλλά εγώ κατάγοµαι από την ορεινή Ναυπακτία που από 

εκεί, από την ευρύτερη περιοχή Ναυπακτίας ∆ωρίδας υδρεύεται όλο το Λεκανοπέδιο. 

Φράγµα Εύηνου, Φράγµα Μόρνου. Κανέναν δεν ρώτησαν όλους τους αγνόησαν 

κανένα ανταποδοτικό δεν πήρανε ποτέ. Και ο φίλος µου ο Γιώργος µου φαίνεται ότι 

επέβλεπε και αυτά ακόµα και την σήραγγα που ενώνει αυτά.  

 

Αυτά λοιπόν τα πράγµατα επειδή είναι σοβαρά, πρέπει να είναι ευθύνη ενός 

οργανωµένου κράτους και να την αναλάβει την ευθύνη όπως να αναλάβει και τα 

οδικά έργα και όλα τα έργα υποδοµών. Θα πω παρακάτω για το παράδειγµα της 

Κρήτης.  

 

Να έρθω στο ζήτηµα ουσίας. ∆ύο απόψεις αναδείχθηκαν. Επί της ουσίας. Η µία ήταν 

αυτή που είπε ο κύριος δήµαρχος ο κ. Πελετίδης ελπίζω να είναι εδώ συνεργάτες του 

γιατί ο ίδιος δεν είναι, που είπε ότι όλο το θέµα νερού και διαχείρισής του σε  όλη τη 

χώρα πρέπει να διαχειρίζεται από έναν κρατικό δηµόσιο φορέα διαχείρισης υδάτων. 

Και το νερό διανέµεται δωρεάν. Πάρα πολύ σωστό. Πάρα πολύ λαϊκό, κανένας δεν 

θα έχει αντίρρηση σ’ αυτό. Υπάρχει περίπτωση να γίνει; Το δικό µου ερώτηµα, στον 
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κ. Πελετίδη. Υπάρχει περίπτωση δηλαδή ακόµα κι αν δεν τα πουλήσει το κράτος και 

διατηρηθεί κρατικός ο Φορέας αυτός, θα µας δίνει το νερό δωρεάν. Αν ναι, εγώ το 

ψηφίζω µε χίλια. Φοβάµαι ότι θα µας το υπέρ κοστολογήσει και σε εποχές που θα 

αρχίσουν να παχαίνουν οι αγελάδες ξανά θα βρεθούν εκεί πάνω καµιά 200αριά 

υπάλληλοι να δουλεύουν κρατικοί. Υπάλληλοι, ενώ δεν χρειάζεται τόσους. Πόσους 

χρειάζεται; Λέω από την συντήρηση του φράγµατος και έξω. Απ’ τις βάνες απορροής 

και έξω. Από το διυλιστήριο και κάτω. Το δίκτυο κλπ. Καµιά δεκαριά; Πιθανόν να 

λέω  και πολλούς. Ίσως οι µηχανικοί της ∆ΕΥΑΠ να ξέρουν. Τους έχουµε; ∆εν τους 

έχουµε. Είναι σωστές οι επιφυλάξεις του δηµάρχου να λέει δεν  µπορώ να αναλάβω 

ούτε αυτό; Σωστές είναι. Άµα δεν του δώσεις δυνατότητα να πάρει αυτό τον κόσµο 

και να του δώσεις και µια χρηµατοδότηση για να το κάνει, καλά θα κάνει να αρνηθεί 

όταν µάλιστα το πρόβληµα της υδροδότησης άµεσα εννοώ βραχυπρόθεσµα, 

µεσοπρόθεσµα το έχει λυµένο. Τι λέω όµως. Ότι σ αυτή την περίπτωση µπορεί το 

νερό να το κοστολογήσουµε πολύ φθηνά να είναι φθηνότερο από τον τρόπο 

παραγωγής του νερού που αντλούµε σήµερα να είναι φθηνότερο το κόστος άντλησης 

και να µπορούµε στους δηµότες να το δώσουµε φτηνότερα. Επειδή δε η πρόταση 

αυτή είναι ρεαλιστικότερη οφείλω να την αναφέρω άλλωστε την έχω ψηφίσει  στο 

δηµοτικό συµβούλιο το απελθών το προηγούµενο, σαν µία ρεαλιστική πρόταση η 

οποία δεν απέχει από την σωστή. ∆ιασφαλίζει δε το δηµόσιο χαρακτήρα του 

κοινωνικού αγαθού που λέγεται νερό  γιατί ότι αυτή τη στιγµή είναι περιουσία του 

δηµοσίου είναι επισφαλές. Επειδή κάποιος κύριος είπε πριν ότι που το ακούσατε 

αυτό, πλανάται αλλά εδώ µέσα δεν το είπε και κανείς. Ότι κινδυνεύει το νερό µε 

ιδιωτικοποίηση. Ε, για να µην πω ότι είναι σκόπιµη η παρέµβασή του αυτή, θα πω ότι 

είναι αφελής. Γιατί αυτός ο αυτός ο σχεδιασµός υπάρχει, είναι καταστροφικός είναι 

της κυβέρνησης, είναι των Μνηµονίων είναι όλων αυτών.  

 

Τώρα, εδώ µου άρεσε το παράδειγµα όσων ανέφερε ο εκπρόσωπος της ∆ΕΥΑ Ρόδου. 

Και ήταν µία πρόταση που ταιριάζει περίπου µ αυτά που εγώ προείπα.  Θέλουν όλες 

οι προτάσεις επεξεργασία. Είναι περιττό να σας πω βεβαίως  ότι διαφωνώ να είναι 

συν µέτοχος η ΒΙ.ΠΕ για λόγους πολύ σοβαρούς τυπικούς, ιδεολογικούς και άλλους 

διαφωνώ πλήρως µε ένα οργανόγραµµα και µια διάταξη όπως είναι ο οργανισµός της 

Κρήτης που από ότι κατάλαβα είναι µια πολύ πολυτεχνική πολύ-κατασκευαστική 

ίσως µονοπωλιακή τεχνική, τεχνική ιδιωτική εταιρεία φτιάχνει βιολογικούς 

καθαρισµούς, φτιάχνει δρόµους οδικούς άξονες, να έλθει εδώ να φτιάξει την Ολυµπία 

οδό που δεν τελειώνει ποτέ. Τέτοια πράγµατα κάνει. ∆εν διαχειρίζεται νερό. Ας 

περιοριστούµε λοιπόν σε αυτό που διαχειριζόµαστε εµείς. Το παράδειγµα της Κρήτης 

θα πω απλώς ότι δεν µας αφορά.  

 

Τώρα για τον Φορέα. ∆εν ξέρω εγώ τι προβλέπουν οι νόµοι. Και εν πολλοίς πολλές 

φορές τους νόµους πρέπει να τους αλλάζουµε. ∆ιαδηµοτική συνεργασία πρέπει να 

γίνει. Της αιρετής Περιφέρειας µε ένα ποσοστό και των εµπλεκοµένων δήµων. Στο 

δηµοτικό συµβούλιο είχα προτείνει 10% στην αιρετή Περιφέρεια, 45% στο ∆ήµο 

Πατρέων και από 22,5% οι άλλοι δύο δήµοι. Για να ικανοποιηθεί και ο δήµος 

Ερυµάνθου που είναι ο µικρότερος θα πρέπει να έχει το µικρότερο ποσοστό, αλλά 

επειδή είναι στα γεωγραφικά του όρια το φράγµα και όλες οι συνέπειες.  

 

Είναι προφανές ότι διαφωνώ µε τον φίλο µου τον Βασίλη τον Χατζηλάµπρου για 

αυτά που είπε υποστηρίζοντας αυτό τον Οργανισµό της Κρήτης. ∆εν κατάλαβε καλά 

ίσως το πρόβληµα. Το πρόβληµα δεν είναι εκεί. Μόνο έτσι λοιπόν.  
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Και κλείνω, µπορώ  να πω ότι θα διασφαλίσουµε κοινωνικό αγαθό υπέρ του λαού, να 

µπορούµε να το δίνουµε φτηνά σε όλους τους πολίτες να το δίνουµε δωρεάν σε 

ευπαθείς οµάδες να µην  το κόβουµε σε αυτούς που δεν έχουν να πληρώσουν. Αυτό 

είναι σήµερα δε το επίδικο ζήτηµα και στην ∆ΕΥΑΠ.  

Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

 

-κ. Παπαγιαννίδης: Απλώς δύο πράγµατα τα οποία αφορούν την αρµοδιότητα  της 

ΥΠΥΜΕ∆Ι και της Υπηρεσίας που το κατασκευάζει. Το πρώτο είναι ότι 

παρουσιάσαµε πλήρως το οικονοµικό αντικείµενο και µε τις υπερβάσεις . Οι 

υπερβάσεις είναι από τις µικρότερες που έχουν γίνει στα αντίστοιχα έργα, δηλαδή δεν 

έχει φτάσει ούτε καν το 50% που επιτρέπει ο ελληνικός νόµος, είναι πολύ πιο κάτω. 

Και το δεύτερο το έργο αυτό πέρασε από 40 κύµατα γι αυτό το λόγο. Καθυστέρησε , 

η οικονοµική κρίση χτύπησε τις εταιρείες υπήρχαν κάποια λάθη στις µελέτες που 

γίνανε αναγκαστήκαµε να κάνουµε επιπλέον µελέτη επείγουσα και συνδέσεις και µια 

εργολαβία που συνέδεε επιπλέον τους οικισµούς. Ίσως δεν καταλάβατε καλά ότι δεν 

θα είναι σε έναν χρόνο έτοιµο, το νερό πηγαίνει από την 1
η
 Οκτωβρίου. Αν δεν 

υπήρχε η περιβαλλοντική µελέτη η οποία επιβάλλει να αφήνεται το νερό στους 

ποταµούς, στον ποταµό τον Πείρο, θα µπορούσαµε να είµαστε 30 Ιουνίου να κάνουµε 

την δοκιµή που θέλουµε του δικτύου µε πλήρη φόρτιση  γιατί έχουµε δοκιµάσει ανά 

τµήµατα αλλά δεν έχουµε δοκιµάσει µε πλήρη λόγω έλλειψης νερού, αλλά υπολογίζω 

15 του µήνα ότι θα είµαστε έτοιµοι να φτάσει το νερό στην Πάτρα.  

 

Τώρα το θέµα του Φορέα εγώ σας το τόνισα δεν είναι θέµα Υπουργείου. Το 

Υπουργείο και οι τότε ηγεσίες έχουν αναλάβει την υποχρέωση γιατί αλλιώς δεν 

χρηµατοδοτούσε να γίνει Φορέας διαχείρισης µε οποιαδήποτε µορφή. ∆εν έρχεται να 

υπεισέρθει αν θα είναι. για µας αν θέλετε θα ήταν ευχής έργο να το αναλάβει η 

∆ΕΥΑΠ και µόνο και να καταµερίσει αυτή σαν ο µεγαλύτερος χρήστης αφού τα 15 

εκατοµµύρια θα πάνε εκεί, έχει την τεράστια εµπειρία του διυλιστηρίου της Πάτρας 

να δώσει µετά στην ΒΙ.ΠΕ και στους δύο δήµους Ερυµάνθου και ∆. Αχαΐας, το νερό.  

 

Αν αναλάβει ο δήµος να τρέξει το  έργο η χρηµατοδότηση πιστεύω ότι θα βρεθεί 

γιατί το νερό παραδίδεται δωρεάν, αλλά είναι σαφές ότι ο χρήστης δεν µπορεί να έχει 

δωρεάν νερό. Γιατί  αν έχει δωρεάν νερό ούτε θα το σέβεται, ούτε θα το εκτιµά, θα το 

αφήσει να τρέχει και θα τελειώσει. Οι καταναλώσεις θα µείνουν έτσι. Το Υπουργείο 

δεν διαχειρίζεται έργα. Οφείλουµε να το καταλάβουµε. Το Υπουργείο κατασκευάζει 

έργα. Τα διαχειρίζονται δηλαδή. Και δεν µπορώ να καταλάβω πως το φράγµα 

Ασµοκόβου το διαχειρίζεται ένα φτωχό ΤΟΕΒ και όποτε υπάρχει ανάγκη 

συντήρησης επεµβαίνουµε και χρηµατοδοτούµε µε ελάχιστα ποσά και δεν µπορούν 

εδώ τόσοι δήµοι, ένας ο των Πατρών ένας από τους µεγαλύτερους της χώρας να 

αναλάβει αυτό το κόστος. ∆ηλαδή κάτι το οποίο θα είναι ανταποδοτικό.  

 

Τώρα τις ευπαθείς οµάδες στην κρίσιµη καµπή είναι σαφές ότι αυτοί θα πληρώνουνε 

κατά το µέρος που τους αναλογεί ή δεν θα πληρώνουν καθόλου. Θα το βρει ο Φορέας 

όπως το βρίσκει η ΕΥ∆ΑΠ. Εγώ τώρα επειδή ο γιός µου είναι στη Πάτρα σας λέω ότι 

διαµαρτύροµαι εντόνως για το τιµολόγιο της ∆ΕΥΑΠ.  Επειδή είναι φοιτητής και 

πληρώνω την ∆ΕΥΑΠ, είναι πολύ πιο ακριβότερο από την ΕΥ∆ΑΠ. Να µην 

νοµίζουµε ότι είναι δωρεάν.  

 

-ΠΡΟΕ∆ΡΕΙΟ [κ. Γιανναδάκης]: Τώρα πάµε στις ερωτήσεις.  Πρώτα στους 

οµιλητές.  
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-κ. Νίκος Κοντοές: Θα ήθελα να ρωτήσω ποια ήταν η αναγκαιότητα που έγινε αυτός 

ο παρακαµπτήριος αγωγός ο οποίος µπορεί να τροφοδοτήσει την Πάτρα άµεσα µε 

αυτά τα 70 χιλιάδες κυβικά το εικοσιτετράωρο. Και το λέω αυτό γιατί από όσο ξέρω 

η Πάτρα τους µήνες αυτούς που θα έχει το νερό γιατί δεν θα το έχει όλο το χρόνο 

όπως είπατε αλλά από τον Οκτώβριο µέχρι Μάρτιο ή το πολύ Απρίλιο ούτως ή άλλως 

το 80% του νερού το παίρνει από το Γλαύκο. Τους θερινούς µήνες έχει το πρόβληµα 

η ∆ΕΥΑΠ που το 20% το παίρνει απ’ τον Γλαύκο, αν το παίρνει ίσως και λιγότερο, 

και το 80% από τις γεωτρήσεις. Κι εκεί είναι η µεγάλη δαπάνη. Θέλω να πω ότι 

σχεδιάστηκε ένα έργο το οποίο φοβάµαι ότι αν δεν υπάρχουν άλλοι λόγοι γύρω από 

αυτό, λίγο εξυπηρετεί.  

 

-κ. Παπαγιαννίδης: Είναι εύστοχη ερώτηση αλλά την απάντησα στην οµιλία µου. 

Σας είπα ότι αν το έργο δεν παραδιδόταν 30/6/2013 λειτουργικό θα επιστρέφονταν τα 

120 εκατοµµύρια στην ευρωπαϊκή ένωση. Με το τρικ αυτό, που για τρικ πρόκειται, 

εµείς δίνουµε νερό. Αν ο δήµος δεν το πάρει, αυτό είναι άλλο. Το έργο είναι 

λειτουργικό. Λειτουργεί και έτσι καλύπτονται οι όροι, ο ένας από τους δύο. Το 

Ταµείο Συνοχής ενδέχεται να µας βάλει πρόστιµο και αρκετά εκατοµµύρια ευρώ αν 

δεν γίνει ο φορέας διαχείρισης. Και το πρόστιµο θα είναι της τάξεως του 5-10% δεν 

θα είναι όµως στο 100% της συγχρηµατοδοτούµενης δαπάνης.  

 

-ΠΡΟΕ∆ΡΕΙΟ [κ. Γιανναδάκης]: Άλλη ερώτηση προς τους οµιλητές; Όχι.  

 

Να κάνω λοιπόν εγώ µία ερώτηση. Εγώ θα ήθελα να κάνω µια κοινή ερώτηση. Τώρα 

βέβαια οι συνάδελφοι  από την ΕΥ∆ΑΠ δεν είναι εδώ αλλά ενδεχοµένως ∆ηµήτρη (κ. 

Παπαγιαννίδης) να έχεις εικόνα. Αν µπορείτε να επιµερίσετε κόστος, δεν µιλάω για 

το τι πουλάει τιµολογιακή πολιτική, κόστος είτε σε κυβικά, ανά κυβικό, είτε από 

αντλίες, δηλαδή από γεωτρήσεις, είτε από φράγµατα. Αυτό αφορά και την ∆ΕΥΑΠ 

και την ΕΥ∆ΑΠ και τον Ο.Α.Κ. Και για την ∆ΕΥΑΡ. Και µιλάω για το κόστος 

παραγωγής. ∆εν µιλάω για το τελικά τι φτάνει στο τιµολόγιο. Στον λογαριασµό.  

 

-κ. Κοπάσης: Την λειτουργική δαπάνη δηλαδή. 

 

-ΠΡΟΕ∆ΡΕΙΟ [κ. Γιανναδάκης]: Εντάξει, δεν είναι µόνο τα λειτουργικά που 

µπαίνουνε µέσα γιατί είναι… τα πάντα. Ποιος θα ήθελε να απαντήσει πρώτος.  

 

-κ. Κοπάσης: Θα ξεκινήσω εγώ και θα δώσω την πάσα στον διευθυντή διαχείρισης 

του Οργανισµού να σας πει περισσότερα στοιχεία. Εγώ λέω όµως ότι οι παράγοντες 

του κόστους, έχουνε να κάνουνε µε το είδος του έργου, έχουνε να κάνουνε µε τις 

ενδεχόµενες αντλήσεις και έχουνε να κάνουνε και µε την παρακολούθηση από τον 

φορέα ο οποίος το διαχειρίζεται. Αυτό λοιπόν σηµαίνει ότι χρειάζεται αρκετή 

προσήλωση στην συγκεκριµένη διαχείριση, στο συγκεκριµένο έργο και στον 

συγκεκριµένο φορέα για να βγάλει κανείς το κόστος. Από κει και πέρα είναι σίγουρο 

ότι τζάµπα νερό δεν υπάρχει. Όλη αυτή η ιστορία έχει κόστος.  

 

Εγώ ξέρω ότι το κόστος στον Οργανισµό ανάπτυξης Κρήτης που παίρνει µέσα από 

γεωτρήσεις γι αυτή την δουλειά το 70% του κόστους είναι κόστος ενέργειας. Τα 

λεφτά πάνε στην ∆ΕΗ. Κι αυτός είναι ένας από τους παράγοντες που αξίζει τον κόπο 

να το λάβει κανείς υπόψη του.  
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Για τα επιµέρους εάν υπάρξουν αστοχίες, γιατί τα τεχνικά έργα την έχουνε αυτή  την 

ιδιαιτερότητα. Μπορεί να γίνει ένας σεισµός, µπορεί να γίνει οτιδήποτε άλλο, η 

διαδικασία της πλήρωσης λέει ότι κάποια πράγµατα πρέπει να γίνουν. Αυτό δεν είναι 

κινδυνολογία και καταστροφολογία γιατί άκουσα πριν ότι ποιος εγγυάται ότι το έργο 

θα δουλέψει. Μα είναι σίγουρο ότι θα δουλέψει. Το θέµα είναι τι παρεµβάσεις 

χρειάζονται γιατί τεχνικές λύσεις υπάρχουν πάντα. Πρέπει να είναι κανείς εξαιρετικά 

αδαής δηλαδή για να καταλάβει ότι αυτό το έργο ή οποιοδήποτε έργο δεν θα 

δουλέψει. Θα δουλέψει. Αλλά ενδεχοµένως θέλει παρέµβαση, θέλει συντήρηση έχει 

κάποια κόστη. Τα οποία όµως είναι συµβατά και δεν είναι και τόσο τραγικό. Εγώ να 

κλείσω µε αυτό και να προστατεύσω την κουβέντα και στην πορεία γιατί θα ήθελα να 

κάνω µερικά σχόλια ακόµα µετά από αυτά που έχω ακούσει. Ο Μαµαγκάκης ο 

Βαγγέλης είναι ο ∆ιευθυντής ∆ιαχείρισης του Οργανισµού έχει καλύτερη άποψη για 

τα οικονοµικά µεγέθη.  

 

-κ. Βαγγέλης Μαµαγκάκης: Θα ξεκινήσω από τον τελευταίο οµιλητή που µίλησε 

από το µικρόφωνο, να πω το εξής. Ότι ο Ο.Α.Κ δεν είναι ένας Οργανισµός που έγινε 

πριν από έναν χρόνο ή δύο χρόνια όπως αναφέρθηκε για να λειτουργήσει ένα φράγµα 

ένα, δύο, τρία φράγµατα. Είναι µία διάδοχη κατάσταση. Ο.Α.∆Υ.Κ λεγόταν που έγινε 

το 1979 και που από τότε ξεκίνησε να κατασκευάζει έργα. Ποια είναι η διαφορά 

λοιπόν µε αυτό που θέλετε να φτιάξετε. Ότι εµείς κατασκευάσαµε τα έργα και θα τα 

λειτουργήσουµε. Είναι πολύ µεγάλη η διαφορά από κάποιον οργανισµό που γίνεται 

τώρα ή κάποιο Φορέα για να λειτουργήσει µόνο.  

 

Ας πάµε τώρα στα οικονοµικά µεγέθη. Αυτή την στιγµή θα σας πω µε πραγµατικά 

µεγέθη πως ο Ο.Α.Κ διαθέτει το νερό προς τις ∆ΕΥΑ. Όσο αφορά το νερό από 

αντλήσεις, ή από διύλιση ή από φράγµατα. Από το φράγµα των ποταµών χοντρικά να 

σας πω τον διαθέτει στην ∆ΕΥΑΡ ∆ήµου µε οκτώ λεπτά  το κυβικό. Οκτώ λεπτά το 

κυβικό. Η ύδρευση της πόλης του Ρεθύµνου καλύπτεται από τις πηγές ………….. και 

από ένα διυλιστήριο που έχουµε κατασκευάσει και διυλίζει το νερό της λίµνης του 

Κουρνά. Η συνδυασµένη αυτή παροχή νερού σε ετήσια βάση είναι µε δέκα λεπτά το 

κυβικό. Για ύδρευση. Να σηµειωθεί ότι στο Ρέθυµνο το νερό πουλιέται στους 

Ρεθυµιώτες από την ∆ΕΥΑΡ ∆ήµου προς δύο ευρώ. Έτσι; Να ξέρετε ότι παρέχεται 

στις δεξαµενές της ∆ΕΥΑ µε δέκα λεπτά. Για να καταλάβετε την διαφορά. Με 

φυσική ροή. Με όλα αυτά. Να ξέρετε, έχουµε τα ενεργειακά κόστη µπαίνουνε στην 

διύλιση αλλά όλη αυτή η συνδυασµένη παροχή πηγών και διυλιστηρίου το χρόνο 

δίνουν γύρω στα τέσσερα εκατοµµύρια κυβικά, είναι µε δέκα λεπτά.  

 

Στα Χανιά. Στα Χανιά γίνεται µια συνδυασµένη διαχείριση γιατί είναι µε αντλήσεις. 

Είναι διπλή και τριπλή άντληση. Η µεγαλύτερη τιµή που αυτή την στιγµή υπάρχει 

γιατί είναι µε πολλές αντλήσεις, είναι είκοσι πέντε λεπτά. Η πιο χαµηλή τιµή είναι 

γύρω στα οκτώ λεπτά. Ο µέσος όρος είναι γύρω στα δέκα πέντε µε δέκα επτά λεπτά 

το κυβικό στις ∆ΕΥΑ των Χανίων. Αυτά είναι τα κόστη στην ερώτηση που µας 

κάνατε σχετικά µε τι κόστος έχει ο Ο.Α.Κ. Και να σηµειώσουµε ότι περίπου τον 

χρόνο διακινούµε γύρω στα εβδοµήντα µε ογδόντα εκατοµµύρια κυβικά µε 300 

χιλιόµετρα δίκτυα. Ευχαριστώ.  

 

-κ. Γιώργος Υψηλάντης: Αγαπητέ πρόεδρε, απαντώντας στο ίδιο ερώτηµα και 

µεταφέροντας την εµπειρία στην Ρόδο αυτό που µπορώ να σας πω είναι το εξής. Στις 

δεξαµενές διανοµής της Ρόδου σήµερα το νερό φτάνει από ένα σύστηµα γεωτρήσεων 

και αγωγών µεταφοράς. Το κόστος λοιπόν παραγωγής του νερού, δεν µεσολαβεί 
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διύλιση το νερό όπως έρχεται µπαίνει στις δεξαµενές και πάει στο σύστηµα διανοµής. 

Το κόστος λοιπόν παραγωγής του νερού κυρίως επιβαρύνεται από το κόστος 

ηλεκτρικής ενέργειας για την λειτουργία των γεωτρήσεων. Η ∆ΕΥΑΡ σήµερα είναι ο 

µεγαλύτερος καταναλωτής της ∆ΕΗ στην Ρόδο και εκείνο που θα πρέπει να ξέρουν 

όλοι ότι η ∆ΕΥΑ όλες αντιµετωπίζονται ως οικιακοί καταναλωτές. ∆ηλαδή δεν έχουν 

κάποιο ειδικό τιµολόγιο πληρώνουν το ρεύµα πολύ ακριβά. Όσο αφορά την αυριανή 

εικόνα όπου το νερό στις ίδιες δεξαµενές θα φτάνει µέσω του φράγµατος. Επειδή ο 

αγωγός µεταφοράς του φράγµατος δεν είναι µε βαρύτητα µέχρι την πόλη της Ρόδου 

αλλά είναι µε πολλού  µεγάλου µεγέθους αντλιοστάσια και µεσολαβεί και η µονάδα 

διύλισης τώρα η ∆ΕΥΑΡ δεν έχει διύλιση, καταλαβαίνετε ότι το κόστος του νερού 

φτάνοντας στις δεξαµενές της ∆ΕΥΑΡ από το φράγµα θα είναι υψηλότερο από το 

σηµερινό κόστος.  

 

Πάµε τώρα στην δική σας περίπτωση από αυτά που άκουσα και από την εικόνα που 

σχηµάτισα εδώ. 

 

-ΠΡΟΕ∆ΡΕΙΟ [κ. Γιανναδάκης]: Εικόνα σε επίπεδο αντιστοιχίας; Ας πούµε κόστους 

λειτουργίας  

 

-κ. Γ. Υψηλάντης: Εντάξει, θα είναι της τάξης του 20 µε 30% τουλάχιστον 

ακριβότερο.  

 

-ΠΡΟΕ∆ΡΕΙΟ [κ. Γιανναδάκης]: Όχι για το τώρα λέω µε τις γεωτρήσεις.  

 

-κ. Γ. Υψηλάντης: Εντάξει, αν θυµάµαι καλά πρέπει να είναι 0,80 µε 0,90 το κυβικό.  

Όλο. Οι γεωτρήσεις, µεταφορά  κλπ. Στις δεξαµενές. Και θα πάει στο ένα ευρώ και 

κάτι το κυβικό. 

 

-Ακροατήριο: Προ διύλισης; 

 

-κ. Γ. Υψηλάντης: Προ διύλισης. Ναι. Είναι υψηλά τα κοστολόγια.  

 

Λοιπόν, τώρα πάµε στην  δική σας την περίπτωση από αυτά που άκουσα και την 

εικόνα που έχω σχηµατίσει για το φράγµα του Πείρου.  

 

Μπορεί να κάνω λάθος στο νούµερο. Πάντως η σύγκριση είναι σωστή.  

 

Στην δική σας περίπτωση είναι τελείως διαφορετικό. ∆ηλαδή η ∆ΕΥΑ Πάτρας 

διαθέτει ήδη διυλιστήριο. Άρα στην ουσία το φράγµα το δικό σας θα παίρνει 

ανεπεξέργαστο νερό. Και θα το παίρνει µε χαµηλό κόστος διότι έρχεται µε βαρύτητα. 

∆εν µεσολαβούν αντλιοστάσια. Αυτό συµφέρει τη ∆ΕΥΑ Πάτρας σίγουρα είναι 

οικονοµικότερη λύση για την περίοδο που η ∆ΕΥΑ Πάτρας χρησιµοποιεί τις 

γεωτρήσεις της. Από ότι ακούω όµως υπάρχει και µία χρονική περίοδος όπου παίρνει 

νερό επίσης από ένα ποτάµι δωρεάν. Από το Γλαύκο. Άρα εκεί είναι µία η άλλη. Θα 

είναι το ίδιο πράγµα. Άρα η λύση του να πάει να πάρει η ∆ΕΥΑ Πάτρας νερό από το 

φράγµα νοµίζω ότι είναι συµφέρουσα. Την συµφέρει να παίρνει νερό από το φράγµα 

ειδικότερα για την περίοδο που κάνει χρήση των γεωτρήσεων. Για την περίοδο που 

κάνει χρήση του Γλαύκου θα είναι µία η άλλη.  
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-Ακροατήριο: Εκείνη η περίοδος που είναι των γεωτρήσεων δεν θα δίνει νερό από το 

Γλαύκο. Θα είναι από τον Οκτώβρη µέχρι τον Απρίλη και από τον Απρίλη και µετά 

θα έχει πρόβληµα. Αυτό λέµε. Εµείς το θέλουµε από τον Απρίλη και όλη την 

καλοκαιρινή περίοδο. 

 

-κ. Γ. Υψηλάντης: Κατάλαβα. Την καλοκαιρινή περίοδο που δεν µπορείτε να πάρετε 

από το Γλαύκο. Αυτούς τους περιορισµούς δεν τους ξέρω… 

 

-ΠΡΟΕ∆ΡΕΙΟ [κ. Γιανναδάκης]: Κύριε Υψηλάντη, µπορούµε να διευκρινίσουµε 

αυτό για την περίοδο που θα πάρει από το φράγµα η Πάτρα γενικότερα όχι τώρα για 

το µεταβατικό. Εάν τελικά µε την λειτουργία του φράγµατος θα µπορέσουν να 

αντικατασταθούν πλήρως οι γεωτρήσεις. Σε όλο το έτος. Οι γεωτρήσεις. Γιατί αυτό 

είναι το ερώτηµα στο τέλος της ηµέρας. 

 

-κ…………….: Είναι µία από τις υποχρεώσεις απέναντι στην ευρωπαϊκή ένωση. Στο 

Ταµείο Συνοχής. Να σταµατήσει η λειτουργία των γεωτρήσεων.  

 

-κ. Παπαγιαννίδης: Να το πω και λίγο τεχνικά. Με την Βαλµαδούρα µόνο δεν 

µπορείς να το εξασφαλίσεις Είναι σαφές αφού δεν έχει ταµιευτήρα. Το Αστέριο το 

είδατε και σε σύγκριση και µε τους ταµιευτήρες της Κρήτης. Έχει πολύ µεγάλο 

ταµιευτήρα. Για αυτό άλλωστε, και για άλλους λόγους βέβαια, πήγαν οι 

απαλλοτριώσεις 67 εκατοµµύρια. Είναι ήδη κατατεθειµένα και υπολογίσουµε ότι θα 

φτάσει τα 80 εκατοµµύρια.  Έχει 40 εκατοµµύρια κυβικά. Υπέρ καλύπτει χωρίς 

βροχή ενάµισι έτος της Πάτρας.  

 

-κ. Αντώνης Κότσαλης: Η Πάτρα θα καταναλώσει από το φράγµα  το 65% της 

παραγωγής του. Και θα καλύψει το 35% των αναγκών της. Αυτό νοµίζω 

καταλαβαίνετε τι είναι. Το φοβερό πράγµα όµως είναι ότι τους καλοκαιρινούς µήνες 

που έχεις πρόβληµα, είσαι οριακά κάθε µέρα στην δεξαµενή του διυλιστηρίου δηλαδή 

κάθε βράδυ οι εργαζόµενοι της ∆ΕΥΑΠ 6 µε 10 είναι στον πόντο «τι κάνουµε» 

µειώνουν πιέσεις κλπ. Κάνουν αυτή τη δουλειά. Το καλοκαίρι λοιπόν θα είναι µία 

φοβερή ανάσα και µετά µέχρι τα πρωτοβρόχια όπου εκεί κόβεται τελείως η πλευρά 

του Γλαύκου θα έχεις φοβερή ανάσα µεγάλου ταµιευτήρα. Λέω δύο νούµερα. 65% 

της παραγωγής του φράγµατος το παίρνει ο δήµος της Πάτρας καλύπτοντας  το 35% 

των αναγκών του.  

 

-ΠΡΟΕ∆ΡΕΙΟ [κ. Γιανναδάκης]: Για το υφιστάµενο κόστος θα µας δώσεις µια 

εικόνα; 

 

-κ. Κότσαλης: Εάν σκεφτείτε τα ποσοστά µπορείτε να βγάλετε και οικονοµικά τι 

σηµαίνει αυτό. ∆εν έχει οικονοµική…. Το φοβερό που έχει η Πάτρα είναι ότι έχει 

έναν ταµιευτήρα και ησυχάζει όλη η πόλη. Έχεις 150 χιλιάδες νοικοκυριά που 

κινδυνεύουν να κοπούν καθηµερινά. 

 

-ΠΡΟΕ∆ΡΕΙΟ [κ. Γιανναδάκης]: Για την τιµολόγηση θέλω να ακούσω…Για να 

είναι σαφές. Ρωτάω αυτή τη στιγµή πόσο κοστίζει το κυβικό αυτή τη στιγµή µε το 

σύστηµα των γεωτρήσεων και ότι άλλο έχει και παίρνετε από το Γλαύκο ή από 

οπουδήποτε.  
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-κ. ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ -Αντί Περιφερειάρχης Αχαΐας :  

 

Μία ερώτηση να κάνω. ∆ηλαδή αν κατάλαβα καλά, πρόεδρε, το κόστος για να φτάσει 

στις δεξαµενές της Πάτρας σήµερα θα είναι το ίδιο µε το κόστος γιατί σε ετήσια βάση 

µιλάω, που θα έρθει από το φράγµα στις δεξαµενές;  

 

-κ. Κότσαλης: Ο κ. Λάζαρης λέει ότι αν το πάρεις την περίοδο που λέµε την 

συγκεκριµένη έχει αισθητή διαφορά. Αν το πάρεις σε ετήσιο δεν έχει διαφορά.  

 

-κ. Αλεξόπουλος: Για ετήσιο µιλάω. 

 

-κ. Κότσαλης: ∆εν έχει διαφορά στο κόστος. Εκεί που είναι η διαφορά είναι η 

ποιότητα και η υγιεινή. 

 

-κ. Αλεξόπουλος Όχι, όχι. Το ποιότητα και υγιεινή είναι ένα κοµµάτι. Το οικονοµικό 

κόστος είναι ένα άλλο σοβαρό κοµµάτι και πολιτικής µάλιστα φύσεως. Και ρωτάω 

συγκεκριµένα Σήµερα έχει ένα κόστος. Για να παράξει το νερό απ’ την  πηγή απ’ την 

γεώτρηση, από το Γλαύκο. Για να έλθει στην δεξαµενή. Πρόεδρε, δεν ξέρω αν λέω το 

ίδιο…. 

 

-ΠΡΟΕ∆ΡΕΙΟ [κ. Γιανναδάκης]: … Αυτό ρωτάω… 

 

-κ. Αλεξόπουλος: Έχουµε και ένα προβλεπόµενο κόστος από το φράγµα για να έλθει 

πάλι στην δεξαµενή. Ρωτάω, σε ετήσια βάση είναι το ίδιο. Γιατί αυτό κατάλαβα που 

είπες. Επειδή είναι σηµαντικό. Ο Αντώνης (κ. Κότσαλης) είναι πρόεδρος της 

∆ΕΥΑΠ. Ο ∆ήµαρχος Πάτρας έβαλε κάποια ζητήµατα πριν τα οποία είναι έχουν 

σχέση µε τον φορέα διαχείρισης σε σχέση µε το οικονοµικό κυρίως παράγοντα. Αν 

βγάζουµε το συµπέρασµα ότι η υφιστάµενη κατάσταση οικονοµικά είναι η ίδια για 

τον δήµο όχι για τον πολίτη, για τον δήµο, αυτή που θα είναι από το φράγµα είναι 

σηµαντικό να το ξέρουµε σήµερα εδώ. Σε ετήσια βάση.  

 

-ΠΡΟΕ∆ΡΕΙΟ [κ. Γιανναδάκης]: Τελειώσαµε µε τις ερωτήσεις. Εγώ ένα νούµερο 

ζήτησα και τελικά δεν το πήρα. Γιατί αυτό που παρουσίασε ο κ. ∆ηµητρακόπουλος 

είναι εκτίµηση κι εγώ ζητάω αποτίµηση. ∆εν γίνεται να µην έχεις µία µέση εικόνα 

κόστους. Πραγµατικού κόστους µιλάω δεν µιλάω για εκτίµησης.  

 

-κ. ∆ηµητρακόπουλος: Μου έκανε εντύπωση ότι η εκτίµησή µας για το 

ανεπεξέργαστο νερό είναι η ίδια ακριβώς… Είναι εντυπωσιακό. Από τον Ο.Α.Κ, 

ειπώθηκε αυτό. Από εκεί και πέρα προφανώς αυτή την στιγµή µπορεί να µην είναι 

έτοιµη η ∆ΕΥΑΠ να µας πει ακριβώς πόσο θα  κοστίζει το νερό όταν σταµατήσει από 

τις γεωτρήσεις. Αυτό θα ήταν ενδιαφέρον βέβαια να γίνει. Η εκτίµηση µπορεί να γίνει 

συνολικά. ∆εν είναι θέµα περιόδων. Αλλά µπορεί να µην είναι έτοιµη να µας δώσει 

αυτή την πληροφορία αυτή την στιγµή. Αν µπορούσε θα είχε ενδιαφέρον. 

 

-Ακροατήριο: Να κάνω µία ερώτηση στην συνέχεια αυτών που είπε και ο κ. 

Κότσαλης, κύριε πρόεδρε; Ως δηµοτικός σύµβουλος του ∆ήµου Ερυµάνθου ήρθα 

εδώ και άκουσα σήµερα αυτά που άκουσα από όλους. Είχα διαβάσει και αρκετούς 

µήνες την µελέτη του Πανεπιστηµίου, του κ. ∆ηµητρακόπουλου και εκείνο που 

πρώτα µας ανησυχεί εµάς ως δηµότες του δήµου Ερυµάνθου και τον κόσµο που είναι 

εκεί, είναι επειδή θα µοιράζεται στα τρία το νερό από ότι φαίνεται η Πάτρα παίρνει 
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ένα µεγάλο όγκο, είπε ο Αντώνης (κ. Κότσαλης) το 65%. Άρα το πρώτο που πρέπει 

να απαντηθεί από πλευράς χωρητικότητας αν το 35% που αποµένει µπορεί να 

ικανοποιήσει την υδροδότηση των υπόλοιπων δύο δήµων. Του δήµου Ερυµάνθου και 

όλων των περιοχών του όχι µόνο αυτών που προβλέπονται στην µελέτη, όλων. Γιατί 

έχουµε και περιοχές που δεν προβλέπεται να υδροδοτηθούν από αυτό το έργο. Άρα 

αν γίνει επέκταση υδροδότησης συν αυτό που θα παίρνει η ΒΙ.ΠΕ συν την ∆. Αχαΐα 

το 35% από πλευράς χωρητικότητας επαρκεί για όλο το χρόνο να υπάρχει νερό; Γιατί 

σήµερα ξέρουµε, πρόσφατα είχαµε στην Χιόνα επεισόδια. ∆εν είχαµε νερό. Κλείνουν 

τις βάνες στο ένα χωριό κορακιάζει ο κόσµος στο άλλο χωριό και τσακώνονται µε 

τους τοπικούς προέδρους. Άρα αυτό θα πρέπει να απαντηθεί πρώτα δηλαδή η 

χωρητικότητα του ταµιευτήρα. ∆ίνοντας το 65% στην Πάτρα το άλλο 35% επαρκεί 

και για τους δύο δήµους σε όλες τις περιοχές; Αυτό είναι το ζητούµενο. Γιατί αν είναι 

να υδροδοτήσουµε µόνο τρεις κοινότητες στην Τριταία, και άλλες επτά δεν ξέρω 

πόσες στην ∆. Αχαΐα ο Ανδρέας (κ. Παναγιωτόπουλος) τα ξέρει καλύτερα ως 

προηγούµενος δήµαρχος ε πιστεύω ότι από εκεί και πέρα το ζητούµενο είναι η 

επέκταση του δικτύου υδροδότησης σε όλες τις περιοχές. Και του δήµου Ερυµάνθου 

και της ∆. Αχαΐας συν την ΒΙ.ΠΕ που έχει µια µεγάλη κατανάλωση νερού και από 

εκεί και πέρα ότι µπορεί και η Πάτρα να πάρει. Και το κόστος από εκεί και πέρα θα 

καθοριστεί από πολλούς παράγοντες. Πόσο είναι αδιύλιστο πόσο είναι διυλισµένο. 

Από το Αστέρι.  

 

-κ. Παπαγιαννίδης: ∆εν ακούσατε κάτι όµως. ∆εν θα γίνει επέκταση  αν δεν γίνει 

φορέας. 

 

-∆ηµοτικός Σύµβουλος ∆ήµου Ερυµάνθου: Εντάξει, ο Φορέας… ναι, ναι το 

ακούσαµε αυτό αλλά για τον φορέα έχουν κατατεθεί απόψεις. ∆ηλαδή εµείς παρότι 

είµαστε αντιπολίτευση στον ∆ήµο Ερυµάνθου έχουµε µία ίδια απόφαση και µε την 

προηγούµενη δηµοτική Αρχή και µε την σηµερινή ότι λέµε διαδηµοτικό φορέα που 

να συµµετέχουν οι δήµοι, η Περιφέρεια και το κράτος µε ένα ποσοστό. Αλλά ξέρετε 

κάτι; ο άρθρο 105 του νόµου 13852 του 2010 προβλέπει το φορέα. Τις προϋποθέσεις 

λειτουργίας του φορέα δεν τις προβλέπει. Είναι θέµα συµφωνιών των δήµων. ∆εν 

είναι νοµοθετηµένες. Ποιος θα δίνει τα χρήµατα, ποιος θα συντηρεί οικονοµικά το 

Φορέα. Μέχρι να φτάσει στο σηµείο να έχει επάρκεια και να λειτουργήσει αυτός ο 

φορέας; Με αυτάρκεια. Το καταλαβαίνετε.  

 

-ΠΡΟΕ∆ΡΕΙΟ [κ. Γιανναδάκης]: Παρότι ο Τάκης είναι γιατρός η ερώτηση είναι 

τεχνική. Λέει αν η βήτα φάση ουσιαστικά, η χωρητικότητα του ταµιευτήρα µπορεί να 

καλύψει την ολοκλήρωση της βήτα φάσης για την  κάλυψη της υδροδότησης των 

οικισµών των περιοχών που δεν ήταν στην άλφα φάση. ΚΙ είναι σηµαντικό αυτό.  

 

-κ. …………….. Η χωρητικότητα του φράγµατος Τάκη είναι 40 εκατοµµύρια κυβικά 

και 10 εκατοµµύρια νεκρό φορτίο. Αυτό δεν µπορεί να αντληθεί ποτέ. Οι ανάγκες της 

Πάτρας είναι 25 εκατοµµύρια κυβικά το χρόνο. Εγώ παίρνω ότι όλο το χρόνο παίρνει 

2 εκατοµµύρια τον µήνα. Η Πάτρα. Πέντε εκατοµµύρια είναι οι ανάγκες το χρόνο της 

ΒΙ.ΠΕ. και 2,5 εκατοµµύρια όλων των υπόλοιπων κοινοτήτων. Των ∆ήµων. 

Ερυµάνθου κλπ. Είναι λοιπόν 32,5 εκατοµµύρια κυβικά. Εάν υπολογίσεις ότι η 

ΒΙ.ΠΕ ας πούµε είναι 500 χιλιάδες κυβικά το µήνα, θα πάει 600 θα πάει 700. Ο 

∆ήµος της Πάτρας τους τρεις µήνες που παίρνει θέλει δύο εκατοµµύρια το µήνα 

περίπου. 25 εκατοµµύρια το χρόνο. Όλες του οι ανάγκες. Αφού λοιπόν παίρνει µόνον 

τους τρεις µήνες είναι έξι εκατοµµύρια κυβικά. Έξι η ΒΙ.ΠΕ και 2,5 όλοι οι υπόλοιποι 
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δήµοι είναι 15 εκατοµµύρια κυβικά. Αυτή είναι η ιστορία. ∆εν υπάρχει περίπτωση να 

µείνει κανένας χωρίς νερό. Εκτός πια και υπάρχει για καµιά  τριετία, τετραετία 

ανοµβρία. Τότε πια δεν υπάρχει θέµα. 

 

-κ. Παπαγιαννίδης: Τους δήµους της ∆. Αχαΐας τους έχουµε βάλει µε πέντε 

εκατοµµύρια. Ήδη έχουµε προβλέψει και την βήτα φάση. Γιατί εµείς είµαστε έτοιµοι. 

Εµείς και σαν Υπηρεσία θέλουµε να δηµοπρατήσουµε. Αλλά αν δεν γίνει ο Φορέας 

δεν µπορεί να γίνει. Και όταν λέω Φορέας, εγώ σας επανέλαβα αυτό που σας είπα 

προσωπικά. Ότι για µένα µία πολύ καλή λύση είναι να το πάρει η ∆ΕΥΑΠ µέχρι να 

γίνει η λύση του Φορέα. Και µπορεί να καλυφθεί ακόµα αλλά αυτό είναι πολιτικό 

θέµα και δεν θέλω να υπεισέρθω µε χρηµατοδότηση. ∆ηλαδή δεν είναι ότι δεν 

προβλέπεται ποτέ σε καµία Σ. Α. Ε και αλλού έχουνε γίνει και οι ΕΥ∆ΑΠ παίρνει 

χρηµατοδοτήσεις και η ∆ΕΥΑΘ παίρνει και όλοι παίρνουνε. Ευχαριστώ. 

 

-ΠΡΟΕ∆ΡΕΙΟ [κ. Γιανναδάκης]: Εδώ µπαίνει όµως ένα χρονικό θέµα σ’ αυτό. Γιατί 

αν είναι µέσα στο 2015 να υπάρξει µία τέτοια καταρχήν συµφωνία ενός µεταβατικού 

φορέα… Πρέπει στον προϋπολογισµό που κατατίθεται σε ένα µήνα στη Βουλή, στο 

προσχέδιο προϋπολογισµού, να έχει προβλεφθεί αυτό στον προϋπολογισµό τον 

αντίστοιχο τον Χι υπουργείου.  

 

-κ. Πατρελάκης Μάρκος - Πολιτικός Μηχανικός, ∆ιευθυντής υδραυλικών έργων του 

Ο.Α.Κ: 

 

Να βάλω δύο νέα στοιχεία στην κουβέντα τα οποία δεν έχουν τεθεί. Ένα θέµα είναι η 

άδειες χρήσης νερού. Οπουδήποτε παίρνουµε νερό πρέπει να έχουµε εξασφαλίσει 

άδεια χρήσης από την Περιφέρεια της εκάστοτε περιοχής που είναι αρµοδιότητά της.  

 

Οι άδειες χρήσης λαµβάνουν πολύ σοβαρά υπόψη τις περιβαλλοντικές αδειοδοτήσεις.  

Η οδηγία από την Ευρωπαϊκή Ένωση µας υποχρεώνει στα διαχειριστικά σχέδια να 

σεβόµαστε το περιβάλλον. Πρέπει η διαχείριση του νερού να υπακούει στα 

διαχειριστικά σχέδια και να υπάρχει τιµολόγηση και κοστολόγηση του νερού που να 

περιλαµβάνει µέσα και το περιβαλλοντικό κόστος. Αυτό είναι µία πολύ σπουδαία 

παράµετρος. Όταν µία περιοχή µια µεγάλη πόλις υδροδοτείται από γεωτρήσεις και 

παρατηρούµε µόνιµη ταπείνωση του υδροφορέα και µε κίνδυνο υφαλµύρισης χτυπάει 

ένα καµπανάκι το οποίο µας επιβάλει να διορθώσουµε την ολοένα επικίνδυνη 

κατάσταση που ζούµε. Αυτό λοιπόν δεν µπορούµε να πούµε µονίµως ότι θα 

επιβαρύνει το περιβάλλον να έχουµε την διαχείριση του νερού  από τις γεωτρήσεις 

και δεν συµβαίνει τίποτα.  

 

Άρα πρέπει να δούµε πως θα αξιοποιήσουµε τα έργα που έχουν γίνει συν 

χρηµατοδοτούµενα κατά κανόνα  είναι στην δικιά µας αρµοδιότητα και θα πρέπει να 

µελετήσουµε πάρα πολύ καλά την τιµολόγηση, την κοστολόγηση του νερού για να 

υπάρχει και ένα κλίµα εµπιστοσύνης µεταξύ των διαφόρων χρηστών. Εγώ µπορώ να 

σας καταθέσω εδώ µια εµπειρία από τον δήµο Χανίων όταν δεν υπήρχαν κανόνες 

τιµολόγησης και κοστολόγησης. Την δεκαετία του ογδόντα ο τότε δήµαρχος Χανίων 

εύρισκε µία ευκαιρία να χρηµατοδοτεί την ∆ΕΥΑ Χανίων από τις εγκαταστάσεις του 

κράτους όπου πουλούσε νερό στις στρατιωτικές µονάδες  το πουλούσε από 

πενταπλάσια ως δεκαπλάσια τιµή. Μονοπωλώντας. Και δεν µπορούσε να πει κανείς 

τίποτα. Αυτός ο φόβος µας ακολουθεί ακόµα. ∆ηλαδή τώρα πάµε να κάνουµε µια 

κοινή δράση για να αξιοποιήσουµε ένα φράγµα που είναι ένας πλούτος για την 
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περιοχή αρχίζουµε να φοβόµαστε ο ένας τον άλλον µήπως ο ένας προσπαθεί να 

εκµεταλλευτεί τον άλλον. Γι αυτό είναι ανάγκη να σκύψουµε πάνω στην µελέτη 

τιµολόγησης και κοστολόγησης να υπάρχει µια συµφωνία και οι φόβοι αυτοί που 

υπάρχουν να διασκεδαστούνε και να δούµε ότι έχουµε ένα έργο το οποίο το θέλουµε 

πάρα πολύ, διότι εµφανίζεται το εξής παράδοξο. Όταν ζητούσαµε να χρηµατοδοτηθεί 

το έργο επί δεκαετίες ίσως και πέντε δεκαετίες όλη η περιοχή έλεγε θέλουµε ένα 

φράγµα να αξιοποιήσουµε τα νερά και να µην πηγαίνουν στην θάλασσα. Και τώρα 

που το έχουµε, σχεδόν το έχουµε λέµε παιδιά είναι το ίδιο ακριβό ή πιο ακριβό από 

αυτό που κάνουµε και είναι σαν να το απαξιώνουµε. Και δεν είναι σωστό. Πρέπει να 

σκύψουµε πάνω σαν κοινωνία και σαν περιοχή να το δούµε µε άλλο µάτι. ∆ιότι είναι 

κρίµα να υπάρχει µία επένδυση πολλών εκατοµµυρίων και να κάθετε.  

 

-ΠΡΟΕ∆ΡΕΙΟ [κ. Γιανναδάκης]: Τοποθετήσεις. Ο κ. Αντώνης Κότσαλης, ο κ. 

Κώστας Σπαρτινός ο κ. Πέτρος Μαντάς. 

 

-κ. Αντώνης Κότσαλης-Πρόεδρος ∆ΕΥΑ Πάτρας:  
 

     Να ευχαριστήσω τον πρόεδρο του ΤΕΕ και τους Ροδίτες και Κρητικούς που έχουν 

έλθει εδώ σήµερα, να είναι καλά. Τον κ. Παπαγιαννίδη. Γνωριζόµαστε ξέρω και την 

αγωνία του να έχει αποτέλεσµα, παρά τις εντάσεις που είχαµε όµως βρίσκαµε λύσεις. 

Να ευχαριστήσω λοιπόν όλους αυτούς που έχουν έλθει από µακριά να τους 

καλωσορίσουµε. Με τον Ο.Α.∆Υ.Κ γνωριζόµαστε. 1992, 1993. Ήµουν τότε 

πρόεδρος του ΚΤΑ∆Α Είχαµε κατέβει, βοηθήσαµε στο Lleader και είχατε έλθει τότε. 

Τότε λοιπόν συνεργαστήκαµε µε τον Ο.Α.∆Υ.Κ και Κύπριους, τους Εγγλέζους που 

κάναµε κ. Παπαγιαννίδη την µελέτη διαχείρισης υδάτινου δυναµικού της επαρχίας 

Πατρών. Συνεργαστήκαµε λοιπόν εξήντα κοινότητες, δύο δήµοι πλην της περιοχής 

του Ρίου. ∆εν ήθελε τότε. Και κάτσαµε κάτω να δούµε τι νερό έχουµε, τι ανάγκες 

έχουµε για να καταλήξουν σε µία πρόταση. ∆ώδεκα χρόνια διήρκησε αυτή η 

διαδικασία και στέλνει απόφαση το ΥΠΕΚΑ µε συµφωνία τότε πρωθυπουργού και 

Ταµείου Συνοχής να γίνει µελέτη από το ΥΠΕΚΑ για να µπει το έργο. Θέλω να πω µ’ 

αυτό και δηµόσια ευχαριστώντας τον Ο.Α.∆Υ.Κ που µας βοήθησε γιατί ήµασταν στο 

Leader κάτω πέντε άτοµα εσείς ήσασταν τότε δέκα πέντε να µας πείτε και να κάνετε 

την µακροσκοπική έρευνα πώς να ξεκινήσουµε να δούµε το πρόβληµα του υδάτινου 

δυναµικού µας. Και ξέρω  και συνέχεια για τα προβλήµατά σας ήµουν και 

αντιπρόεδρος στην ΧΕΛΑΝΤΑ και βλέπαµε όλα τα προβλήµατα.  Όλα αυτά τα έχω 

ζήσει χρόνια.  

 

Ακούστε. Εµάς η χαρά µας εδώ, ότι γίνεται το φράγµα είναι πολύ µεγάλη. Γιατί; ∆εν 

είναι ένα έργο που έγινε από την Αθήνα. Είναι ένα έργο που έγινε από την τοπική 

διεκδίκηση από πολύ παλιά, µετά τον πόλεµο και κάτσαµε κάποιοι άνθρωποι επί 

δώδεκα συνεχή χρόνια Είδα το πρωί, τον Θανάση τον Καρπή.  Τον Ανδρέα τον 

Καράβολα. Τον Ανδρέα τον Παναγιωτόπουλο. Κάτσαµε  σε ένα τραπέζι όλοι µαζί 

και οι βιοµήχανοι και οι ξενοδόχοι και κουβεντιάσαµε πρακτικά. Πόσο νερό έρχεται, 

που να πάει. Στην αρχή ξεκινήσαµε για αρδευτικό φράγµα. Είδαµε τις αρδευτικές 

ανάγκες ήταν 85% της περιοχής µε εντατικές καλλιέργειες στην πεδιάδα της Αχαγιάς 

και αποφασίσαµε να κάνουµε ένα µικρότερο φράγµα, να προτείνουµε ένα µικρότερο 

φράγµα για να καλύψουµε τις αρδευτικές ανάγκες και συγχρόνως προτείναµε µε 

ανατροπή στην Πείρο µικρό-φράγµατα στη Μόβρη, επέκταση του Πηνειού για την 

άρδευση. Άρα κάναµε µία ολοκληρωµένη µελέτη λοιπόν συζητώντας και 
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οµοφωνώντας Και είναι πολύ µεγάλη µας χαρά ότι το φράγµα γίνεται. Και θέλουµε 

αυτό το πράγµα να το διαχειριστούµε. Να µην µείνει αλειτούργητο. Να το πω απλά.  

 

Η δε ∆ΕΥΑ της Πάτρας και όχι εγώ σαν πρόεδρος, οι εργαζόµενοι, έχει και τα δύο 

διυλιστήρια της Πάτρας και το βιολογικό µονάχη της. Οι εργαζόµενοι φέτος κάνανε 

78% µείωση στις λάσπες. ∆ηλαδή ήρθε η Ψιτάλια κάτω να δει τι κάναµε. Είναι ένα 

θηρίο, µη γελιόµαστε και το οποίο πρωτοπορεί στην  Ελλάδα έχοντας το φθηνότερο 

τιµολόγιο σε όλη την Ελλάδα. Μάλλον λάθος έχεις κάνει µε το γιό σου. Και 

υπέστηµεν και έλεγχο πώς είχαµε θετικό ισοζύγιο φέτος µεγάλο µε το πιο φθηνό 

τιµολόγιο. Υπέστηµεν έλεγχο. Αυτή είναι η αλήθεια. Άρα λοιπόν έχουµε ένα θηρίο 

στην πόλη της Πάτρας το οποίο ξέρει την δουλειά του. Όχι εγώ που είµαι πρόεδρος. 

Αυτοί οι 165 άνθρωποι έχουνε ως δουλειά το νερό 25 χρόνια να το βλέπουνε κάθε 

µέρα να ξέρουν τι γίνεται, τι σηµαίνει αυτό. Και έχουνε µια πολύ µεγάλη εµπειρία. 

Αυτό το ξέρει και η ∆ΕΥΑ για την Πάτρα.  

 

Στα πρακτικά ζητήµατα. Έχουµε ένα φράγµα που δεν θέλουµε να µείνει 

αλειτούργητο και έχει εκατό εκατοµµύρια πάγια πολιτικού µηχανικού, τα βαριά και 

σαράντα ηλεκτροµηχανολογικά. Να το πω χονδρικά. Η ∆ΕΥΑ της Πάτρας τα 40 

τεχνικά, είναι εύκολο πράγµα γι αυτήν. Γιατί έχει πολύ µεγαλύτερα ήδη. Οι δε 

σωλήνες είναι χαλιβδοσωλήνες δεν είναι ότι είναι πλαστικές σωλήνες οπότε να έχεις 

προβλήµατα οπότε λοιπόν για δέκα, είκοσι χρόνια έχεις µία άνεση να πεις ότι το 

δουλεύω µη υπολογίζοντας και τις άµεσα αποσβέσεις. Νοµίζω καταλαβαίνετε. Η 

µελέτη του Πανεπιστηµίου, που έγινε, το ερευνητικό έργο αυτό µας έβαλε σε µια 

σειρά. Εγώ τουλάχιστον το διάβασα και είδα, κατάλαβα τι σηµαίνει διαχείριση του 

φράγµατος. Από την αστυνόµευση. Γιατί µιλάµε για φράγµα ύδρευσης. Μην 

µπερδεύετε και οι υπόλοιποι µακρινοί ότι µιλάµε για ύδρευση, άρδευση ή κάτι άλλο. 

Το λέω και για τους Κρητικούς. Οι Ροδίτες µε καταλαβαίνουν πιο εύκολα. Άρα 

µιλάµε για υδρευτικό καθαρά φράγµα το οποίο συµφωνήθηκε τοπικά. Μιλάµε µόνο 

για ύδρευση. Και µε την ΒΙ.ΠΕ εµείς επιµείναµε ξεχωριστό αγωγό όχι το ΥΠΕΧΩ∆Ε 

που ήταν τότε Εµείς είπαµε να πάρει δικό της αγωγό. Θέλω να πω µε την λογική ότι 

τότε είχαν 400 µέτρα γεώτρηση η ΒΙ.ΠΕ κ. Παπαγιαννίδη. Και η AMSTEL φέτος 

έκανε επένδυση. Γιατί θα διαφηµίσει σε δύο χρόνια ότι παίρνει πολύ καλό νερό σαν 

πρώτη ύλη. Και µε τους εγκατεστηµένους έχω βρεθεί ήδη δύο φορές. Άρα λοιπόν 

ξέρουµε τι γίνεται.  

 

Είναι µεγάλη µας χαρά και λέµε τα εξής πράγµατα. Στην ασφάλεια των εκατό 

εκατοµµυρίων τα βαριά έργα δεν µπορεί κανένας δήµος να αντέξει την ασφάλεια 

αυτή. Πρέπει το δηµόσιο να αναλάβει την περιουσία του. αν τύχει κάτι να είµαστε 

ασφαλισµένοι ότι µπορεί να πληρώσει είκοσι, τριάντα εκατοµµύρια. Στα άλλα είναι 

εύκολο η ∆ΕΥΑΠ να το λειτουργήσει. Με δύο όρους είχα πει. Και στην Αθήνα και… 

Είχα την τιµή να κάνω την εισήγηση και στο ∆ηµοτικό Συµβούλιο και στην 

συνάντηση µε τους δηµάρχους και τον περιφερειάρχη στο πώς µπορεί να γίνει αυτή η 

λειτουργία του. Με τις αναπτυξιακές εταιρείες, εµείς µε την µελέτη συµφωνούµε 

απόλυτα του Πανεπιστηµίου. Απόλυτα. Μας βάζει σε µια σειρά τι σηµαίνει το 

φράγµα. Τι θέλει. τι µηχανικούς, δηλαδή µας βάζει σε µια σειρά πώς λειτουργεί αυτό 

το πράγµα τεχνικά. Και είναι το κείµενο κατανοητό ακόµα και για κάποιον αιρετό.  

 

Στην δεύτερη φάση που είναι και λίγες σελίδες δηλαδή 200 σελίδες είναι το τεχνικό 

κοµµάτι, οι δέκα είναι η πρόταση του Πανεπιστηµίου. Επειδή µε τις  Αναπτυξιακές 

έχουνε πολύ µεγάλη εµπειρία στην περιοχή ίσως όχι όσο η Κρήτη διότι δεν έχει τόσο 
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πολύ έχουµε όµως πολύ µεγάλη εµπειρία δεν τις θέλουν µε τίποτα. ∆ηλαδή δεν 

µπορούν οι Αναπτυξιακές έχουµε τεράστια εµπειρία είχαµε βοηθήσει το υπουργείο 

παλιά να µπει σε µια σειρά όπως και µε τον Καλλικράτη τώρα σαν περιοχή µε τις 

εµπειρίες που είχαµε δεν δουλεύει η Α. Ε. το ξέρουµε πολύ καλά στην περιοχή, δεν 

τις θέλουµε. Λέµε λοιπόν τώρα ότι υπάρχει ο νόµος του 1980 περί ∆ΕΥΑ. Οι οποίες 

έχουν δικαίωµα περί αστυνόµευσης. Με αυτό τον νόµο λοιπόν η ∆ΕΥΑ έχει την 

διαχείριση του αρδευτικού νερού µε αρµοδιότητες του πρώτου βαθµού και της 

δηµόσιας διοίκησης. Αυτή είναι η αλήθεια. Και η Περιφέρεια έχει το δικαίωµα 

ελέγχου της ποιότητας αν τύχει η στραβή. Αυτή είναι η αλήθεια. Άρα λοιπόν 

προτείναµε η ίδια ∆ΕΥΑ των τριών ∆ήµων, µε παράρτηµα επάνω αλλά ποιο είναι το 

πρόβληµα τεχνικά λύνεται. Θες µια πολιτική διοίκηση που να είναι οι τρεις δήµοι, η 

περιφέρεια, το δηµόσιο µια πολιτική διοίκηση όχι το δηµοτικό συµβούλιο µόνο της 

Πάτρας για την τιµολόγηση, για το τι έργα θα κάνεις φέτος. Αυτό πρότεινα 

τουλάχιστον εγώ. Την άποψή µου την έχω πει και στον κ. Πελετίδη, γιατί έχουµε 

κουβεντιάσει αρκετές φορές.  

 

Το πρόβληµα που είναι, ποιο είναι; Ποιο είναι το τίµηµα, που λέµε. ∆ηλαδή ποιος 

εξασφαλίζει στην ∆ΕΥΑΠ για το παράρτηµα στον Πείρο επάνω ότι θα εισπράττει τα 

λεφτά για τα έξοδά της  και δεύτερον ποιος θα της επιτρέψει να πάρει τα 30, 40,50 

άτοµα ανάλογα τι αρµοδιότητες που θα πάρει ανάλογα µε αυτά που γράφει η µελέτη 

του Πανεπιστηµίου. Που αυτό είναι πολιτική βούληση, δεν είναι τίποτε άλλο. Νοµίζω 

αυτό είναι σαφές και δεν χρειάζεται άλλη συζήτηση λεπτοµερειών. Αυτό νοµίζω είναι 

το σηµαντικό Και οι εγκατεστηµένοι, που νοµίζω είναι εδώ και αυτοί συµφώνησαν 

στην δηµόσια ανακοίνωση που έκανα κι αυτοί συµφώνησαν ότι είναι µία λογική 

έκπτωση.  

 

Λύσεις τεχνικές υπάρχουν. Το ζήτηµα είναι και ο καινούργιος δήµαρχος και είναι 

σεβαστό ότι ζητάει την µείωση της δαπάνης. Μπορεί το κράτος να αναλάβει κάτι 

αυτά. Αυτή είναι νοµίζω η κουβέντα της ουσίας. Να σας πω και κάτι άλλο. Το 

Παµπελοποννησιακό  στην Πάτρα δωρίθηκε στην Πάτρα και έχει µείνει γιατί κανένας 

δεν έχει λεφτά να το συντηρήσει. ∆υο χρόνια στην ∆ΕΥΑΠ αυτό που κάναµε 

κυνηγήσαµε τα χρέη του δηµοσίου.  Έτσι σώσαµε την ∆ΕΥΑΠ. Οι µεγαλύτερες 

οφειλές που υπήρχαν στο δηµόσιο. Και ξέρετε τι έκανα κύριε Παπαγιαννίδη; 

Απευθύνθηκα στα εποπτευόµενα υπουργεία. ∆ηλαδή στα νοσοκοµεία πήγα στο 

Υπουργείο Υγείας και έστειλαν τα λεφτά αµέσως. Έτσι καταφέραµε και σώσαµε την 

∆ΕΥΑΠ. Την ∆ευτέρα έχω πάλι συνάντηση για ενάµισι  εκατοµµύριο χρέος. Το 

∆ηµόσιο χρωστάει. Αναγκαζόµαστε και πάµε να κόψουµε το νερό σε κάποιον που 

χρωστάει 500 ευρώ αν εισπράξεις από τους µεγάλους οφειλέτες σώζεις το πράγµα 

στην κρίση. Είναι η κρίση όµως  και πρέπει το κράτος να βάλει κι αυτό και λίγη από 

την φορολογία  

  

Τελειώνοντας λέγοντας το εξής, Σε µία συνάντηση που είχα πέρσι τον Οκτώβρη µε 

τα δύο Υπουργεία εσωτερικών και διοικητικής µεταρρύθµισης στους υπουργούς και 

τις νοµικές υπηρεσίες Είπα και στην ∆ΕΥΑ και στα Υπουργεία, ότι οι ∆ΕΥΑ δεν 

πουλάνε νερό. Κι αυτό είναι έτσι, συζητήθηκε παραπάνω το θέµα αυτό,. ότι η ∆ΕΥΑ 

επιβάλλει δηµόσια φορολογία που έχει εκχωρηθεί από το κράτος στους δήµους και ο 

δήµος στην ∆ΕΥΑ. Όπως είναι ο δηµοτικός φωτισµός και τα σκουπίδια. Άρα πώς την 

επιβάλλεις; Την επιβάλλεις µετρώντας τα κυβικά. Στον φωτισµό δεν έχεις πώς να 

φωτίσεις το σπίτι σου λες τόσα φώτα έχω και το επιβάλλω. Άρα ο νόµος του 1980 

αυτό ακριβώς λέει. ∆εν πουλάει η ∆ΕΥΑ νερό.  Και το λέω αυτό γιατί είναι ένα 
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σοβαρό πολιτικό ζήτηµα, το έβαλα και στον πρόεδρο της ∆ΕΥΑ στο Ρέθυµνο. Είναι 

έτσι τα πράγµατα Και είναι σαφείς από τις νοµικές υπηρεσίες των δύο Υπουργείων 

ότι είναι αυτό ακριβώς. Μπορεί το Υπουργείο οικονοµικών να πάρει από τα έσοδα 

καθηµερινά και να δώσει τις ανελαστικές δαπάνες. Αυτό είναι δικαίωµά του. Γιατί 

είναι δηµόσια φορολογία. Αν λοιπόν ξεκινάµε µε αυτή την λογική το ζήτηµα είναι 

στην φάση λειτουργίας του φράγµατος και µε την κρίση που ζούµε και µην  ξεχνάτε 

ότι είστε στην περιφέρεια που είναι η προτελευταία πτωχή περιφέρεια της Ευρώπης. 

Μην µου λέτε Ήπειρος πάλι, η Πάτρα είναι. Η Αθήνα δεν το ξέρει ακόµα 100% αλλά 

αυτή είναι η αλήθεια. Άρα λοιπόν είναι µία πολιτική διαβούλευση µε τους τρεις 

δηµάρχους. Μαζί σας µε την Αθήνα, πολιτική διαβούλευση να βρεθεί µια λύση για το 

ποιος επιµερίζεται αυτό το κόστος. Ο πολίτης ή αναλαµβάνει την φορολογία. Νοµίζω 

ήµουν πρακτικός σεβόµενοι την µελέτη του Πανεπιστηµίου µέχρι τον φορέα. Α. Ε. 

εδώ στην περιοχή ουδείς δήµος, παλιός καινούργιος, είπαµε όχι. Έχει τεράστιους 

κινδύνους, τους έχουµε ζήσει. Με τα απορρίµµατα ως πρόεδρος της Αναπτυξιακής 

απέρριψα αυτό που έκανε η Κοζάνη να πάει µε την Α. Ε. Προτιµήσαµε άλλη µέθοδο 

γιατί είχαµε ζήσει διάφορα ζητήµατα. Σας ευχαριστώ. 

 

-κ. Σπαρτινός: Θέλω κι εγώ να συγχαρώ ειλικρινά το Τεχνικό Επιµελητήριο για την 

πρωτοβουλία του και για την σύνθεση που έκανε, την επιλογή  των οµιλητών γιατί το 

σύνολο των παρουσιάσεων ήταν πάρα πολύ κατατοπιστικό.  

 

Μία µικρή παρατήρηση ίσως και ερώτηµα, αν κατάλαβα σωστά ο αγωγός αυτός όπως 

ειπώθηκε που θα υδροδοτήσει την Πάτρα θα έχει την δυνατότητα να την υδροδοτήσει 

από τον Οκτώβριο είναι ένα έργο τρικ για να γλιτώσουµε προβλήµατα µε την 

χρηµατοδότηση κλπ από την Ε. Ε. Είναι ένα έργο βέβαια το οποίο το πληρώσαµε 

αυξήθηκε το κόστος του έργου ενώ θα µπορούσε να µην έχει πληρωθεί και να έχει 

προχωρήσει το έργο γρηγορότερα και να είµαστε γρηγορότερα έτοιµοι εφόσον θα 

έχουµε και τον φορέα φτιάξει που είναι απαραίτητη προϋπόθεση να πούµε ότι 

υδροδοτείται η περιοχή από τον ταµιευτήρα του. Γιατί τώρα από ότι έχω καταλάβει 

για να γίνει αυτή η κανονική υδροδότηση των τριών δήµων χρειαζόµαστε καµία 

διετία ακόµα. Εάν δεν κάνω λάθος κι αν κάνω να µε διορθώστε στην συνέχεια.  

 

Για το κύριο ζήτηµα που συζητάµε και είναι το επείγον για την περιοχή µας. Τον 

Φορέα. Νοµίζω ότι όλες οι τοποθετήσεις ήσαν όπως είπα και πριν πολύ 

κατατοπιστικές πάρα πολύ χρήσιµη η τοποθέτηση, για µας τώρα µε το συγκεκριµένο 

πρόβληµα που αντιµετωπίζουµε, του κ. Υψηλάντη µε το παράδειγµα από ∆ΕΥΑ της 

Ρόδου που µας έδωσε και τις δύο εναλλακτικές λύσεις. Θα µπορούσε κανείς µε βάσει 

αυτές να σκεφτεί ίσως και µία τρίτη, δεν ξέρω τι, αλλά σε αυτή την κατεύθυνση. 

Εξήγησε πάρα πολύ καλά µε όρους οικονοµικούς, τεχνικούς γιατί δεν πρέπει ιδιώτης 

να αναλάβει το έργο. Ή γιατί δεν πρέπει να το αναλάβει το δηµόσιο διότι θα 

συνηθίζει στις µέρες µας να το εκχωρεί µετά την διαχείρισή του σε ένα ιδιώτη και να 

προσθέσω κι εγώ ότι στις εποχές που ζούµε µε τις κυβερνητικές πολιτικές που 

εφαρµόζονται δεν µπορούµε να εµπιστευτούµε µία τέτοια κατεύθυνση. Θα µου πείτε 

ειδικά οι Πατρινοί µε ξέρουνε είσαι από τους απαισιόδοξους, ότι δεν θα υπάρξει 

σύντοµα µια άλλη κυβέρνηση που θα εφαρµόσει άλλες κυβερνητικές πολιτικές και 

τότε δεν θα υπάρχει αυτός ο κίνδυνος; Είµαι από τους αισιόδοξους συν Αθηνά και 

χείρα κίνει, πιστεύω ότι σύντοµα θα υπάρξει αλλά και σε αυτή την  περίπτωση εµείς 

σαν δηµοτική παράταξη που για όσους δεν είναι Πατρινοί  δεν είµαστε εµείς στην 

δηµοτική Αρχή, θεωρούµε ότι το µοντέλο αυτό το διαδηµοτικό που παρουσιάστηκε 

µε την Περιφέρεια να µην τα επαναλάβω είναι το καλύτερο και µε βάση την 
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αντίληψη που έχουµε για τον ρόλο της τοπικής αυτοδιοίκησης στην διαχείριση των 

βασικών αγαθών κοινής ωφέλειας το νερό, όπως προβλέπεται καλό είναι αυτό και 

από τον κώδικα ∆ήµων και Κοινοτήτων όπως αναφέρθηκε και στο ρόλο της τοπικής 

αυτοδιοίκησης ως µία αποκεντρωµένη δοµή και για την ανάπτυξη µέσα σε ένα 

σύγχρονο κράτος και το φράγµα αυτό είναι ένας µεγάλος σηµαντικός αναπτυξιακός 

παράγοντας για την περιοχή µας. Και δεν πρέπει αυτό να το δώσουµε στο κράτος 

ακόµα και αν κάποια στιγµή να το κρατήσει δηλαδή πρέπει η αυτοδιοίκηση ακόµα κι 

αν κάποια στιγµή θα έχουµε ένα άλλο κράτος το οποίο θα σκέφτεται διαφορετικά. 

Γιατί και αυτή η πιθανά επερχόµενη άλλη κυβέρνηση αυτή την αντίληψη έχει 

διατυπώσει τουλάχιστον προγραµµατικά και αν θα θελήσει να την εφαρµόσει, αν θα 

θέλει να είναι συνεπής θα πρέπει να δώσει τέτοιες δυνάµεις στην αυτοδιοίκηση τέτοια 

εργαλεία αναπτυξιακά. Άρα εµείς επιµένουµε σε αυτή την κατεύθυνση.  

 

Υπάρχει βέβαια το ερώτηµα που έβαλε ο δήµαρχος της Πάτρας. Ο κ. Πελετίδης. Τι 

γίνεται µε το κόστος αυτού του φορέα της διαχείρισης. Νοµίζω ότι τα εναλλακτικά 

σενάρια που παρουσίασε ο κ. Υψηλάντης και που αυτά είναι και η δική µας πρόταση 

που την έχουµε διατυπώσει δηµόσια και προεκλογικά και το καλοκαίρι όταν είχε 

προκύψει από την Περιφέρεια τότε θέµα να δούµε τι θα γίνει µε τον φορέα δίνουµε  

απάντηση και σε αυτό. εάν υπάρξει ένας φορέας στον οποίο θα συµµετέχει και το 

δηµόσιο ως ιδιοκτήτης  των παγίων το δηµόσιο θα έχει και την ευθύνη της 

συντήρησης των παγίων. Και αυτό θα πρέπει να  προβλέπεται µέσα στην 

προγραµµατική συµφωνία που θα γίνει. Το µεγάλο κόστος για τον φορέα αυτό είναι η 

συντήρηση των παγίων και ακόµα όπως ειπώθηκε νοµίζω από τον Χρίστο τον 

Πατούχα ότι µπορεί να υπάρξει και µια µεγάλη ζηµιά (σεισµός, κλπ) να έχουµε 

προβλήµατα εκεί βέβαια πιθανότατα ένας τέτοιος διαδηµοτικός φορέας αν θα µείνει 

και αβοήθητος από την κυβέρνηση δεν θα µπορεί να ανταποκριθεί σε αυτό το κόστος.  

 

Αυτά λοιπόν µπορούν να λυθούν και τότε νοµίζω ότι θα απαντηθούν και οι 

αµφιβολίες του δηµάρχου της Πάτρας για το αν πρέπει να µπει ο δήµος να συµµετέχει 

σε ένα τέτοιο έργο το οποίο πιθανώς θα χαρατσώσει παραπάνω τους δηµότες κλπ. 

κλπ. Εάν απαντηθούν …κι έχουµε την δυνατότητα να το παζαρέψουµε αυτό, εννοώ 

σαν πόλη και σαν δηµοτικό συµβούλιο, έχουµε την δυνατότητα αναφέρθηκε πάλι από 

την ∆ΕΥΑ Ρόδου ότι µπορούµε και να εκβιάσουµε. Σήµερα η Πάτρα έστω οριακά 

στην υδροδότησή της δεν παίρνει νερό από κανένα φράγµα και δεν έχουµε µείνει 

χωρίς νερό. Μπορούµε να πούµε στην κυβέρνηση ή στον ιδιώτη ότι αν αναλάβετε 

εσείς την δουλειά και µας βάλετε νέο τιµολόγιο δεν θα αγοράζουµε το νερό. Και 

πουλήστε το όπου θέλετε. Στην Αφρική.  

 

Άρα υπάρχουν δυνατότητες να τα βάλουµε όλα κάτω µε χαρτί και µε µολύβι και να 

µπορέσουµε, γιατί κι εγώ µηχανικός είµαι θέλω και χαρτί και µολύβι,  αλλά νοµίζω η 

βασική κατεύθυνση είναι αυτή. Μπορεί να δώσει απάντηση. Απάντηση προοπτικής. 

∆ιαφορετικά εάν πούµε «Όχι» τότε θα το πούµε ίσως για λόγους ιδεολογικούς. 

Μπορεί εµείς να έχουµε το µοντέλο αυτό που είπα αποκέντρωση µέσω της 

αυτοδιοίκησης όσο γίνεται, ελεγχόµενη προφανώς, άλλοι να έχουνε άλλο µοντέλο 

κεντρικού κρατικού και σχεδιασµού και παραγωγής και τα πάντα. Είναι ένα άλλο 

µοντέλο, σεβαστό. Επειδή όµως ο δήµαρχος της Πάτρας είπε ότι εγώ δεν τα λέω αυτά 

για ιδεολογικούς λόγους, εγώ νοµίζω ότι εφόσον απαντηθούν τα ερωτήµατα αυτά 

µπορούµε να πάµε γιατί είδα και οι άλλοι δύο δήµοι την ίδια κατεύθυνση έχουνε. Ο κ. 

Κατσιφάρας δεν τοποθετήθηκε σε αυτά τα θέµατα ήταν πολύ πιο γενική και αόριστη 

η τοποθέτησή του αλλά νοµίζω ότι µπορούµε να πάµε σε µία τέτοια κατεύθυνση. 
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∆ιαφορετικά εάν  πούµε όχι, το όχι αυτό ή θα είναι ιδεολογικού χαρακτήρα ή θα είναι 

έχω άλλες δουλειές εγώ να κάνω τώρα, και πράγµατι ο δήµος της Πάτρας έχει πολλά 

προβλήµατα να λύσει θα νίψουµε τα χείρας µας όλοι στα νερά του Πείρου και του 

Παραπείρου.  

 

 

-κ. Γιώργος Σπαγκούρος: Μία ερώτηση στον κ. Υψηλάντη, µήπως µπορώ να 

προηγηθώ; 

 

 Από ότι άκουσα µέχρι τώρα έχω µια αίσθηση ότι έχουµε αδικήσει λίγο το µοντέλο 

της Κρήτης. ∆ηλαδή ενώ ακούω πολύ ωραία πράγµατα για µια ∆ΕΥΑΠ που 

συµβαίνει να είµαι και στο διοικητικό συµβούλιο, να αναλάβει πλήρως τις ευθύνες 

όλες και υποτίθεται ότι θα έχει και το 65% όλου του έργου, το άλλο 35% θα πρέπει 

να πάει και κάπου αλλού, µου ακούγεται πολύ ωραία να είναι µέσα η ∆ΕΥΑΠ όπως 

το ακούω να είναι οι δήµοι οι διαδηµοτικοί, ταυτοχρόνως να έχουµε την εγγύηση του 

κράτους ότι ό,τι στραβή µικρή ή µεγάλη και να γίνει θα µπορέσει αυτό το κράτος να 

µας δώσει χρήµατα. Να έχουµε µια καλή τιµολογιακή πολιτική γιατί αν δεν µας 

αρέσει η τιµολογιακή πολιτική να το πουλήσουνε το νερό στην Αφρική και να 

κόψουν τον λαιµό τους; Ποιοι; Αυτοί που θα το πουλήσουν στην Αφρική δεν είναι 

Ελλάδα, δεν είναι ελληνική οικονοµία; Και ταυτοχρόνως όλα αυτά µου ακούγονται 

πολύ ωραία αλλά όχι σαν πρόταση. Μου ακούγεται πολύ σαν προσευχή. Σαν 

προσευχή µου ακούγεται πάρα πολύ ωραία.  

 

Θα ήθελα λοιπόν να ακούσω λίγο και το µοντέλο της Κρήτης που είναι λίγο 

διαφορετικό που είναι λίγο πιο µικρό που είναι λίγο πιο νευρώδες γιατί εγώ από την 

προσωπική µου εµπειρία που έχω όπου ακούω να χωράνε πάρα πολλοί µέσα είναι 

πολύ ωραίο στην αρχή αλλά δεν έχει τέλος. Εδώ βλέπω να χωράµε όλοι µέσα µε τις 

καλύτερες δυνατές προϋποθέσεις ο καθένας µας, µειονέκτηµα να µην υπάρχει κανένα 

και όποιο µειονέκτηµα θα το αναλάβει το κράτος και από κει και πέρα υγεία. Θα 

ήθελα λοιπόν επειδή ο κ. Κοπάσης θα µιλήσει µετά να µας απαντήσει λίγο πώς βλέπει 

κι αυτός το µοντέλο της Κρήτης. Αν το βλέπει ωραίο ή µήπως έχει κάνει κάποιο 

λάθος και πρέπει να το αλλάξει και να το κάνει ένα άλλο µοντέλο που προτείνουµε 

εµείς.  

 

-κ. Λευτέρης Κοπάσης: Επειδή η ώρα έχει περάσει αρκετά θα προσπαθήσω να είµαι 

πολύ σύντοµος και πολύ συγκεκριµένος και να προσθέσω µόνο πληροφορία να µην 

κάνω σχόλια σε αυτά που ακούστηκαν µέχρι τώρα γιατί δεν υπάρχει κανένας λόγος.  

 

Αυτό λοιπόν που θέλω να πω πραγµατικά είναι ότι ο Οργανισµός Ανάπτυξης Κρήτης 

και κρατήστε το αυτό γιατί ακούστηκε, δεν είναι αναπτυξιακή εταιρεία στην λογική 

ότι κάνουµε µε leader ή κάποια άλλα προγράµµατα και συµµετοχή στην ΧΕΛΑΝΤΑ 

και κάτι τέτοια. ∆εν έχει καµία σχέση. Είναι οργανισµός δηµοσίου συµφέροντος έχει 

ένα µικρό ποσοστό ιδιωτικών εταιριών που είναι οι ενώσεις γεωργικών 

συνεταιρισµών, αλλά µέχρι εκεί. Οι µετοχές του κράτους δε, το 50% στην νοµοθετική 

ρύθµιση είναι αµεταβίβαστο. Άρα δεν έχει καµία σχέση µε αυτό που ακούστηκε 

απόψε εδώ, να µην είναι ο φορέας Α. Ε. 

 

Θέλω να πω όµως επίσης ότι δεν είναι ένας Φορέας που είναι υπόδειγµα ή µοντέλο 

για να το πάρει κανείς να τον εφαρµόσει οπουδήποτε αλλού γιατί όπως είπαν και ο 

Βαγγέλης και ο Μάρκος και ειπώθηκε και πριν είναι ένας Φορέας που λειτουργεί 30 
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χρόνια τώρα, δηµιούργησε την δικιά του ιστορία εξαιτίας τοπικών ιδιαιτεροτήτων 

αξιοποίησης ενός πλούσιου υδατικού δυναµικού στην περιοχή του. όλα αυτά τα έργα 

είναι ιδιοκτησία του, δεν θα µπορούσαν δηλαδή να πάνε κάπου αλλού. Λειτουργεί µε 

ένα εξαιρετικά πλουραλιστικό διοικητικό συµβούλιο που συµµετέχουν όλοι οι 

τοπικοί φορείς 16µελές στο παρελθόν για να συµµετέχουν σ’ αυτές τις αποφάσεις και 

σήµερα έχει αυτό τον µετασχηµατισµό έχοντας ακόµα µεγαλύτερα έργα υποδοµής.  

 

Θα πω ότι µου έχει κάνει πολύ µεγάλη εντύπωση πως ένα έργο υποδοµής που γίνεται 

σε ένα µέρος της χώρα µπορεί να είναι και σηµείο ή εργαλείο απειλής ή 

διαπραγµάτευσης για το αν θα το χρησιµοποιήσουµε. Μου κάνει πολύ µεγάλη 

εντύπωση ότι µπορεί να συζητιέται κάτι τέτοιο ότι δεν θα το χρησιµοποιήσουµε. Το 

κάναµε αλλά το νερό θα το στείλουµε κάπου αλλού. Εδώ όλοι οι Φορείς κάνουν 

προσπάθεια  να εντάξουνε τέτοια έργα στην περιοχή τους για να λύσουν προβλήµατα. 

∆ηλαδή θα συγκινηθεί το Υπουργείο επειδή θα πει κάποιος ότι εγώ το νερό του 

φράγµατος δεν θα το χρησιµοποιήσω; Μου κάνει εντύπωση αν θα συγκινηθεί τελικά.  

 

Εγώ θα σας πω ότι κάτι έµαθα σήµερα από εδώ. Το είπα και από του βήµατος, ότι η 

προσπάθειά µας εδώ είναι να δούµε και τα έργα τα συγκοινωνιακά αλλά να µάθουµε 

και κάποια πράγµατα. Αφού πω πριν ότι δεν έχω καµία σχέση µε την 

ανθρωπογεωγραφία. Της περιοχής. ∆εν ξέρω απολύτως τίποτα. ∆εν προσπάθησα να 

µάθω για το φράγµα. Ακριβώς για να µην προσανατολίσω την άποψή µου σε κάτι. 

αυτό που έµαθα εν πάση περιπτώσει εδώ και το λέω µε πάρα πολύ µεγάλη ειλικρίνεια 

είναι ότι µπορεί το νερό που εµείς τις υπηρεσίες που παρέχουµε για να το 

διαχειριστούµε τις χρεώνουµε µόνο στους πολίτες αυτό µπορεί να µην συµβαίνει 

κιόλας. ∆ηλαδή το κόστος της ∆ΕΗ µπορεί να το πληρώνει ο άλλος π.χ. από την 

Θεσσαλονίκη. Να µην το πληρώνει ο χρήστης.  Αυτό δεν µας πέρασε ποτέ από το 

µυαλό. ∆ηλαδή ξαναλέω ότι έχουµε γύρω στα τρία εκατοµµύρια έσοδα από την 

διαχείρισης υδατικών πόρων στην περιοχή µας. 3,5. Πολλή  µεγάλο µέρος σας είπα 

ότι είναι κόστος στην ∆ΕΗ. ∆εν µας πέρασε ποτέ από το µυαλό αυτό το κόστος να το 

περάσουµε κάπου αλλού. Το ζητάµε από αυτούς ωφελούνται από την διαχείριση.  

  

Να πω επίσης λοιπόν, υπάρχουν τοµείς της εθνικής οικονοµίας έτσι ακριβώς όπως 

ειπώθηκε, εγώ µαθαίνω ότι είναι και το νερό, σήµερα το έµαθα. Ξέρω από την 

εµπλοκή µου µε την τοπική αυτοδιοίκηση ότι µέχρι τώρα οι συγκοινωνίες στην 

Αθήνα και Θεσσαλονίκη είναι επιδοτούµενες. Και µάλιστα ήταν ένα από τα 

επιχειρήµατα του Τεχνικού Επιµελητηρίου στην Κρήτη  ότι δεν χρηµατοδοτείται ο 

βόρειος οδικός άξονας όταν µόνο τα λεφτά που χρησιµοποιεί το κράτος για να 

επιδοτήσει τις συγκοινωνίες στην Αθήνα θα φτάνε για να ολοκληρωθεί. Σαν µεγέθη. 

Αλλά για το νερό δεν το ήξερα. Τώρα το έµαθα ότι υπάρχει και τέτοιο επιχείρηµα.  

 

Και να καταλήξουµε µε κάτι χρηστικό. Ειλικρινά το λέω, πολύ χρηστικό. Εµείς 

τρώµε κάθε φορά τα µούτρα µας όταν πηγαίνουµε σε ένα Υπουργείο ξανά λέω ότι 

επειδή ακριβώς αυτό ήταν το ερώτηµα, τελειώνει η ιστορία µε την  κατασκευή του 

έργου; Τελειώνει µάλλον η  ιστορία µε την ένταξη ενός έργου για χρηµατοδότηση και 

µε µια µελέτη; Όχι. Πρέπει να κατασκευαστεί κιόλας. Τελειώνει µε την κατασκευή 

του; Όχι. Πρέπει κάποιος να το δουλέψει, πρέπει να το διαχειριστεί. Να σας βάλω 

λοιπόν κι εγώ µια πληροφορία ακόµα, ότι δεν τελειώνει η ιστορία ενός έργου µε το 

που θα γίνει ο Φορέας διαχείρισης. Αυτό το έργο θα συνεχίσει να είναι ζωντανό την 

επόµενη µέρα. Θα συνεχίσει να ζητάει χρήµατα για να γίνουνε παράπλευρα έργα, να 

αντιµετωπιστούν ελλείψεις να γίνουν διορθώσεις. Μιλάµε για είκοσι χρόνια µετά. 
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Εγώ λοιπόν να σας πω ότι τρώω τα µούτρα µου κάθε φορά που πρέπει να πάω να 

εξηγήσω στο Υπουργείο ποιος είναι ο Οργανισµός Ανάπτυξης Κρήτης, γιατί είναι 

έτσι, γιατί δεν είναι αλλιώς, να τον εντάξουν κάπου, να δούνε αν µπορεί να 

χρηµατοδοτείται, αν δεν µπορεί να χρηµατοδοτείται και τρέχα γύρευε. Αυτό σηµαίνει 

ότι όσο πιο πολύπλοκος είναι ο Φορέας, αυτό είναι το χρηστικό που ήθελα να 

προσθέσω, πραγµατικά το λέω, το έχω στο µυαλό µου δηλαδή από την αρχή όσο πιο 

περίπλοκο είναι το σχήµα, τόσο πιο δύσκολο θα είναι κατανοητό για να το 

αντιλαµβάνεται µια χώρα που η γραφειοκρατία και ο υδροκεφαλισµός της είναι 

δεδοµένος, για να αντιληφθείς τι είσαι και τι θέλεις. Που σηµαίνει ότι όσο πιο απλό 

είναι το σχήµα τόσο καλύτερα θα δουλέψει αύριο και ακόµα κι αν αφήσει απέξω έναν 

δήµαρχο, έναν αντιδήµαρχο, ένα φορέα της γειτονιάς κλπ. ίσως θα πρέπει κανείς να 

το επιλέξει γιατί θα είναι πιο εύκολη η λειτουργία την επόµενη µέρα.  

 

Η λύση δηλαδή της ∆ΕΥΑ δεν είναι η λύση του Ο. Α. Κ, αυτή που θα ταίριαζε 

πάντα. Εγώ θεωρώ ότι είναι µια εξαιρετική ιδιαιτερότητα της Κρήτης ο Οργανισµός 

Ανάπτυξης Κρήτης. Ήρθε από µακριά και βρίσκει συνέχεια ίσως και επιβεβληµένα 

γιατί όπως είπαν και πριν οι συνάδελφοι, τα έργα που έφτιαξε είναι ιδιοκτησία του 

και γι αυτό το λόγο συνεχίσει και έχει κι ακόµα να κάνει πολλά πράγµατα εξαιτίας 

αυτών που πήρε ως προίκα, εξαιτίας των έργων που είχε όµως πριν. Όσο πιο απλό 

είναι ένα σχήµα τόσο καλύτερα θα δουλέψει, τόσο πιο εύκολα θα λύσει τα 

προβλήµατα την επόµενη µέρα.  

 

Και δεν υπάρχουν διλλήµατα για το πόσο κοστίζει το κυβικό, αυτά είναι λυµένα 

θέµατα. Ένα έργο  που έρχεται να προσθέσει πόρους καταρχήν λύνει το πρόβληµα. 

Μου κάνει κι αυτό εντύπωση που συζητιέται Καταρχήν λύνει το πρόβληµα της 

επάρκειας, υπάρχουν 40 εκατοµµύρια κυβικά νερό που κάπου θα πάνε, κάποιος θα τα 

αξιοποιήσει. Θα ωφεληθεί η κοινωνία από όλα αυτά και προφανώς θα έχει ένα 

κόστος όλη αυτή η διαχείριση η οποία θα πρέπει να επιµεριστεί µε κάποιο τρόπο. Η 

∆ΕΥΑ νοµίζω είναι ένα σχήµα το οποίο αναφέρθηκε πριν. Μπορεί να µην 

συµµετέχουν όλοι, µπορεί να βρεθεί ένας τρόπος να συµµετέχουν όλοι, όσο πιο απλό 

είναι το σχήµα τόσο πιο εύκολα θα µπορέσει να λειτουργήσει,  

 

-κ. Νίκος Κοντοές: Καταλαβαίνω ότι είµαστε όλοι κουρασµένοι και θα είµαι πάρα 

πολύ σύντοµος. Πρόεδρε να σε συγχαρώ γι αυτή την πρωτοβουλία και θα µου 

επιτρέψεις να σου πω ότι έχετε πάρα πολύ δουλειά, η εποχή, η συγκυρία το επιβάλει, 

γιατί θέµατα κατεπείγοντα και εκρηκτικά βασανίζουν την πόλη µας. Θα πρότεινα 

λοιπόν από αυτή την άποψη να ασχοληθούµε πολύ γρήγορα µε το πρόβληµα των 

απορριµµάτων είναι εκρηκτικό πρόβληµα άµεσα, µε το πρόβληµα της διέλευσης της 

σιδηροδροµικής γραµµής, του τρόπου διέλευσης από την πόλη µας και τελευταία και 

µε το κυκλοφοριακό που µε πρωτοβουλία της άνοιξε η δηµοτική αρχή.  

 

Πήρα τον λόγο αν και τα περισσότερα έχουν ειπωθεί για να υποστηρίξω λίγο, να 

στηρίξω την υπόθεση του διαδηµοτικού φορέα της µετεξέλιξης της ∆ΕΥΑ όπως εγώ 

θα ήθελα να το πω, σε µία διαδηµοτική επιχείρηση. Κάναµε δυστυχώς πενήντα 

χρόνια να φτιάξουµε το έργο και φαίνεται θα χρειαστούν µερικά ακόµα για να 

αποφασίσουµε για τον Φορέα. Ενώ υπάρχει το νοµοθετικό πλαίσιο που µε διοικητικές 

πράξεις ενδεχοµένως µπορεί να δοθεί άµεσα η λύση. Κατά τα πρότυπα της ∆ΕΥΑ 

Βόλου –Μείζονος Πρωτευούσης Βόλου, θα µπορούσε να µετεξελιχθεί η ∆ΕΥΑ 

Πάτρας σε µία διαδηµοτική  ∆ΕΥΑ µε συµµετοχή των οµόρων δήµων και εκτιµώ ότι 

αυτό θα µπορούσε να συγκεντρώσει  και την συναίνεση ανθρώπων πέρα από τις 
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αντιθέσεις που έχει δηµιουργήσει η τρέχουσα πολιτική. Συγκυρία. Και γιατί το λέω 

αυτό. Γιατί µια διαδηµοτική επιχείρηση θα αντικαθιστούσε τρεις επιχειρήσεις. Ή δύο 

επιχειρήσεις και µία Υπηρεσία. Με συνέπεια, σµίκρυνση του κράτους και όχι 

µεγέθυνση. Σµίκρυνση τουλάχιστον των διοικητικών. Εποµένως είναι ένα επιχείρηµα 

ισχυρό. Ότι δεν µεγαλώνουµε το κράτος, πάµε σε µια διαδηµοτική επιχείρηση που 

προβλέπεται από το νόµο µε τον οποίο λειτουργεί η ∆ΕΥΑ Μείζονος Πρωτευούσης 

Βόλου Χρειάζονται απλές διοικητικές πράξεις και αυτό είναι ένα πρώτο επιχείρηµα.  

 

Ένα δεύτερο επιχείρηµα είναι ότι σε µία επιχείρηση που θα µεγαλώσει προφανώς 

µειώνονται οι δαπάνες κλίµακας.  Λόγω κλίµακας µειώνονται οι δαπάνες.  Στην 

µονάδα του παραγόµενου έργου.  

 

Ένα τρίτο επιχείρηµα είναι ότι θα βοηθούσε στο να εφιστούν οι δηµοτικοί 

παράγοντες στην συνεργασία. Μεταξύ τους. Γιατί έτσι κι αλλιώς ένα από τα 

προβλήµατα που υα ζήσαµε, τουλάχιστον εγώ τα έζησα ως πρόεδρος της ∆ΕΥΑΠ 

ήταν η ασυµφωνία, τα µικρό-τοπικά συµφέροντα που δυσκόλευαν λύσεις εφικτές που 

µπορούσανε να προχωρήσουν πάρα πολύ γρήγορα και να είναι πολύ ωφέλιµες. Θα 

βοηθούσε λοιπόν µία τέτοια λογική στην διαδηµοτική συνεργασία των τριών 

συναρµόδιων δήµων. Νοµίζω ότι υπάρχουνε και άλλα επιχειρήµατα εξίσου ισχυρά 

όπως το γεγονός ότι µια τέτοια επιχείρηση θα µπορούσε να αξιοποιήσει και άλλους 

τοµείς. Μια µεγάλη επιχείρηση και να µπει και σε  άλλους τοµείς. Όπως στην 

άρδευση. Και θα µπορούσε να διαχειριστεί σε ένα επόµενο στάδιο και αφού η 

επιχείρηση σταθεί και προχωρήσει να διαχειριστεί και τα νερά σε µια ευρύτερη 

κλίµακα λεκάνης απορροής µε  στόχο να ασκήσει πια και µια πολιτική αναπτυξιακή 

όπως νοµίζω ότι είναι δυνατό µέσα π. χ. από την άρδευση ή και από άλλες 

δυνατότητες που προβλέπονται από το νοµικό πλαίσιο λειτουργίας των ∆ΕΥΑ.  

Σας ευχαριστώ πολύ. 

 

-ΠΡΟΕ∆ΡΕΙΟ [κ. Γιανναδάκης]: Ο πρώην ∆ήµαρχος ∆. Αχαΐας, κ. 

Παναγιωτόπουλος έχει το λόγο. Αλλά πριν δήµαρχε να ρωτήσω κάτι. Επειδή είσαι 

µάλλον από την οµήγυρη ο αρµοδιότερος να απαντήσεις σ αυτό, αυτή τη στιγµή η 

∆ΕΥΑ ∆. Αχαΐας τι προσωπικό έχει στο δυναµικό της… 

 

-κ. Ανδρέας Παναγιωτόπουλος, ιατρός-πρώην δήµαρχος ∆. Αχαΐας:  
 

    Θα σας τα πω όλα εγώ τώρα, για να δείτε τι κοροϊδία πέφτει σήµερα. Πρώτον από 

το φαύλο κράτος το οποίο ζούµε, το οποίο τα έχει όλα για πούληµα. Αυτά όλα που 

λένε εδώ είναι κοροϊδίες. Οι µελέτες που έχουν κάνει τούτοι οι τύποι είτε για τον 

αρχικό σχεδιασµό του φράγµατος είτε της δεύτερης φάσης, είναι σε κλειστά γραφεία 

που ανάθεµα αν ξέρουν που είναι η περιοχή και τι υδρεύουµε.  Τίποτα δεν ξέρουνε. 

Ούτε µας ρωτήσανε ποτέ. Πρώτη φορά το ακούω ότι έχει ολοκληρωθεί η µελέτη 

αυτή. Βέβαια δεν είναι αυτά αβλεψίες ενός υπουργού ή ενός γενικού γραµµατέα. 

Σχεδιασµένα τα κάνουν αυτά. Αυτόν το κατακερµατισµό, αυτή την απαξίωση, αυτή 

τη διάλυση. Ξέρετε σε επίπεδο Περιφέρειας πόσα έργα υδροδότησης εκπονούνται 

αυτή τη στιγµή; Υδροδότηση δήµου Πύργου Αρχαίας Ολυµπίας από τον Ερύµανθο 

ποταµό. Υδροδότηση Ήλιδας και όλου του κάµπου της Ηλείας µέχρι την Βάρδα από 

το φράγµα του Πηνειού. Ο Λαρισσός µένει εκτός υδροδότησης κλπ, κλπ. ∆ηλαδή η 

κοροϊδία είναι άνευ προηγουµένου. Ουδέποτε κάνανε συζήτηση. Η Περιφέρεια δεν 

παίζει κανένα ρόλο σε επίπεδο σχεδιασµού, οι δήµοι ξεκάρφωτοι ανάλογα µε τον 

δήµαρχο φωνάζουνε κλπ. και παρακαλάµε µήπως  βρούµε κάποιο βουλευτή µπας και 
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µας πάει σε κανέναν υπουργό µήπως µας ακούσει. Μόλις µας ακούσει και καταλάβει, 

τον αλλάζει και πάµε πάλι από την αρχή.   

 

Το νερό το δικό µας από πού έρχεται. Πού είναι; ∆εν κατάλαβα. Με τα νερά τα δικά 

µας, µε τον φυσικό πλούτο το δικό µας . Οι ανόητοι και οι ανάξιοι και οι ανίκανοι 

που µας κυβερνάνε που περιµένανε το δικαστήριο να τους πει ότι είναι φυσικός 

πλούτος και δεν πουλιέται. Ντροπή. Ντροπή. Ειλικρινά το λέω. ∆ιότι στα τόσα 

χρόνια που είµαι πήραν το νερό να το φέρουν στην Πάτρα ενώ το θέλαµε για την 

άρδευση του κάµπου της ∆. Αχαΐας µας το αρπάξανε και το πήγαν στην Πάτρα µε 

κίνητρο ότι θα χρηµατοδοτείτο από την Ε. Ε. χωρίς η Πάτρα να έχει ανάγκη από 

νερό.  Τέλος πάντων. Έρχεται σήµερα ένα άλλο µοντέλο τώρα που παρουσιάζει ο 

∆ήµος Πατρέων του κρατικού µοντέλου. Αυτό είναι αφερέγγυο το κράτος. Το νερό 

να µας το πουλήσει; Εδώ κοιτάµε ότι κρατήσουνε οι δήµοι και τα υπόλοιπα αιρετά 

λαϊκά όργανα για να κρατήσουµε το κράτος και την Ελλάδα. Εδώ ζούµε 

απερίγραπτες στιγµές, δεν ζούµε στιγµές δεκαετίας του ΄50 διότι το 1950 µπορεί να 

είχαµε φτωχό ελληνικό λαό και να τον στέλνουµε στην Αυστραλία, στην Γερµανία 

και δώθε και κείθε αλλά εδώ έχουµε µια πλούσια Ελλάδα, µε αεροδρόµια, µε λιµάνια, 

µε νερά και µε σιδηροδρόµους. Με τα πάντα και δεν µας έµεινε τίποτα. Σήµερα µας 

τα πήραν όλα. Θα φύγει όλος ο ελληνικός λαός αλλά θα µείνει και µια πάµφτωχη 

Ελλάδα. Αυτό είναι το µοντέλο τους. Και εµείς τι θέλουµε; Εµείς θέλουµε µια 

αυτοδιοικούµενη, αυτό-διαχειριζόµενη περιφερειακή οργάνωση που να τα 

περιλαµβάνει όλα. Το σκουπίδι, το νερό, και τα πάντα και ότι άλλο έχουµε τέλος 

πάντων από τον φυσικό πλούτο και θέλουµε να το διαχειριστούµε.  Αλλά αυτά να 

είναι δικά µας να τα διαχειριστούµε συνεργαζόµενοι. Αυτό δεν είναι καινούργιο. 

Ήταν η πρώτη πρόταση που κάναµε τότε στην Περιφέρεια όταν συσκεφτήκαµε. ∆εν 

είναι καινούργια όργανα. Ένα δε αυτοδιοικητικό Όργανο µε όλα τα δηµόσια και 

λαϊκά χαρακτηριστικά που θα διαχειριστεί το νερό. Αλλά και πάλι ούτε αυτό είναι 

εφικτό. ∆ιότι αν φορτώσουν σε αυτή την ∆ΕΥΑ αυτό το πράγµα βούλιαξε.  

 

Η ∆ΕΥΑ του ∆ήµου ∆. Αχαΐας την έφτιαξα εγώ κατά νόµο. Ως ο Καλλικράτης όριζε. 

Ε, από την µέρα που φτιάχτηκε έχει έναν πρόεδρο και ένα διοικητικό συµβούλιο. 

Αυτή είναι η περιουσία της. Μην κοροϊδευόµαστε. Έτσι τα κάνουν για να 

τσακωνόµαστε µόνοι µας και να κάνουν ότι θέλουν εκείνοι εκεί στο τέλος.  Γι’ αυτό 

όποιο όργανο και να γίνει χαµένη υπόθεση  είναι. εµείς όµως οφείλουµε να κάνουµε 

το καθήκον µας. Εµείς µε την ∆ΕΥΑΠ κλπ αναλαµβάνουµε την ευθύνη ψυχή τε και 

σώµατι. Όπως και την αναλάβαµε. Ως λαός πρέπει να κρατήσουµε την Ελλάδα µας. 

Αυτό θα κάνουµε. 

 

-ΠΡΟΕ∆ΡΕΙΟ [κ. Γιανναδάκης]: Ναι αλλά δεν προκύπτει οικονοµία κλίµακας. Το 

ανάποδο θα συµβεί. Λοιπόν, υπάρχει άλλη εισήγηση;  Ναι. 

 

-κ. κ. Γιώργος Αγαπάκης λέγοµαι. Καλησπέρα. Εγώ ασχολούµαι κυρίως µε 

συγκοινωνιακά έργα αλλά ένα φεγγάρι πριν από τέσσερα-πέντε χρόνια είχα 

ασχοληθεί µε την κατασκευή του φράγµατος Αποσελέµη. Συγχαρητήρια πρόεδρε για 

την εκδήλωση, που ακούστηκαν διάφορες απόψεις από διάφορες περιοχές της 

Ελλάδος. Άκουσα δυο τρία πράγµατα και θα ήθελα κι εγώ να κάνω δύο 

επισηµάνσεις. Ακούστηκε ιδιαίτερα το θέµα των αστοχιών. Και η φοβία για τις 

αστοχίες. Κανένα έργο δεν είναι τέλειο. Σίγουρα όλα τα έργα µπορούν να 

παρουσιάσουν αστοχίες. Όµως έχει γίνει µία στατιστική έρευνα σε επίπεδο 
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διδακτορικής εργασίας, νοµίζω την έχει κάνει υπό την επίβλεψή του ο καθηγητής 

Στείρος … 

 

-ΠΡΟΕ∆ΡΕΙΟ [κ. Γιανναδάκης]: Ναι, Στάθης το µικρό του… 

 

-κ. Αγαπάκης: Ναι. Η οποία παρουσιάστηκε και στο δεύτερο συνέδριο  µεγάλων 

φραγµάτων που έγινε πρόσφατα, πέρσι. Η οποία λέει, τι; Ότι έχει καµιά στατιστική 

ανάλυση αστοχιών διαφόρων πραγµάτων σε όλο τον κόσµο; Την θυµάµαι γιατί την 

χρησιµοποιήσαµε κι εµείς σε ένα µεταβατικό στάδιο που είχαµε στο φράγµα 

Αποσελέµη. Η εργασία αυτή λοιπόν έδειξε ότι το 50% των αστοχιών που 

παρουσιάστηκαν στα διάφορα φράγµατα ανά τον κόσµο παρουσιάστηκαν κατά την  

πρώτη πλήρωση του ταµιευτήρα. Την πρώτη φορά δηλαδή που γέµισε νερό. Αυτό 

σηµαίνει ότι είναι κρίσιµη και καθοριστική η πλήρωση για πρώτη φορά. Αυτό 

σηµαίνει τι τώρα; Ότι, ο κ. Παπαγιαννίδης προφανώς θα γνωρίζει τις υποχρεώσεις 

του αναδόχου. Η πρώτη πλήρωση θα είναι υποχρέωση του τωρινού αναδόχου ή αν 

δεν είναι, που λογικά πρέπει να είναι, θα πρέπει να γίνει  µια διαδικασία µεταβατική 

που να παρακολουθηθεί η πλήρωση του ταµιευτήρα σε όλα αυτό το διάστηµα. Η 

πλήρωση αυτή µπορεί να είναι δύο χρόνια, τρία. ∆εν ξέρω πόσο θα είναι. Άρα 

κρίσιµα ζητήµατα που παρουσιάζονται µε την λειτουργία του έργου θα πρέπει να 

εξεταστούν στην φάση αυτή και προφανώς είναι υποχρέωση του φορέα κατασκευής, 

δηλαδή του κυρίου του έργου. Όχι του χρήστη.  Επίσης υπάρχει η εγγύηση του έργου  

από την πλευρά του κατασκευαστή. Πέραν τούτου εάν αυτό δεν συµβατική 

υποχρέωση του πιστεύω ότι είναι µπορεί αν δροµολογηθεί. Ένα τέτοιο θέµα είχαµε 

λοιπόν κι εµείς στο φράγµα του Αποσελέµη και µεταβατικά ζητήσαµε την 

παρακολούθηση της πλήρωσης, της πρώτης πλήρωσης, µε µία πρόσθετη εργολαβία 

που έγινε και η οποία αυτή την στιγµή παρακολουθεί το έργο.  Αυτό θα ήθελα να το 

καταθέσω και θα ήθελα µιας και η διδακτορική αυτή εργασία είναι στο Πανεπιστήµιο 

Πατρών να την ψάξετε και να την βρείτε.  

 

Για τους κινδύνους επίσης θα πρέπει υποχρεωτικά το έργο να έχει µελέτη 

αντιµετώπισης κινδύνων. Σε περίπτωση δηλαδή που παρατηρηθεί κάτι µε τα διάφορα 

όργανα τα οποία έχουν  εγκατασταθεί να υπάρχει µια σχετική προειδοποίηση για 

λήψη µέτρων. 

 

Να πω το τελευταίο, για να µην σας καθυστερώ. Ότι ούτως ή άλλως όλα δείχνουν ότι 

οι δήµοι και οι οργανισµοί των δήµων είτε λέγεται  ∆ΕΥΑΠ ή οτιδήποτε άλλο, θα 

συµµετέχουν στο σχήµα. Αλλά ούτως ή άλλως µέχρι να ισορροπήσει το σύστηµα 

αυτό θα χρειαστεί µία µεταβατική περίοδος. Αυτή η µεταβατική περίοδος αν 

κατάλαβα καλά ο κ. Παπαγιαννίδης το υπαινίχτηκε αλλά από ότι ξέρω κι εγώ από το 

φράγµα του Αποσελέµη, θα πρέπει το ελληνικό δηµόσιο να βοηθήσει. Αυτά. 

Ευχαριστούµε.  

 

-ΠΡΟΕ∆ΡΕΙΟ [κ. Γιανναδάκης]: Λοιπόν, δεν ξέρω αν υπάρχει και κάποια άλλη 

εισήγηση. Κι εµείς έχουµε πολύ δουλειά να κάνουµε, για να κωδικοποιήσουµε.  

 

Να σας ευχαριστήσουµε όλους για την παρουσία σας και προφανώς όλες οι 

εισηγήσεις θα αναρτηθούν στην ιστοσελίδα και επίσης σε όσους έχετε δώσει τα 

στοιχεία επικοινωνίας θα σας αποσταλούν και τα αποµαγνητοφωνηµένα πρακτικά. 

Γιατί αυτά µένουν. Να είστε καλά. Ευχαριστούµε.    .  

 


